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Parada militară și demonstrația oamenilor muncii din Capitală
23 August 1954, minunată zi a împlinirii 

primului glorios deceniu al libertății noastre.
Ca niște torente ale. bucuriei izvorîte din 

realitățile vieții noastre de azi, uriașe coloane 
de cetățeni ai Capitalei fluturînd steaguri tri
colore și roșii, purtînd buchete de flori, pa
nouri, grafice în care se oglindesc vic
toriile obținute în cinstea marii sărbători, 
sau trimițînd spre văzduh stoluri de 
porumbei — simbol al păcii, au parcurs stră
zile și bulevardele, cîntind șl scandînd lozin
cile care-I însuflețesc în muncă. Au trecut prin 
fața tribunelor exprimîndu-și fierbintea recu
noștință față de marele popor sovietic și față 
de glorioasele sale armate eliberatoare și au 
înfățișat partidului și guvernului un bogat 
bilanț de succese în lupta pentru bunăstarea 
poporului, pentru construirea socialismului.

Gata de paradă, unitățile militare sînt în
șiruite din Piața I. V. Stalin și pînă aproape 
de Piața Victoriei.

Intîmpinați cu aplauze și ovații prelungite, 
Ia tribuna ofic'ală iau loc tovarășii: Gh. 
Gheorghiu-Dej, dr. Petru Groza, Gh. Apostol, 
N. M, Șvern'k, membru supleant al Prezidiu
lui C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului 
Central al Sindicatelor Sovietice, conducăto
rul delegației Uniunii Sovietice, G. I. Rud’, 
președintele Consiliului de Miniștri al R.S.S. 
Moldovenești, general colonel F. I. Golikov, 
membr.1 ai delegației sovietice, I. Ch'șinevschi, 
Chivu Stoica, Al. Moghioroș, M. B. Mitin,

membru el Academiei de Științe a U.R.S.S., 
general de armată Emil Bodnăraș, M'ron 
Constantinescu, P. Borilă, C. Pirvulescu, acad.. 
prof. dr. C. I. Parhon, D. Col'U, general lo
cotenent Al. Drăghici, N. Ceaușescu, M. 
Dalea, I. Fazekaș, L. Răutu, general locote
nent L. Sălăjan, general locotenent' Gh. P'n- 
ti-lie, general maior I. Vințe, Stelari Moraru, 
general locotenent Mircea Haupt.

In tribune se află 'de asemenea membrii 
guvernului, membri ai C.C. al P.M.R., con
ducătorii instituțiilor și organizațiilor de 
stat și obștești, economice și culturale, gene
rali și ofițeri superiori care au contribuit' la 
realizarea actului de la 23 August 1944 și care 
au comandat mari unități pe frontul antihit
lerist, oameni de știință, artă și cultură, 
fruntași a’ întreceri socialiste, reprezentanți 
a» presei romîne și străine, precum și nume
roși oaspeți de peste hotare, din Anglie, 
Franța, R. P. Chineză, Suedia, Danemarca. 
Italia, R. Cehoslovacă, Canada, R.P. Ungară. 
Sudan, Camerun, Gabon, Belgia, India, Aus
tria, și din alte țări, inv’taț’ ai organizațiilor 
obștești și instituțiilor culturale din țara 
noastră cu prilejul zilei de 23 August.

In tribuna corpului d’plomat'c se află: Van 
Iu-pin, ambasadorul R.P. Chineze la Bucu
rești, W. Wrzosek, ambasadorul R.P. Polone, 
L. G. Melnikov, ambasadorul Uniunii Sovie
tice, Den Em, ambasadorul R.P.D. Coreene, 
W. Eggerath, ambasadorul R.D. Germene, L. 
Pataki, ambasadorul R.P. Ungare, Sl'oian

Pavlov, ambasadorul R.P. Bulgaria, J. Sedivy, 
ambasadorul R. Cehoslovace, Dermot Franc's 
Mac Dermot, ministrul Marii Britanii, J. de 
Bruyn, însărcinatul cu afaceri al Belgiei, 
Ilija Topaloski, însărcinatul cu afaceri ad- 
interim. al R.P.F. Iugoslavia, Zequi Agolli, 
însărcinatul cu afacer1 ad-interim al R.P. 
Albania, Mustafa Kayagil, însărcinatul cu 
afaceri ad-interim al furciei, F. E. Lystoc, 
însărcinatul cu afaceri ad-'nterim al Dane
marcei, R’eardo Baldrich, însărcinatul cu 
afaceri ad-interim al Argentinei, Abdel Rah
man Hamza, însărcinatul cu afaceri ad-inte- 
rirn al Eg'ptului, Michael Gelzer, însărcinatul 
cu afacer' adanterim al Elveției, G’org'o Ti
ber:, însărcinatul cu afaceri ad-interim al 
Italie', Kaarlo Lass’la,. însărcinatul cu afaceri 
ad-’nterim al Finlandei, Rene Jeudy, însărci
natul cu afaceri ad-interim al Franței, Ric
hard Funkhouser, însărcinatul cu afaceri ad- 
’nterim al S.U.A., Dau'el Laor, însărcinatul 
cu afaceri ad-interim al Israelului, G. E. 
Westltog, atașat al Legației Suediei.

Au fost de asemenea prezenț1 general loco
tenent D. I. Smirnov, atașatul militar al 
Un'unii Sovietice, col. V’ttorio Cuneo, atașa
tul militar al Italiei, col. A. W. Ward, ata
șatul m'l’tar al Marii Britani.', col. Quintin 
S. Lander, atașatul mil'tar al S.U.A., Grp. 
cpt. John S. Kennedy, atașat al aerulu1 al 
Marii Britanii, It. col. Ten Ciu, atașat mili
tar adjunct al R.P. Ch'neze, maior Sadett’n 
Koțaș, atașai! militar adjunct al Turcie1 și

maior R. T. O’ Sullivan, atașat militar adjunct 
al S.U.A

In piață se aude sunetul prelung al trompe
telor. Fanfara intonează „Onorul le general". 
Unitățile mil'tare înșiruite pînă departe, spre 
Statu'â Aviatorilor, iau poziția pentru onor.

In fața tribunei principale, generalul de ar. 
mată Emil Bodnăraș, vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri, miniștrii el Forțelor Armate 
ale R.P.R., primește raportul comandantului 
parăziii, general locotenent Mircea Haupt. 
Ministrul Forțelor Armate ale R.P.R. trece 
apo1 ț.n revistă, călare, însoțit de comandan
tul parăzii, trupele aliniate în p'ață, adre- 
sînd apărătorilor de nădejde ai patriei noas
tre, urarea cu prilejul acestei mar' sărbători 
„Vă fel'cit de a 10-a aniversare a eliberării 
patriei".

Urale puternice răsună dm mi1 de piepturi 
ostășești.

General de armată Emil Bodnăraș urcă 
apoi la tribună de unde, în numele Guvernu
lui R.p.R, și al C.C. al P.M.R., rostește cu- 
vînt'ul de salut și felicitare.

D'n nou se aud pînă departe uratele pre
lungite ale ostașilor și aclamațiile din tri
bune. Oameni”' muncii și militari1 Forțelor 
noastre Armate își exprimă cu entuziasm ata
șamentul necl’nt’t față de partid și Com'te- 
tul său Central, față de guvernul țării noastre 
și hoterîrea de a real’ze cu succes politica 
partidului și guvernului In centrul căre’a se

(Continuare in pag. 5-a)

Cuvîntarea tov. general de armată Emil Bodnăraș
In numele Guvernului! Republicii Populare 

Romîne și al Comitetului Central al Parti
dului Muncitoresc Romîn, vă salut și vă 
felicit cu prilejul cele1 de a 10-a aniversări 
a eliberării patriei noastre de sub jugul 
fascist de către eroioa Armată Sovietică și 
a doborîrii dictaturii fasciste de către forțele 
patriotice populare conduse de Partidul Co
munist Romîn.

Ziua de 23 August 1944 reprezintă un punct 
de cotitură în viața poporului romîn, în des
tinele sale istorice, cotitura de la lumea 
veche — capitalistă — spre lumea nouă — 
socialistă. Această zi este cea mai mare săr
bătoare națională a poporului romîn.

După secole de robie, de batjocură și Jaf, 
Romîn ia și-a cucerit pentru totdeauna ade
vărat^ libertate, independență și suverani, 
taite națională.

In condițiile prielnice create de ofensiva 
victorioasă a Armatei Sovietice eliberatoare, 
Partidul Comunist Romîn a unit în jurul 
său forțele patriotice populare, a pregătit și 
înfăptuit la 23 August 1944 răsturnarea dic
taturii fasciste.

Armata romînă, în rîndul căreia clocotea de 
mult rnînla și una împotriva ocupianților hitle- 
riști, s-a alăturat eroicelor trupe sovietice în 
lupta pentru eliberarea țării noastre. După 
23 August 1944, 14 divizii romînești, în frunte 
cu divizia de voluntari ,,Tudor Vladimirescu 
Debrețin", formată în Uniunea Sovietică încă 
din octombrie 1943 — acționînd în cadrul 
Frontului II Ucrainean — iau luptat umăr la 
umăr alături de Armata Roșie în operațiunile 
de eliberarea Ardealului, Ungariei și Ceho
slovaciei, pînă la zdrobirea definitivă a ar
matelor hitlariste, dînd dovadă de bune cali
tăți militare. Mii de ostași și ofițeri romîni 
și-au vărsat sîngele în lupta sfîntă împo
triva înrobitorilor fasciști.

Priceperea și eroismul unităților romîne 
de pe frontul antihitlerist eu fost în repetate

rînduri citate în ordinele Comandantului 
Suprem al Armatei Sovietice — Iosif Vissari- 
onovici Ste.lin. Pentru faptele de armă să- 
vîrșite, mii de soldați și ofițeri romîni au 
fost distînș1 cu ordine și medalii sovietice și 
romîne.

In luptele pentru înfrîngerea fascismului 
german s-a cimentat, prin sîngele vărsat în 
comun de ostașii sovietici și romîni, prietenia 
și frăția de arme romîno-sovietică, continua
re strălucită a străvechilor legături de prie
tenie romîno-ruse.

Sărbătorirea primului deceniu de Ia elibe
rarea patriei noastre prilejuiește oamenilor 
muncii trecerea în revistă a mărețelor suc
cese politice, economice și sociale dobîndHe 
în anii puterii populare.

Cu ajutorul frățesc și multilateral acordat 
de Uniunea Sovietică, poporul romîn a ob
ținut însemnate realizări pe drumul con
struirii socialismului.

Dintr.o țară cu o economie înapoiată, je
fuită de imperialiștii străini șl de capita
liștii și moșierii autohtoni, Romînia a de
venit în anii regimului democrat-popular, o 
țară cu o industrie și agricultură în plină 
dezvoltare, un stat, pentru primo dată în 
istoria sa, cu adevărat suveran și indepen
dent.

Partidul Muncitoresc Romîn și Guvernul 
Republicii Populare Romîne duc în mod 
consecvent politica de întărire continuă a 
alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea 
muncitoare — temelia puterii populare în 
stalul nostru.

Tot mei mult se cimentează frăția de ne
zdruncinat dintre poporul romîn și minori, 
tățile naționale, oa urmare a justei politici 
naționale a partidului și statului nostru.

Credincios nemuritoarei învățături marxist- 
leniniste, Partidul Muncitoresc Romîn pune la 
baza întregii sale activități grija față de om 
și nevoile lui.

In hotăirîrea din august 1953, Comitetul 
Central al Partidului nostru a elaborat un 
program de măsuri economice menite să asi
gure o creștere sporită a nivelului de trai 
material și cultural al oamenilor muncii prin 
ridicarea considerabilă a . producției agricole 
și a industriei ușoare și alimentare.

Harnicul nostru popor muncește ou elan 
nestăvilit pentru traducerea în viață a hotă- 
rîri'.or partidului și guvernului, pentru dez
voltarea neîncetată a economiei naționale, 
pentru înflorirea și întărirea patriei noastre.

Partidul Muncitoresc Romîn și Guvernul 
Republicii Populare Romîne, exprimînd nă
zuințele de pace ale poporului nostru, duc 
consecvent o politică de apărare și întărire 
a păcii și de prietenie și alianță cu U.R.S.S. 
și țările de democrație populară, o politică 
de prietenie și colaborare cu toate popoarele 
care prețuiesc pacea.

Poporul romîn salută și se bucură de ma. 
rile succese ale forțelor păcii obținute la 
conferința de la Geneva care a contribuit ta 
micșorarea încordării internaționale și a de
monstrat posibilitatea reglementării pozitive 
a problemelor internaționale nerezolvate.

Incetaroa focului și acordurile încheiate cu 
privire 1a restabilirea păcii în Indochina 
constituie o însemnată victorie a forțelor 
păcii din întreaga lume.

Statul nostru susține cu 
nerile Uniunii Sovietice cu 
narea securității colective 
păcii între popoare.

Concentrîndu-și toate eforturile în munca 
pașnică de construire a socialismului, parti
dul și guvernul acordă atenția cuvenită în. 
tăririi capacității de apărare a statului nostru 
democrat-popular prin perfecționarea con
tinuă a Forțelor Armate ele Republicii 
Populare Romîne.

Armata noastră Populară, crescută și edu

hotărî-re propti- 
privire la aslgu- 
în Europa si a

cată de partid, reazim de nădejde el muncii 
pașnice a poporului romîn, este pregătită să 
apere în orice clipă patrie noastră.

Tărie și forța regimului de democrație 
populară constă în conducerea încercată e 
partidului, în unitatea indestructibilă dintre 
partid, guvern și popor, în prietenia și 
alianța de nezdruncinat cu marea Uniune 
Sovietică, China populară și țările de demo
crație populară.

In ziua aniversării gloriosului deceniu al 
eliberării, partidul și guvernul cheamă pe 
toți oamenii muncii din țara noiastră să.și 
sporească eforturile cu și mai multă rîvna 
pentru dezvoltarea economiei naționale, pen
tru dezvoltarea producției agricole și a bunu 
rilor de larg consum, pentru îmbunătățirea 
continuă a nivelului de tnai .al oamenilor 
muncii de la orașe și sate.

Soldații, sergenții, ofițerii și generalii 
Forțelor noastre Armate sînt chemați să-și 
ridice necontenit cunoștințele militare . și 
politice, să-și perfecționeze măestria de luptă, 
să fie neînfrioați apărători ai păcii, liber, 
tății și independenței patriei noastre.

Trăiască a 10-a aniversare a eliberării pa
triei noastre I

Slavă eroilor sovietici și romîni care au 
căzut pentru libertatea și independența 
poporului nostru I

Trăiască în veci prietenia de nezdruncinat 
dintre Republica Populară Romînă și Marea 
Uniune Sovietică, Republica Populară Chi
neză, țările de democrație populară 1

Trăiască Partidul Muncitoresc Romîn în 
frunte cu Comitetul său Central 1

Trăiască Guvernul Republicii Populare 
Romîne I

Trăiască Forțele noastre Armate I
Trăiască patria noastră — Republica 

Populară Romînă 1

TELEGRAME
Către

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, 
Consiliul de Miniștri al U. R. S. S.

și Prezidiul Sovietului Suprem al U. R. S. S.
Moscova-Kremlin

Cu prilejul m<arii sărbători naționale a poporului romîn, cea de a 10-a aniversare a eli
berării Romîniei, Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn, guvernul Republicii 
Populare Romîne și Prez’d’ul Marii Adunări Naționale a R.P.R., vă trimit, dragi tovarăși, 
un călduros salut, mărturie a dragoste' ș> recunoștinței pe care poporul romîn le poartă 
marelui popor sovietic, gloriosului Partid Comunist al Uniuni1 Sovietice, guvernului U.R.S.S. 
și Prez’d'uiluii Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

Poporul nostru nu va uita niciodată că eliberarea Romîniei de către armata marii Țări 
a Socialismului i-a dat posibil'tatea să doboare dictatura fascistă, să-și cucerească pentru 
prima dală in istoria sa libertatea și adevărata independență națională, să construiască o 
viață nouă ’n patria sa. Niciodată nu se va șterge din amintirea poporului nostru jertfa 
nobilă a ostașilor și ofițerilor sovietici, care și-au dat viața pentru eliberarea patriei noastre.'

Ca lumina ochilor va apăra poporul romîn prietenia ș1 alianța cu Uniunea Soviet'că — 
bunul său cel ma' de preț — garanția trainică a vitorului fer'c’t, socialist al patrie’ sale, 
chezășia independenței și suveranității sale naționale.

Relațiile de strînsă prietenie d'ntre U.R.S.S. și R.P.R., ajutorul multilateral pe care 
Uniunea Sov'etică îl acordă țării noastre constituie o pildă vie de internaționalism proletar 
ș' de colaborare frățească între popoare libere.

Poporul nostru, sub conducerea Partidului Muncitoresc Romîn. călăuzit de nemuritoarea 
învățătură msrx'st-lenimstă, de experiența gloriosului Partid Comunist al Un'unii Sov’etice, 
pășește cu încredere înainte spre un viitor lum’nos și fericit El își manifestă hotărîrea de 
a duce pînă la capăt opera de construire a socialismului, de a contribui tot mai activ la 
întărirea puternicului lagăr al păcii și socialismului, în frunte cu Uniunea Sovietică, la 
apărarea păcii î,n lume.

Trăiască marea Uniune Sovietică — bastionul păcii și libertății popoarelor!
Slavă marelui Partid Comunist al Uniunii Sovietice !
Trăiască în veci prietenia de nezdruncinat și colaborarea frățească dintre poporul romîn 

și marele popor sovietic !

Comitetul Central al Consiliul de Miniștri al
Partidului Muncitoresc Romîn Republicii Populare Romîne

Prezidiul Marii Adunări Naționale 
a Republicii Populare Romîne

Președintelui Prezidiului Marii Adunări Nafionale 
a Republicii Populate Romîne, 
tovarășului PETRU GROZA

1 București
Cu ocazia celei de a 10-a a.n’versări a zilei el'berăr'i vă rog, tovarășe președinte, să 

primiți din partea Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S. și din partea mea călduroase 
felicităr’ și urări de noi succese poporului prieten rocnîn în munca Iu’ pașn’că constructivă^ 
pentru întărirea statului democrat-popular romîn.

i K. VOROȘILOV

Președintelui Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne 
tovarășului GH. GHEORGHIU-DEJ

București
La a 10-a en’versare a sărbătorii naționale — ziua eliberării — vă rog pe dvs_. tovarășe 

președinte, și guvernul Republici’ Populare Romîne să primiți felicităr’le mele cordiale. Urez 
poporului romîn prieten na: succese în eforturile lui creatoare îndreptate spre dezvoltarea 
pașri.că ș-’ înflorirea Republicii Populare Romîne.

lntăroască-se prieten'a frățească de nezdruncinat dintre popoarele noastre.

G. MALENKOV, :

Ministrului Afacerilcr Externe al Republicii Populare Romîne, 
tovarășului S. BUGHICl

București
' Cu ocazia sărbătorii naționale a Republ’c'i Populare Romîne — cea de a 10-a aniversare 
a zile.i elibeiărli — primiți, tovarășe ministru, felicitările mele cordiale.

Vă rog să prim’f de asemenea urările mele de dezvoltare și întărire continuă a priete
niei frățești și a colaborării între Republica Populară Romînă și Uniunea Sovietică — pentru 
binele popoarelor noastre și în interesul as'gurăr’i păcii trainice și securității internaționale.

V. MOLOTOV

Un aspect al tribunei centrale din Piața „I. V. Stalin'1, în timpul demonstrației oamenilor muncii Foto t. M. CIOG;



Adunarea festivă pentru sărbătorirea
celei de a 10-a aniversări a eliberării Romîniei

In seara zilei de 22 august, la Teatrul 
de Operă și Balet el R.P.R., a avut loc adu
narea festivă pentru sărbătorirea celei de 
a 10-a aniversări a eliberării Romîniei.

Sale teatrului avea un aspect sărbătoresc. 
Scena era împodobită cu drapelele R.P.R. 
ș’i U.R.S.S. Pe fundalul frumos drapat în 
roșu sînt înscrise cu alb datele istorice 
,,1944—1954. Trăiască 23 August, marea săr
bătoare națională a poporului romîn".

O gardă de onoare, alcătuită din mili
tari de diferite arme, poartă drapelele de 
luptă ale forțelor noastre armate.

Fanfara intonează Imnurile de Stat ale
R.P.R. și U.R.S.S.

Primiți cu aplauze prelungite, la masa 
prezidiului iau loc tovarășii: Gh. Gheor
ghiu-Dej, dr. Petru Groza, Gh. Apostol,
N. M. Șvernik, membru supleant al Prezi
diului C.C. ad P.C.U.S., președintele Con
siliului Centrai al Sindicatelor Sovietice, 
conducătorul delegației Un’un'ii Sov'etice, 
G. I. Rudi, președintele Consiliului de Mi
niștri al R.S.S. Moldovenești, general-co
lonel F. I. Golikov, membri ai delegației 
sovietice, I. Chișinevschi, Chiv.u Stoica. 
Al- Moghioroș, M. B. Mitin, membru al 
Academiei de Științe a U.R.S.S., general 
de armată Emil Bodnăraș, Miron Cons- 
tantinescu, P. Borilă, L. G. Melnikov, am
basadorul Uniunii Sovietice la București.
C. Pirvuiescu, acad. prof. dr. C. I. Parhon,
D. Coliu, general-locotenent Al. D.răghicl, 
N. Ceaușesou, M. Daiea, I. Fazekaș, Cons 
tanța Crăciun, general-locotenent L. Să- 
lăjan, Stelian Moraru, aoad. I. Mur- 
gulesou, Cornel Fulger, acad. St. Ven- 
cov, acad. Elie Carafoli. Costache 
Antoniu, artist al poporului, Camil Ressu. 
artist emerit al R.P.R., caporalul Mihai 
Butureamu, veteran al războiului 1877, mi
nerul Iuliu Haidu,, mecanicul de locomo- 
t’vă Ștefan N. Lungu, șeful de brigadă 
de tractoare Va sile Voichița, maistrul 
crescător de vaci Constantin Adochiței, 
strungarul Constantin B. Vasilache, Eroi 
ai Muncii Socialiste, Gh. Mihaliuc, mun
citor în gospodărie agricolă de stat, Tu
dor Luchian, muncitor în S.M.T., Aur 
Baicu. colectivist, Ganea Maria, Gh. Do- 
brescu, Al. Mînzatu, Eugen Tudor, munci
tori fruntași.

In sală se află membri ai guvernului, 
membri ai C.C. al P.M.R., conducători ai 
Instituțiilor centrale, activiști de partid, 
generali și ofițeri superiori, oare au con
tribuit la realizarea actului de la 23 Au
gust și au condus mari unități ale armatei 
noastre în luptele pentru zdrobirea fascis
mului, oameni ai științei, artei și culturii, 
șefi ai cultelor, reprezentanți ai presei ro- 
mîne și străine, oameni ai muncii.

La festivitate au participat șefii misiu
nilor diplomatice acreditate î.n R.P.R. șl 
alți membri ai corpului diplomatic.

De asemenea au asistat numeroși oas
peți străini din diferite țări. Invitați al 
organizațiilor obștești și instituțiilor cul
turale cu prilejul zilei de 23 August.

Tovarășul dr. Petru Groza rostește cu- 
vîntul de deschidere.

Vorbitorul subliniază că istorica vic
torie a Uniunii Sovietice asupra fascis
mului și eliberarea țării noastre au 
creat condiții ca poporul romîn să-și ia 
soarta în propriile sale mîini, să devină

Comitetului Central al P. C. U. S., 
Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.

Oamenii muncii din București, capitala Republicii Populare Romîne, întruniți în 
adunarea festivă cu prilejul celei de a 10-a aniversări a eliberării Romîniei, transmit în 
această zi de sărbătoare națională un fierbinte salut poporului sovietic, Comitetului 
Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și guvernului sovietic.

In această zi, poporul romin iși îndreaptă gîndurile cu adîncă recunoștință către 
eroicii ostași sovietici, care și-au vărsat sîngele în lupta pentru eliberarea patriei noas
tre, pentru înfrîngerea fascismului, pentru ca să aducă lumii pacea și libertatea. Armata 
romînă, întorcînd acum zece ani armele împotriva cotropitorilor hltleriștl. s-a alăturat 
eroicei Armate Sovietice, continuînd glorioasa tradiție a frăției de arme romîno-rusă. 
Niciodată nu se va șterge din inimile oamenilor muncii din patria noastră sentimentul 
de dragoste și recunoștință față de marea noastră prietenă. Uniunea Sovietică, față de 
gloriosul popor sovietic.

Ziua de 23 August a deschis poporului nostru zorile unei vieți noi, i-a dat posibili
tatea ca pentru prima oară să-și ia soarta in propriile sale mîini, să instaureze puterea 
democrat-populară, scut al drepturilor și libertăților poporului muncitor și să pornească 
la făurirea unui viitor de bunăstare și fericire.

Deceniul care a trecut de la 23 August 1944 este deceniul unor adinei transformări 
în viața țării noastre. Sub conducerea Partidului Muncitoresc Romîn, printr-o muncă 
plină de eroism și abnegație, clasa muncitoare aliată cu țărănimea muncitoare, învingînd 
piedici și greutăți, au obținut însemnate victorii în lupta pentru lichidarea înapoierii ( 
economice a Romîniei, pentru construirea orînduirii socialiste. !

In munca noastră, am simțit întotdeauna ajutorul dezinteresat, multilateral și fră- i 
țese al Uniunii Sovietice, Pentru acest ajutor vă mulțumim, dragi tovarăși, din adîncul ! 
inimii. Vă mulțumim pentru experiența voastră bogată pe care ne-ați împărtășit-o cu ’ 
toată dragostea, experiență care a devenit un bun de neprețuit al oamenilor muncii din j 
țara noastră. Viața a dovedit și dovedește în permanență că drumul prieteniei și alianței ( 
cu Uniunea Sovietică este pentru poporul nostru drumul libertății, al vieții și al păcii ' 
drumul victoriei în marea sa, operă constructivă.

Poporul nostru este hotărît să nu-șl precupețească forțele în lupta pentru construirea 
socialismului în patria noastră, pentru victoria cauzei păcii în lumea întreagă. De aceea 
el sprijină cu toată hotărîrea lupta neobosită pe care o duce Uniunea Sovietică pentru 
menținerea și întărirea păcii, pentru slăbirea încordării în relațiile internaționale, pentru 
securitate colectivă tn Europa și în întreaga lume.

Poporul’nostru va păstra și va întări și pe viitor prietenia de nezdruncinat cu marea 
Uniune Sovietică, cu China populară, cu țările de democrație populară, va dezvolta rela
țiile de colaborare și legăturile economice cu toate țările, contribuind la asigurarea unei 
păci trainice.

Pășim in al doilea deceniu al vieții noastre libere, hotărîți de a merge neabătut, 
sub conducerea Partidului Muncitoresc Romîn, pe drumul luminat de atotbiruitoarele idei 
ale lui Marx, Engels, Lenin, Stalin.

Trăiască marea Uniune Sovietică, eliberatoarea și șprijinitoarea noastră, bastionul 
păcii și libertății popoarelor 1 ]

Trăiască guvernul Uniunii Sovietice I
Trăiască gloriosul Partid Comunist al Uniunii Sovietice și Comitetul său Central I 
Trăiască și înflorească în veci prietenia între poporul romîn și popoarele sovietice I

adevăratul stăpîn al țării. Sub conducerea 
partidului, clasa muncitoare, în alianță 
de nezdruncinat cu țărănimea muncitoare, 
a obținut în ultimii zece ani mani succese 
pe drumul construirii socialismului. Dln- 
tr-o țară înapoiată din punct de vedere 
economic și cultural, Romînia s-a transfor
mat într-o țară cu o industrie socialistă 
înaintată, cu o agricultură în plin pro
gres. cu o cultură înfloritoare. Cu nestră
mutată încredere în viitor, oamenii mun- 
oii din țara noastră muncesc acum cu 
avînt pentru înfăptuirea vastului program 
de măsuri elaborate de partid pentru dez
voltarea agriculturii. sporirea producției 
bunurilor de larg consum, în vederea îm
bunătățirii condițiilor de trai ale mase
lor muncitoare.

Poporul nostru este adînc recunoscător 
gloriosului popor sovietic, guvernului so
vietic șl Partidului Comunist al Un’unl' So
vietice, al căror ajutor multilateral ne-a 
dat putința să ducem patria noastră pe calea 
progresului.

Oamenii muncii din țara noastră salută 
astăzi eu nemărginită bucurie prezența în 
mijlocul nostru a reprezentanților guver
nului și ai Partidului Comunist al Uniunii 
Sov'etice, veniți să ia parte la marea noas
tră sărbătoare.

Vorbitorul a arătat apoi că în lupta co
mună pentru pace, poporul nostru conso
lidează neîncetat legăturile frățești cu 
popoarele din toate țările surori de demo
crație populară. Convinși de justețea cau
zei lor, oamenii muncii dm patria noastră 
nu-și precupețesc eforturile pentru a face 
dm Republica Populară Romînă o țară 
înfloritoare.

Intîmpinat cu aplauze îndelungate ia 
cuvîntul tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, 
care prezintă raportul despre cea de a 
10-e aniversare a eliberării Romîniei de către 
glorioasa Armată Sovietică și răsturnarea 
dictaturii fasciste de către forțele patriotice 
conduse de Partidul Comunist Romîn. Cu
vintele tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej sînt în 
dese rînduri subliniate de aplauzele puternice 
ale celor prezenți.

Ia cuvîntul tovarășul N. M. Șvernik. Asis
tența întîmp’nă pe conducătorul delegației 
Uniunii Sovietice cu vii aplauze. Cuvîntarea 
sa prilejuiește o oaldă manifestare de dragos
te și recunoștință a adunării, față de marea 
Uniune Sovietică eliberatoare.

(Textul cuvîntării în pag. 3.a).
Prin ovații și aplauze prelungite, parti- 

cipanții la adunarea festivă salută textul te
legramei adresate Comitetului Central al 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și 
Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

A fost prezentat apoi un concert festiv la 
oare și-au dat concursul corul și orchestra 
Ansamblului de cîntece și dansuri al Forțe
lor Armate, dirijat de colonelul Dinu Stelian, 
laureat el Premiului de Stat , Ansamblul de 
dansuri al Ministerului Afacerilor Interne, 
precum și soliștii Teatrului de Operă și Ba
let, Irinel Liciu și Gabriel Popescu.

Și-a dat de asemenea concursul pianistul 
sovietic Viktor Merjanov, laureat al con
cursului unional și al concursului celui de al 
IV-lea Festival Internațional Chopin de la 
Varșovia.

Tovarăși,

Sărbător'tn <astăz' zece ani de la eliberarea 
patriei noastre de către glorioasele armate ale 
Uniun’l Sovietice, zece ani de cînd forțele 
populare patriotice, conduse și organizate de 
Partidul Comunist Romîn, au doborît dicta
tura fasc’stă, deschizând o perioadă' nouă în 
dezvoltarea istorică a Romîniei. (Aplauze).

Veacuri de-a rîndul, pămîntul țării a fost 
strop’t cu sîngele vărsat de poporul nostru în 
lupta sia pentru libertate. De multe ori vitejia 
poporulu' a înfrînt pe cotropitorii oare veneau 
să subjuge Romînia și s-o jefuiască. Dar, de 
fiecare dată, țara încăpea dm nou în mîin' 
străine, deoarece clasele exploatatoare erau 
gata or’cînd să negocieze independența țării. 
Jugului otoman i-e urmat jugul imperialiști
lor occidental*.

Cît de adînc era înfeudată Romînia bur- 
ghezo-moșierească monopolurilor imperialiste 
o arată faptul că în industria petrolului cap'- 
talul străin stăpînea 91,9%, în industria me- 
talurg'că 74%, în industria gazului și electri
cități' 95%, în industria chimică 72%, în In
dustria lemnului 70% ș.e.m.d. Cîrdășiia bur
gheziei și moșierimiif romîne cu imperialiștii 
germano-fasciști a aservit și mia: mult țara și 
bogățiile ei și a împins Romînila în crimi
nalul războ’ antisov’etic.

Cu 10 ani în urmă economia romînească se 
caracteriza prlntr-o dezvoltare relativ slabă a 
industrie', prin starea înapoiată a agriculturii, 
în oare dăinuiau puternice rămășițe feudale. 
Mizeria maselor larg! de oameni ai muncii era 
o caracteristică esențială a aceste’ economii. 
Criza econom'că din 1929—1933 cu scăderea 
producției în industria grea ș’ în industria 
ușoară a ascuțit la maximum exploatarea 
clasei munc’toare. Concedierile în masă, 
curbele de sacrificiu, sporirea masivă a șoma- 
julu’ erau mijloacele cu ajutorul cărora bur
ghezia romînească, împreună ou capitaliști’ 
străini, aruncau urmările crizei pe spinarea 
clasei muncitoare.. Criza -industrială s-o îm- 
plet’t cu o criză agrară, oare a aruncat în 
mizerie pături largi ale țărănimii munc’t’o-are.

Monopolurile imperialiste rezervaseră Rornî- 
niei rolul de anexă agrară și .de sursă de ma
terii prime a țărilor capitaliste dezvoltate.

Acestor stări de lucruri li s-a pus capăt 
odată pentru totdeauna.

23 August este pentr-u poporul romîn cea 
mai , mare sărbătoare națională, deoarece ea a 
însemnat cotitura spre o schimbare radicală în 
v’ața sa — de la regimul burghezo-moșieresc 
de asuprire și exploatare sălbat’că a maselor 
muncitoare, de înrobire politică ș’ economică 
a țării de către puterile Imperialiste, la re
gimul democrat-popular, în oare poporul eli
berat și-o luat soarta în propriile mîini și a 
devenit singurul și adevăratul stăpîn al 
țării. (Aplauze prelungite).

Astăzi, ne amintim cu un sent’menf de 
emoție ș’ îndreptățită bucurie de mărețele eve
nimente din august 1944. Qfensiva victorioasă 
a Armatei , Sovietice eliberatoare, lovitura 
zdrobitoare pe oare a dat-o trupelor germano, 
fasciste d’n zone Iași-Chișinău, a creat con
dițiile favorab’le pentru punerea în aplicare 
a planului de acțiune elaborat de Partidul 
Comunist Romîn în vederea răsturnării dicta
turi,’ fasciste.

In condițiile sîngeroase' terori fesc'-ste, 
partidul a unit în Jurul său forțele patriotice 
populare, a organ’zat și înarmat gărz' patrio
tice. In primăvara anului 1944 a fost făurit 
Frontul Un’c Muncitoresc, ceea ce a avut drept 
rezultat întărirea frontului patriotic antifas
cist. In noaptea de 23 august, executînd direc
tivele partidului comunist, gărzile patriotice 
înarmate au a-resfet căpeteniile guvernului 
fascist trădător șl au trecut, împreună cu 
unitățile armatei, la dezarmarea trupelor ger- 
mano-fasc’ste, la apărarea fabricilor și uzine
lor, la ocuparea instituțiilor publice care se 
aflau în mîinile fasciștilor în București șl în 
alte localități.

La 23 august, poporul romîn, tn sînul căruia 
clocotea ura împotriva criminalului războ! 
antisov’etic, împotriva sîngeroiasei dictaturi 
fasciste, împotriva înrobitorilor hitleriștf, a 
sfărîmat cătușele alianței cu Germania 
fasc'stă, pe oare burghezia și moșierimea 
romînă i-o impusese. Armata romînă s-a ală
turat cu elan Armatei Sovietice în marea 
luptă eliberatoare de zdrobire a fascismului. 
Patrusprezece divizii romîne, în frunte cu 
divizia de voluntari Tudor Vladim’rescu-De- 
brețin, formată pe teritoriul Uniunii Sov’etice, 
d'vizi’ încadrate în Frontul II Ucrainean, au 
acoperit cu glorie steagurile lor în luptele 
duse tmpetriva armatelor hitleriste.

Faptele de arme ale diviziilor romîne au 
fost în repetate rînduri citate in ordinele de zi 
ale înaltului Comandament Sovietic. Mii de 
soldați șl ofițeri romîni au fost decorați cu 
ordine și medalii romîne șl sovietice.

Zeci de mii de ostași romîni și-au vărsat 
sîngele, alătur' de ostașii sovietici, pentru 
zdrobirea jugului fascist.

Niciodată nu se vor șterge din amintirea 
poporului nostru glorioasele fapte de arme 
ale ostașilor sovietici șl romîni oare și-au dat 
viața pentru eliberarea Romîniei, pentru do- 
bîndlrea independenței Romîniei. pentru feri
cirea poporulu’ nostru munc'tor. (Aplauze 
puternice).

In timp ce ostașii romîni luptau vitejește 
pe front, forțele reacționare din țară, cu spri
jinul cercurilor imperialiste, puneau la cale un 
complot în vederea menținerii Romîniei sub 
jugul Imperialist.

Dar complotul imperialist a fost zădărnicit 
de masele populare organizate și conduse de 
part'id.

Perioada de după 23 august 1944 a fost o pe
rioadă istorică clocotitoare, în cursul căreia 
clasa muncitoare. însuflețită de un uriaș avînt 
revoluționar s-a afirmat ca forța conducătoare 
a poporului Sub steagul partidului clasei mun- 
ctoare au fost airași în luptă milioane de oa 
meni a) munci de la orașe șl sate.

Uneltirile reacțiunii burghezo-moșierești pen
tru a ’zolti țăran mea de clasa muncitoare, 
au fost dejucate șl înfrînte Partidul a mobi
lizat clasa muncitoare în sprijinul țărănunil 
care a tre.ut la exproprierea păminlurdo» 
moșierești pe cale revoluționară șl împărțirea 
lor la țăranii tără pămînt și cu pămînt puțin. 
Făurirea alianței dintre plasa muncitoare și 
țărănimea muncitoare a decis soarta bătălie’ 
pentru putere, șl la 6 martie 1915 a fost In 
staurat guvernul democratic, în oare clasa 
muncitoare avea rolul conducător. (Aplauze).

Cuvîntarea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej
Partidele reacționare burghezo-moșierești, 

la ordinul ștăpînilor lor imperialiști, s-au coa- 
l’zat, intena’f’cîndu-și lact’vitatea de sabotare 
a efortului militar în spafcle unuia d’n princi
palele fronturi ale Armatei Sovietice, cît și de 
provocare a haosului economic și financiar și 
de agravare a situației materiale a maselor 
muncitoare, cu nădejdea de a slăbi în acest 
fe] avîntul de luptă al maselor și sprijinul 
entuz’ast pe care îl acordau partidului.

Partidul a chemat masele populare să-și 
încordeze forțele în vederea asigurării a- 
portului Romîniei la înfrîngerea Germaniei 
hil'leriste, în vederea zădărnicirii sabotajului 
capitalist și pentru refacerea economiei distru
se de război. Datorită efortului eroic al clasei 
muncitoare și al întregului popor muncitor, 
programul elaborat de partid pentru redre
sarea economică și lichidarea inflației a fost 
aplicat cu succes. Economia țării a fost scoasă 
din haosul în oare tindeau' să o tîrască duș
manii poporului. Repetatele încercări ale reac- 

țlunil de a submina regimul democrat și de 
a recuceri pozițiile pierdute au fost zdrobite 
prin lupta maselor. Procesul de demascare, 
izolare și zdrobire a partidelor reacționare 
burghezo-moșierești a fost dus pînă la capăt, 
și la 30 Decembrie 1947 a fost lichidată monar
hia și proclamată Republica Populară Romînă.

Victoria istorică, dobîndltă de Uniunea So- 
v'et’că în cel de-al do’lea război mondial, a 
creat condițiile pentru oa poporul nostru să-și 
poată lua soarta în propriile mîini și să-și 
făurească o orînduire socială și de stat con
form cu voința sa.

De aceea, astăzi cînd sărbătorim zece ani 
de viață liberă a patriei, poporul romîn își 
exprimă recunoștința cea mai profundă față 
de marele popor sovietic eliberator, față de 
gloriosul Part'd Comunist al Uniun” Sovietice 
și față de guvernul sovietic. (Aplauze furtu
noase).

Tovarăși,

După răsturnarea monarhiei șl procla
marea Republicii Populare Romîne. par. 
tid'ul și guvernul nostru au trecut la înfăp
tuirea actului revoluționar al naționalizării 
principalelor mijloace de producție în in
dustrie și transport, cît șl al sistemului ban
car, luind astfel fl’nță un puternic sector so
cialist în economia noastră. In acest sector, 
relațiile de producție noi, socialiste, se află 
în concordanță cu caracterul forțelor de pro
ducție. In locul legilor economiei capitaliste, 
oare și-au pierdut puterea, în sectorul socia
list au început să acționeze legi noi speci
fice orînduirii socialiste, oa legea economică 
fundamentală a socialismului și legea dez- 
voltărll planlce, proporționale, e econom’ei 
naționale.

începe astfel -perioada construirii bazei 
economice a socialismului în țara noastră. 
In această perioadă, dezvoltarea economică 
are loc în condițiile coexistenței a trei sec
toare economice: sectorul socialist, sectorul 
privat-capitallst și sectorul mici’ producții de 
mărfuri.

Intre sectorul socialist și cel capitalist se 
duce o luptă oare are drept rezultat creșterea 
și întărirea conl’inuă a sectorului socialist d’n 
economie pe calea Industrializării socialiste 
și a transformări’ social'ste a agriculturii, 
prim atragerea micii producții de mărfuri pe 
făgașul socialismului, Construirea bazei 
economice a socialismului are loc prin lăr
girea continuă a formelor socialiste în țoale 
ramurile economie’ naționale. Obiect’vul po
liticii economice a part'dulul și guvernulu', 
pol t'că întemeiată pe cerințele legii econo 
mice fundamentale a soclal'smulul, este rl- 
d’carea continuă a nivelului de trai material 
șl cultural al oamenilor muncii din țara 
noasi’ră. (Vii aplauze).

Dezvoltarea industriei socialiste a luai
un mare avînt tn anii puteri’ populare. 
Producția Industrială, oare în 1949 atinsese 
nivelul de producție antebelic, a depășit sim
țitor acest nivel în anii următori ; astfel, In 
1953, producția Industrială a depășit de 2’/2 
ori nivelul producției din 1938. In același 
timp a crescut conl’nuu ponderea sectorulu' 
socialist în industrie, astfel că el reprezintă 
astăz' aproape 99%. sectorul capitalist îp In
dustrie fiind redus la 1%. Aceasta înseamnă 
că în industrie problema „care pe are" a i 

fost rezolvată în mod defin’tiv șl ’revocabil 
în favoarea socialismului. (Aplauze puternice).

In primii ani de economie planificată 
(1949—1953) a crescut considerabil greutatea 
specifică a producției mijloacelor de producție. 
Din 1954, ritmul de creștere al producției bu
nurilor de consum depășește ritmul de creș
tere al producției mijloacelor de producție, 
conform hotărîri! plenare’ C.C. al P.M.R. din 
august 1953. Aceeași linie se va urma și tn 
1955.

In această perioadă, pe lîngă dezvoltarea 
puternică a ramurilor industriale existente, în 
țara noastră au fost create noi ramuri In
dustriale : construcția de mașini electrice, 
construcția de mașini și unelte agricole, con
strucția de utilaj petrolifer și minier, cons
trucția de nnașini-unelte pentru prelucrarea 
metalelor, Industria de colorant', indust’r'a 
chimlco-farmaceutlcă, ș.a. Baza tehnică a in
dustriei noastre s-a întărit și lărgit, ea fiind 
în stare să producă o mare parte din maș’- 

nile, uneltele și bunurile de consum metalice 
necesare țării noastre. In prezent, Industria 
noastră rrietalu-rgică est'e în măsură să utileze 
industria petroliferă și minieră cu cea mai 
mare p,arte d’n instalațiile și agregatele ne
cesare acestora.

O deosebită însemnătate are faptul că 
industria noastră metlalurg’că este în 6tare 
să utileze agricultura cu o mare parte din 
mașinile și uneltele agricole necesare. Pro
ducem astăzi în Romînia tractoare cu șenile, 
batoze de cereale, cultivatoare, dlscuitoare, 
semănători, secerători-legători, oare nu s-au 
produs niciodată în vechea Romîn’e burghe- 
zo-moșierească. Este în curs de însușire pro
ducția tractorului pe roți MTZ (B’elorus) și a 
camionului „Zls“. In același timp Industria 
noastră produce în cantitate din ce tn ce me' 
mare piesele de schimb necesare mașinilor 
agricole.

Ca urmiare a dezvoltării întreprinderilor 
existente și a creării de întreprinderi noi, 
atît în ramurile industrie’ grele cît 5’ î'n 
ramurile mduslri'lor ușoară și alimentară 
există mari rezerve de capacitate pentru o 
însemnată creștere a producției bunurilor de 
consum. Folosirea acestor rezerve constituie 
una din sarcinile 'mediate în vederea sporirii 
producției bunurilor de consum, în scopul 
îmbunătățirii! nivelulu’ de trai al oamen'lor 
muncii din țara noastră. Relațiile de produc, 
ție socialiste permit an de an îmbunătățirea 
folosirii capacităților de producție, îmbunătă
țirea tnd’cilor de util’zare a acestora.

Planul de electrificare se realizează cu 
succes. Construirea centralelor termo și hidro
electrice, construirea și extinderea rețelelor 
de transport a energiei electrice asigură ne
voile crescînde de energie electrică ale indus, 
triei noastre. Este tn curs electrificarea sate
lor, energia electrică este folosită pentru elec
trificarea ariilor și pentru alte nevoi ale agri
culturii. Toate acestea confirmă justețea po
liticii part’dulul nostru, care a întocmit la 
■t’mip planul decenal de electrificare a țării și 
a urmărit în mod stăruitor îndeplinirea lu’. 
Puterea electrică instalată și tn curs de In
stalare permite dezvoltarea celorlalte ramuri 
ale econom’ei naționale, fiind cu un pas îna
intea lor.

Noile relații de .producție d’n Industrie s-au 
dovedit a fi motorul une’ dezvoltări furtunoase 
a forțelor de producție. La sftrș tul anului 1953, 
'ndustr’a socialistă producea peste 9 milioane 
tone țițe' pe an, aproape odată și jumătate 
mai mult oa în 1938. cca 6 milioane tone căr. 
buni, de 2 ori ma’ mult ca în 1938, 720 000 lone 
oțel, de 2'/» or' ma' mult oa în 1938, 450.000 
tone tontă, aproape de 37» or’ față de 1938, 
peste 3 400 milioane kflowatt-ore de energie e- 
lectrlcă, de 3 or' mai mult oa în 1938, 3.500 
milioane metri-eub' gaz metan, de pesțe 10 ori 
mai mult .a în 1938.

S-a dezvoltat pufern’c baza de materii’ pri
me a industriei. Producția m'nereurllor de 
fier a fost tn anul 1953 de aproape 5 or' mal 
mare ca în .1938, a piritei de 3 or*, a minereu- 
r'loi de mangan de 3 ori, a minereurilor cu. 
prifere de 15 orb

In Industria chimică, aflată tn pl’nă dez
voltare, producția de ac’d sulfuric, sodă caus
tică și sodă calc’nată este aproape dublă față 
de 1938, Iar cea de negru de fum de peste 13 
ori ma1 mare.

Industria bunurilor de consum produce de 
peste 2,5 ori ma' multe fire de bumbac, de pes. 
te 2 ori mal multe țesături de lînă, de peste 2' 
ori mai multă încălțăminte de p’ele, de 2,5 ori 
mai multe art’cole de sticlărie.

A început fabricarea în serie a b’cicletelor 
și a aparatelor de radio romîneșt’. Industria 
alimentară produce de peste 6 ori ma’ multe 
paste fă'noase, de aproape 3,5 ori mai multe 
ule’uri comestibile, de 1,2 or’ mai mult za
hăr. de aproape 4 or’ ma’ mult săpun decît 
în 1938.

Planul cincinal de dezvoltare a econom ei 
naționale a R.P.R. prevede înzestrarea indus
trie' noastre cu uneltfe de producț:e moder
ne și mecanizarea procesului de muncă. In a- 
cești aproape patru ani au fost create iputer- 
n’ce întreprinderi noi în toate ramut’ie de pro. 
ducție, iar întreprinderile vechi au fost îto 
zestrate cu ut'laje perfecționate.

Ajutorul tehnic al Un’un’i Sovietice, cd. 
laborarea cu țările de democrație populară au 
permis dota-rea industriei noastre cu mașini 
de înaltă tehn’c’tiate. Aceasta a permis crește
rea product'vității muncii, astfel tncît în a- 
nu'l 1953 productiv’tatea muncii în industrie a 
crescut cu 38% Mă de anul 1950.

Intăr’rea contmuă a clasei muncitoare, r|. 
dicaroa n’velului său de cultură generală și 
cunoștințe tehn’ce au o însemnătate hotărî- 
toare pentru dezvoltarea social-politică a țări’ 
noastre, pentru construirea socialismului.

D’n toate succesele obținute în această peri
oadă unul d’n cele mai de seamă este faptul 
că am reușit 6ă formăm m’i de no’ conducă
tori ai industriei, zeci de m’i de cadre t’nere, 
de muncitor’ calificați și de tehnicien' care, 
alături de munc’torii și tehnlc’en’i vech’, și-au 
însușit tehnica nouă și eu făcut să progreseze 
'ndustrie noastră socialistă.

In agricultura noastră există astăzi tre’ 
sectoare: socialist, al micii producții de măr
furi și capitalist. Sectorul socialist în agri
cultură este în continuă creștere, cuprlnzînd 
peste 20% d’n suprafața arabilă a țări'. In 
aceșt’i an’ s-au creat, pe baza li.berulu' constm- 
țărnînt al țăranilor muncitor', 2048 gospodări’ 
agricole colective cu o suprafață totală de 
850.000 ha. și 2384 întovărășiri pe o suprafață 
de peste 270.000 ha. Gospodăriile de stat, gos
podăriile colective și întovărășirile obțin re
colte superioare gospodăriilor Individuale ale 
țăranilor munc’tor).

Față de acum zece ani, dînd aproape 7% 
din numărul proprietarilor agricoli — mo
șieri și chiaburi — stăpîneau aproape 35% 
din totalul suprafeței agricole a țări’, astăzi 
pămîntul se află în stăpînlrea celor ce-i 
muncesc. In urma reformei agrare și a celor, 
lalte schimbări ce au avut loc în agricultură, 
principala cantitate de producție marfă nu 
mai este produsă de moiș'er’ și chiaburi, c’ 
de țăranii muncitori. Aceasta constituie o 
importantă victorie obținută de țărănimea 
muncitoare cu sprijinul frățesc al clasei mun
citoare, al statului democrat-popular, victorie 
care stă la baza îmbunătățirii simțitoare a 
traiului țărănimii muncitoare.

Principalul factor oare a contribuit la ob
ținerea acestor rezultate îl constituie înzes. 
trarea agriculturii cu un număr crescînd de 
tractoare și mașini agricole, în vederea creării 
unei puternice baze tehnico-mater.lale, necesare 
creșterii producției agricole și transformării 
socialiste a satului.

Numărul tractoarelor și mașinilor agricole 
a fost sporit considerabil: față, de circa 
4.900 tractoare convenționale în ’ 1950 avem 
în prezent peste 25,000 tractoare convențio. 
nale. Numai în anii 1949-1954 agricultura a 
fost dotată cu peste 13.000 pluguri de tractor, 
cu peste 5.000 semănători cu tracțiune meca
nică, cu 6.000 cultivatoare, cu 3.000 secerători- 
legători. Combinele, care în trecut nu se fo
loseau în agricultura noastră, sînt astăzi în 
număr de peste 1.000.

Numărul stațiunilor de mașini și tractoare 
a crescut la 220, fiind astăzi în măsură să mdi 
canizeze o bună parte din muncile agrico'e 
de bază în sectorul socialist și să dea un spri
jin din ce în ce mai puternic țărănimii mun
citoare cu gospodării individuale.

La obținerea unei producții crescînde la 
hectar a contribuit extinderea aplicării agro
tehnici', a folosirii îngrășămmtelor naturale 
și minerale, a semințelor de soi.

In structura culturilor agricole au avut oc 
însemnate schimbări calitative. S-a dezvol
tat producția de plante textile șl de plante 
uleioase. Bumbacul se cultivă astăzi în mai 
multe regiuni ale țării, constituind tot mai 
mult o bază proprie trainică de materie primă 
pentru industria noastră textilă.

Cu zece ani în urmă șeptelul se afla con. 
sderab’l redus In ultimi' an! efect'vele de 
animale au crescut, făcîndu-se eforturi pentru 
sporirea numărulu’ lor. ca să poată fi îmbul 
nătățltă aprov'z’onarea populație’ cu came ș" 
alte produse animale.

Rolul cadrelor calificate, de Ingineri, agro
nomi. tehnicieni agricoli, tractoriști, zooteh-.
nicleni, este hotărîtor pentru dezvoltarea a-
griculturil ș' a creșteri' animalelor. Numărul 
cadrelor de specialiști pentru agricultură a 
crescut considerabil. Față de 1938, cînd exista 
un inginer agronom la 12 500 ha., astăzi re
vine un Inginer agronom la 2.000 hectare.

Partidul și guvernul îndreaptă principalele 
eforturi spre llch'darea rămtoerli tn urmă 
a agriculturii și sporirea producției bunurilor 
de consum, tn vederea ridicării nivelului de. 
tra' al oamenilor munc’l.

Succesele dobtnd’te tn domeniul industriei, 
grele - care va fi dezvoltată mal departe în 
mod rațional, neforțat — au creat o teme’ie 
trainică pentru ca, tntr.un timp relativ scurt, 
să se realizeze, în inl’eresul maselor munci
toare. o creștere rapidă a producției agricole 
și a producției obiectelor de consum.

Proiectul pentru d’rectivele Congresului al 
ll-lea al P.M.R. cu privire la dezvoltarea a- 
gr'cultur'i tn următorii 2—3 an' prevede mă
suri pentru Identificarea șl valorif'oarea tu
turor- rezervelor de pămînt, astfel ca tn 
1956 suprafața arabilă a țări’ să crească pînă* 
la 10 milioane hectare.

Aceasta ne va da posibilitatea să extin
dem suprafețele culturilor principale, cum stnt 
grîul și în special porumbul, precum și a. 
plantelor tehnice și alimentare, de asemenea 
să mărim în mod corespunzător suprafețele 
pășunilor și fînețelor naturale ș a't'f’cMe 
la nivelul nevoilor de furajare a ari’malelor.'

Pentru dezvoltarea agriculturii socialiste sînt 
necesare importante Investiții. Pînă tn anul

(Continuare tn pag. 4-a)



Adunarea festivă pentru sărbătorirea 
celei de a 10-a aniversări a eliberării Romîniei

C uvî nt ar e a tovarășului N. M. Șv er nik
11

Dragi tovarăși, ’

Permiteți-ml ca, în numele Guvernului 
Sovietic și al Comitetului Central al Par- 
tjdului Comunist al Uniunii Sovietice, în 
numele întregului ipopor sovietic, să vă 
salut șt să vă felicit, și prin Dvs. să felicit 
fijtreg poporul romîn, cu prilejul celei 
de-a zecea aniversări a eliberării Romîniei 
de sub Jugul cotropitorilor germani fasciști 
și al dictaturii fasciste trădătoare a lui An
tonescu. (Aplauze furtunoase și ovații).

Acum 10 ani, în urma zdrobirii trupelor 
germane fasciste de către eroica Armată So
vietică, în august 1944, în țara voastră au 
fost create condițiun’ favorabile penliru lichi
darea regimului fascist.

.Sub conducerea hotărîtă șl curajoasă a Par
tidului Comunist Romîn, detașamentele înar
mate de muncitori rornîni au arestat la 23 
Ațigust 1944 căpeteniile guvernului fascist al 
lui Antonescu, au dezarmat trupele fasciste 
ggrmane aflate în București și au scos Ro
mînia din criminala coaliție hitleristă. Poporul 
romîn iubitor de libertate, însuflețit de par
tidul comunist, a pornit cu arma în mină la 
luptă împotriva Germaniei fasciste.

'Moșierii șl burghezii din Romînia n-au 
vrut să cedeze oamenilor muncii puterea. 
Folosind monarhia, care s-a menținut în 
țară, și sprijini.ndu-se pe ajutorul cercurilor 
guvernante din Anglia și S.U.A., ei au în
cercat să păstreze puterea politică în mîinile 
lor. Dar toate aceste încercări au suferit un 
eșec total. In acea perioadă. în Romînia se 
crease o situație, în care forțele claselor do
minante fuseseră deja zdruncinate și nu mai 
puteau să-și mențină în aceeași formă domina
ția iar poporul nu mai voia să trăiască ca 
în trecut.

In aceste cond’țlt, Partidul Comunist a reu
șit să mobilizeze eroica clasă muncitoare și 
țărănimea muncitoare din Romînia la acțiuni 
revoluționare de masă, în urma cărora guver
nul generalului reacționar Rădescu a fost 
răsturnat iar la 6 martie 1945, pentru prima 
oară în istoria Romîniei, a fost instaurat un 
guvern popular. în care rolul conducător îl 
deținea clasa muncitoare.

'In opera de organizare și înfăptuire ia 
acestei răsturnări istorice, care a exercitat 
o influență hotărîtoare asupra dezvoltării ul
terioare a Romîn'ei, un merit uriaș au par
tidul comunist și tovarășul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej — luptător încercat pentru interesele 
oamen'lor muncii din Romînia. (Vii aplauze).

Crearea statului democrat-popular romîn 
la însemnat nu numai o încununare victo
rioasă a luptei îndelungate pe care a dus-o 
poporul romîn pentru eliberarea sa națio
nală și sooială; ea a demonstrat totodată 
că din sistemul capitalist s-a desprins încă 
un stat etii'ope.an important și este dovada 
unei victorii strălucite a mișcării muncito
rești internaționale. Această victorie Istorică 
a poporului romîn a fost salutată cu multă 
bțicurie de toți prietenii săi adevărațl și. în 
primul rînd, de popoarele Un'unii Sovietice.

1 Stăpîuirea seculară a moșierilor și capita
liștilor și urmările grele ale războiului și 
ale ocupației fasciste germane au adus Romî. 
nia în pragul catastrofei. Cotropitorii hitleriști 
și agentura lor din Romînia, care timp de 
mai mulți ani au jefuit și scăldat în sînge 
orașele și satele din Romînia, au lăsat în 
urma lor distrugeri uriașe. Multe orașe și sate 
au fost transformate în ruini. La aceasta mai 
ttbbuie adăugată lupta furibundă a reacțiunii 
externe și interne, care urmărea distrugerea 
tînărului stat democrat-popular și restaurarea 
capitalismului în Romînia.

Dar, în ciuda imenselor dificultăți eco
nomice și a încercărilor disperate ale bur
gheziei romîne de a răsturna puterea populară, 
oamenii muncii din Romînia au respins cu 
succes și au zădărnicit toate uneltirile reac
țiunii. sprijinite de statele imperialiste agre
sive. Eroismul poporului șl. în primul rînd, 
al clasei muncitoare din Romînia. al țărănimii 
muncitoare, al Intelectualității progresiste, și 
nezdruncinata încredere în Partidul Comunist 
Romîn au asigurat biruirea tuturor acestor 
greutăți șl au făcut cu putință construirea ba- 
zpjor socialismului în Romînia,

■ Exemplul victoriei poporului, romîn a con
firmat încă odată în mod strălucit cuvintele 
marelui Leni.n că niciodată nu va putea fi 
învins un popor în care muncitorii și țăran’i 
î» majortatea lor au aflat, au simțit și au 
văzut că ei apără puterea lor — puterea oame
nilor muncii, că apără cauza a cărei izbîndă 
lă asigură lor și copiilor lor posibilitatea de 
a se folosi de toate binefacerile culturii, de 
tot ceea ce a creat munca omenească.

-După Instaurarea regimului de democrație 
populară, poporul romîn și-a îndreptat toate 
eforturile spre refacerea și dezvoltarea in
dustriei, spre transformarea socialistă a agri
culturii. In prezent, în ziua marii sărbători 
naționale a poporului romîn. putem constata 
cu mare bucurie că poporul muncitor din Ro- 
nitnia face cu succes față acestor sarcini is
torice.

:Au dispărut pentru totdeauna jugul, exploa
tarea oamenilor muncii, timpurile cînd soarta 
muncitorilor șl țăranilor era hotărîlă lără par
ticiparea poporului însuși, cînd dezvoltarea 
politică și economică a Romîniei se hotăra la 
Paris. Londra, Berlin și Washington, cînd 
Romînia era o semicolonie șl o anexă agrară 
de materii prime a statelor Imperialiste,

Pentru a justifica jaful nerușinat și vio
lențele, economiștii burghezi au născocit o 
„ttorie" originală care nega posibilitatea In
dustrializării Romîniei, osîndlte, chipurile, să 
rămînă pentru totdeauna o „țară eminamente 
agricolă". Această așa-numită „teorie" a fost 
în'întregime Infirmată de întreaga dezvoltare 
h statului democrat-popular romîn. Astăzi 
soarta poporului romîn este hotărîlă chiar de 
popor, în Interesele minunatei sale țări șl, 
cum dovedește experiența ultimului deceniu, 
se. hotărăște b ne. (Aplauze puternice).

In cei zece ani care s-au scurs de la elibe
rare, poporul romîn a obținut succese cu ade

vărat remarcabile. Eforturile partidului comu
nist și ale poporului romîn au fost încununate 
cu mari succese în domeniul întăririi statu
lui democrat-popular, al refacerii și dezvol
tării economiei naționale și al ridicării nive
lului material și cultural al oamenilor muncii 
din Romînia.

In acești ani, în țară s-au înfăptuit trans
formări sociale fundamentale : reforma aigrară 
și împroprietărirea țăranilor, naț’onal’zarea 
principalelor m’jloace de producție industrială, 
a transportului, a societăților de asigurare și 
a băncilor. In urma acestor transformări, toate 
principalele poziții de comandă politice și eco
nomice au trecut în mîinile oamenilor munc’i 
și s-a creat baza economică a statului popular, 
s-a creat posibilitatea de a realiza dezvoltarea 
economică a țării pe bază de plan, pe drumul 
construcției socialiste.

In prezent, oamenii muncii din Romînia în
făptuiesc cu succes primul plan cincinal de 

dezvoltare a economiei naționale. Pentru a ne 
face o idee despre ritmul nemaiîntîlnlt de dez
voltare a industriei romînești, ajunge să cităm 
un singur exemplu. Dacă în Romînia burghezo- 
moșierească producția Industrială a crescut în 
decurs de zece ani. între 1928 și 1938, cu mai 
puțin de 50%, în Romînia democrat-populară 
volumul producției industriale a crescut, în 
decurs de numai cinci ani, între 1948 — 1953. 
de mai bine de trei ori și jumătate. Trebuie în 
mod deoseb’t relevat faptul că în ani’ îndepli
nirii planului cincinal, în Romînia au fost 
create o serie întreagă de ramuri industriale 
inexistente înainte în țară, printre care produc
ția de utilaj petrolifer și minier, producția de 
utilaj electrotehnic, o industrie de tractoare 
și alte ramuri.

Plenara C.C. al Partidului Muncitoresc 
Romîn din august anul trecut a arătat că re
zultatele obținute în domeniul industrializării 
țării permit ca. în următorii doi—trei an', să 
fie realizată importanta sarcină a dezvoltării 
rapide a producției agricole și a îmbunătățirii 
simțitoare a nivelului material și cultural al 
celor ce muncesc. Partidul Muncitoresc Romîn 
îmbină în mod just problema creșterii bunei 
stări a oamenilor muncii, cu dezvoltarea agri
culturii, căci cu cît mai ridicat va fi nivelul 
producției agricole, cu atît populația va căpăta 
mai multă pîine, carne, lapte, grăsimi și alte 
produse.

In domeniul agriculturii țării s-au obținut 
succese în decursul ultimilor zece ani. Dar, 
după cum a subliniat just plenara C.C. al 
Partidului Muncitoresc Romîn, producția agri
colă rămîne în urma ritmului de dezvoltare a 
industriei și, deocamdată, nu satisface încă 
pe deplin nevoile mereu crescînde ale p >pu- 
lației și ale industriei. Plenara a trasat un vast 
program de dezvoltare a agriculturii și de 
sporire a producției mărfurilor de consum 
popular. Noi, oamenii sovietici, urăm din tot 
sufletul poporului romîn succese mari în a- 
coastă cauză a întregului popor și ne expri
măm deplina convingere că oamenii muncii 
din țara voastră, sub conducerea partidului și 
a Comitetului său Central, vor face față și 
acestei s-arem1. (Aplauze prelungite).

Romîn.a democrat-populară a obținut suc
cese remarcabile și în domeniul științei, lite
raturii și artei.

Poporul romîn pe bună dreptate se mîn- 
drește cu asemenea scriitori din secolul XIX, 
c.a Mihail Eminescu și Ion Luca Caraglale. In 
anii puterii populare, talentele populare au 
cunoscut o înflorire deplină.

Poporul sovietic manifestă mult Interes 
pentru realizările oamenilor de artă și de știio 
ță din Romînia și le urează succese și mal 
mari în activitatea lor. spre binele oamenilor 
muncii.

Forța conducătoare și îndrumătoare a oame
nilor muncii din Romînia în lupta pentru con
struirea socialismului este Partidul Muncito
resc Romîn — organizatorul și Inspiratorul 

tuturor victoriilor poporului romîn. Sub con
ducerea partidului muncitoresc, clasa munci
toare, țărănimea șl intelectualitatea repurtea
ză victorie după victorie în construirea baze
lor socialismului.

Un rol important în viața statului democrat- 
popular romîn îl au sindicatele. In ultini’l zece 
ani sindicatele au crescut aproape de cinci ori 
și numără în rîndurile lor peste 2 milioane 
500.000 membri. Sub conducerea Partidului 
Muncitoresc Romîn, sindicatele mobilizează pe 
muncitori la îndeplinirea și depășirea planuri
lor economice, organizează întrecerea socia
listă a muncitorilor și funcționarilor, sporesc 
rîndurile inovatorilor în producție, dau dovadă 
de grijă pentru satisfacerea nevoilor de zi cu 
zi ale muncitorilor și funcționarilor. Oamenii 
sovietic’ se mîndresc cu realizările ipr’eten’lor 
lor rornîni fruntași al producției, ca Nicolae 
Vasu și Dumitru Arjan, Eroi ai Muncii Soc'a- 
liste.

Toate realizările poporului muncitor romîn, 
cucerite în luptă grea în ultimii zece ani 

împotriva reacțiunii dinafară șl dinăuntru, sînt 
condiționate, în primul rînd, de existența sta
tului democrat-popular — puternic instrument 
al oamenilor muncii în lupta pentru con
struirea socialismului în Romînia. Tăria și 
forța statului democrat-popular sînt asigurate 
de unitatea de nezdruncinat dintre partid și 
popor, de existența în țară a alianței de luptă 
dintre clasa muncitoare și țărănimea munci
toare — baza vitală a regimului de democra
ție populară.

La întărirea Republicii Populare Romîne 
contribuie politica externă a guvernului romîn, 
politică de pace, prietenie și colaborare fră
țească cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări 
din lagărul democratic. Numai ca urmare a 
instaurării puterii populare, Romînia, pentru 
prima oară în istoria ei, a devenit un stat cu 
adevărat independent ș’ suveran, tar poporul 
romîn a devenit adevăratul stăpîn al țării sale, 
al bogățiilor ei, constructorul unei v’ețj noi, 
socialiste. Relațiile de colaborare frățească și 
de ajutor reciproc cu Uniunea Sovietică, Repu
blica Populară Chineză și celelalte țări de de
mocrație populară, reprezintă chezășia inde
pendenței naționale și suveranității statului 
romîn, chezășia tuturor succeselor oamenilor 
muncii din țara voastră în opera de construire 
a unei vieți no’ și fer’c’te. (Aplauze, acla
mații puternice).

Tovarăși I

Prietenia dintre oamenii muncii din țările 
noastre ex’stă de multe vescur’. Poporul 
romîn a luptat în repetate rîndur’, alături 
de poporul rus, pentru eliberarea sa națională.

Toate încercările guvernelor burgheze reac
ționare ș’ ale cercurilor guvernante ele Ro
mîniei boierești de a determina în rîndurile 
poporului romîn sentimente de animoz'tate 
față de popoarele Uniunii Sovietice, n-au avut 
nici un succes. N’ciodată între oameni! muncii 
din țările noastre n-au existat nici un fel de 
contradicții, ba, dimpotrivă, întotdeauna au 
existat relații bune și de prie enie.

Această prietenie, oare are rădăcini isto
rice adinei, s-a man’festat cu o nouă tărie 
în lupta comună împotriva cotrop’tor’lor 
fascișt’ cînd, ca urmare a eliberării Romî
niei șl a răsturnării d ctaturii fasciste, po
porul romîn a lup at cu arma în mînă, umăr 
la umăr cu Armata Sov etică, împotriva tru
pelor fasciste germane. Pr’ma divizie de vo
luntari romînt, formată pe teritoriul sovietic 
și care a luptat pentru a-și elibera patria de 
fascism, a purtat numele marelui pal riot ro
mîn, conducătorul răscoalei populare din 
Țara Romînească — Tudor Vlad'mirescu.

Guvernul Sovietic a dat o înaltă prețuire 
operațiunilor militare ale acestei divizii. Pen- 

. tru mer’tele militare și eroismul manifestat 
în luptele împotriva trupelor fascisle ger. 
mane, divizia Tudor Vladimirescu a fost de
corată cu ordinul sovietic „Drapelul Roșu".

In condițiile regimului democnat-popular, 

prietenia seculară dintre popoarele Romîniei 
și U.R.S.S. s-a ridioat pe o treaptă nouă, a 
căpătat un nou conținut. La baza acestei 
prieteni! se află principiul egalității depline 
și respectării reciproce a suveranității de 
stat. Această prietenie este luminată de stea
gul In'.ernaționalismulu' proletar și, atîta 
timp cît îi sîntem credincioși, nici un 
fel de uneltiri mîrșave ale dușmanilor nu 
vor fi în stare să slăbească prietenia noastră. 
(Aplauze furtunoase, aclamații).

Tratatul de pr’eteme, colaborare și asis
tență mutua’ă, încheiat în februar’e 1948 în
tre Romînia și Uniunea Soviel’că, este o vie 
manifestare a prieteniei și frăției dintre po
poarele noastre Pe z‘ ce trece cresc ș’ se în
tăresc legăturile politice, economice și cultu
rale ale Romîniei cu Un’unea Sovietică, cu 
țările de democrație populară. (Vii aplauze).

O deosebită importanță pentru dezvoltarea 
economiei naționale a țărilor noastre au acor
durile econom’ce înche’ate între ele, acor- 
dur’ care țin seama de interesele ambelor 
țări. Uniunea Soviel’că nu se limitează ta a 
livra Romîn'ei, ca și celorlalte țări de demo
crație pop ilară, cel mal perfecț’onat ut’l-aj 
tehn’c. Ea manifestă o grijă frățească pentru 
a ajuta aceste țări să-și însușească acoastă 
tehnică. (Vii aplauze).

Prietenia și relațiile frățești dintre țările 
noastre se !nsp ră d:n mărețele țeluri ale 
apărării păcii și secur'tății internaționale.

Promovînd o politică externă de pace, noi 
pornim de la pos’bilitateo unei coexistențe 
pașnice îndelungate a celor două sisteme — 
socialismul și cap'talismul. Această pol’ticâ 
externă corespunde în întregime intereselor, 
năzuințelor și aspirațiilor oamenilor muncii 
spre pace ș' preteme cu celelalte popoare.

Zadarnice sînt afirmațiile inspiratorilor 
politicii de scindare a Europei și ai creării 
de blocuri m’litare că, din cauza deosebirilor 
de orîndu're socială, nu este cu putință o 
colaborare pașnică între state. Asemenea afir
mații au oa scop să mențină și să agraveze 
încordarea în relațiile internaționale. Noi în
să sîntem pentru menținerea și consolidarea 
păcii în lumea întreagă.

In ultimul t’mp, datorită acțiunilor per
severente și hotărîte ale statelor iubitoare de 
pace s-au făcut pași serioș’ pe calea slăbiri’ 
încordării în relațiile internaționale. Am în 
vedere în primul rînd victoria obținută de 
forțele păcii ta conferința de la Geneva. Con
ferința de la Geneva a arătat că drumul tra. 
tativelor între state poate, în anumite condiții, 
să ducă ta rezultate care să corespundă in
tereselor vitale ale tuturor popoarelor și sta
telor iub’toare de pace. In ciuda diferitelor 
manevre ale partizanilor de dincolo de Atlan
tic ai faimosului „război rece" și ai polit’cii 
„de pe poziții de forță", conferința de la 
Geneva a rezolvat cu succes sarc’na restabi
lirii păcii în Indochina. La această conferință 
s-a văd’t cu maximă claritate falimentul în
cercărilor diplomației americane de a împie
dica marele popor chinez să ocupe locul ce.i 
revine de drept printre marile puteri. Confe
rința de ta Geneva constituie de asemenea o 
dovadă a întăririi presl’giului țărilor din la
gărul păcii și democrației, care luptă consec
vent pentru cauza păcii și a colaborării in
ternaționale pe baza respectării reciproce a 
independenței și suveranității popoarelor mari 
și mici.

Ar fi însă greșit să se creadă că toate 
greutățile care stau în calea reglementării 
problemelor internaționale litigioase au fost 
biruite, că cercurile agresive ale unor state 
se vor împăca cu eșecul planurilor lor crimi
nale de dezlănțuire a unu’ nou război tnon- 
d’al. Lucrurile stau tocmai dimpotrivă. Pro
pagandiștii războinici ai politicii „de pe po
ziții de forță ", care au suferit o înfrîngere ta 
Geneva, depun acum toate eforturile pentru a 
m'cșora însemnătatea hotărîr’lor adoptate la 
Geneva. Ei caută în fel și chip să înjghebeze 
blocuri militare agresive în Europa și în Asia 
de sud-est, după modelul ta’moasei un'uni 
nord-attantice.

In aceste condiții, datoria noastră sfîntă 
este să întărim prin toate mijloacele lagă 
rul nostru socialist al păcii, care se opune 
forțelor agresive ce caută să dezlănțuie un 
nou război mondial. O măreață cucerire a 
popoarelor iubitoare de libertate este crea
rea și consolidarea acestui mare lagăr el 
democrației și socialismului, puternic bas
tion al păcii și securității popoarelor. Nu în
cape îndoială că. dacă imperialiștii ame
ricani vor încerca să-și realizeze planurile 
nebunești de dezlănțuire a unui nou război 
mondial, țările lagăiulu’ socialist vor ști să-și 
țjpere interesele și să dezmeticească pe aven
turierii deșănțați. (Aplauze, aclamații puter
nice).

Tovarăși I ,

In cei zece ani care au trecut, oamenii 
muncii din țara voastră au obținut succese 
m’nunate în opera de transformare a Romî
niei dintr-o țară înapoiată și semicolonală 
într-o țară industrială înaintată și cu o agri
cultură mecanizaiă. In fața poporului romîn 
s-au deschis minunatele perspective ale cons
trucției socialiste. Nu încape îndoială că har
nicul popor romîn, sub conducerea partidului 
său, va rezolva cu succes sarc'nile istorice 
care stau în fața lui. (Vii aplauze).

Astăzi, în ziua sărbătorii voastre națio
nale, în numele întregului popor sovietic 
urez fierbinte poporulgi romîn noi succese 
în marea sa luptă pentru construirea socie
tății noi, socialiste, în lupta pentru cauza., 
păc'i și securității popoarelor. (Aplauze pu-' 
ternice).

Trăiască Republica Populară Romînă, li
beră și independentă 1 (Aplauze puternice).

Trăiască Partidul Muncitoresc Romîn — 
organizatorul și inspiratorul tuturor victo
riilor poporului romîn I (Aplauze puternice).

Trăiască prietenia veșnică și de nezdrun
cinat dintre popoarele romîn și sovietic 1 
(Aplauze puternice și aclamații prelungite).

Solemnitatea depunerii coroanelor de fiori 
cu prilejul aniversării eliberării Romîniei 

de sub jugul fascist
La monumentul eroilor sovietici

Cu prilejul celei de a 10-a aniversări a 
eliberării Romîniei de sub jugul fascist de 
către glorioasa Armată Sovietică, duminică 
dimineața a avut loc solemnitatea depunerii 
coroanelor de flori la monumentul eroilor 
sovietici din Piața Victoriei.

La solemnitate au asistat tovarășii: Gh. 
Gheorghiu-Dej, dr. Petru Groza, Gh. Apostol, 
I. Chișinevschi, Chivu Stoica, Al. Moghioroș, 
general de armată Emil Bodnăraș, M'ron 
Constantinescu, C. Pîrvulescu, P. Borilă, D. 
Coliu, Al. Drăghici, M. Dalea, I. Fazekaș.
S. Bughici, acad. prof. dr. C. I. Parhon, 
membri ai guvernului, membri ai C. C. al 
P. M. R.

A fost de față delegația Uniunii Sovietice 
care partic’pă ta sărbătorirea zilei de 23 Au
gust: N. M. ȘveriMk, membru supleant al 
Prezidiului C.C. al P.C.U.S., președintele 
Consiliului Central al Sindicatelor Sovietice, 
conducătorul delegației, G. I. Rudi, președin
tele Consil’ului de M'niștrl al R.S.S. Moldo
venești, și general-colonel F. I. Golikov.

Au participat următorii generali și ofițeri, 
care au contribuit 1a realizarea actului de 
la 23 August 1944 și care au comandat mari 
unități pe frontul antihitlerist:

General de armată M. Lascăr, general de 
armată V. Atanasiu, general de armotă C. 
Vasiliu Rășcanu, general-colonel Costin Io. 
nașcu, general-colonel Niculescu Cociu, ge
neral-colonel Const. Popescu, general-colonel 
V. Dombrovski, general-locotenenf D. Dămă- 
ceanu, general-locotemzit R. Rusescu, general, 
locotenent 1. Cretulescu, general-locotenent 
M. Cămăra.șu, general-locotenent I. Popescu, 
general-locotenent N.Cambrea, colonel D. VL 
țeleanu.

De asemenea au mai participat general- 
locotenent G. Șteîănescu, general-locotenent 
I. Tutoveanu, general-maior I Eremia, gene- 
ral-maior C, Mănescu, general-locotenent Al. 
Gavrilescu, general-locotenent C. Verdeș. 
precum și alți generali și ofițeri superiori 
din Armata noastră Populară. La solemnitate 
au fost prezenți conducători ai instituțiilor 
centrale și obșteșt’, oameni de știință și cul
tură, delegații de oameni ai muncii.

La solemnitatea depunerii coroanelor de 
flori au participat: L. G. Melnikov, ambasa. 
dorul Uniunii Sovietice ta București, Van lu
pin, ambasadorul R.P. Chineze, W. Wrzosek. 
ambasadorul R.P. Polone, Den Em. ambasa
dorul R.P.D. Coreene, W. Eggerath, ambasa
dorul R.D. Germane, L. Pataki, ambasadorul 
R.P. Ungare, J. Ședivy, ambasadorul R. 
Cehoslovace. Stoian Pavlov. ambasadorul 
R.P. Bulgaria, Zequî Agolli, însărcinatul cu 
afaceri ad-interim al R.P. Albania, șl alțl 
membri ai corpului diplomatic, p'ecum și o- 
fițerl superiori al Armatei Sovietice.

O gardă de onoare cu muzică șl drapel 
a dat onorul. Au fost intonate Imnurile de 
Stat ale R.P.R. și U.R.S.S.

I.uînd cuvîntul, tovarășul Chivu Stoica, 
prim vicepreședinte al Consiliului de Miniș
tri, a spus:

Victoria Uniunii Sovietice asupra fascismu
lui și eliberarea Romîniei eu dat putința po
porului romîn să-și ta soarta în propriile sale 
mîinl.

Sțngele vărsat de ostașii sovietici elibera
tori și de ostașii armatei romîne în bătăliile

Pe locul unde se va ridica monumentul 
ostașilor rornîni căzuți pentru eliberarea patriei

Duminică 22 august la ora 11,30, în fața 
Academiei M’litare „I. V. Stalin" a avut loc 
solemnitatea depunerii de coroane de flori 
la placa comemorativă așezată pe locul unde 
se va ridica monumentul ostașilor rornîni că
zuți în lupta pentru eliberarea patriei de 
sub jugul fascist.

La solemnitate au asistat tovarășii: Gh 
Gheorgh’u-Dej. dr. Petru Groza, Gh. Apos
tol. I. Chișinevschi, Chivu Stoica. Al. Mo
ghioroș, general de armată Emil Bodnăraș, 
Miron Constaptinescu, C. Pîrvulescu. P. Bo. 
rilă, D. Coliu, Al. Drăghici, M. Dalea, 1. 
Fazekaș, S. Bughici, acad, prof, dr, C. I. 
Parhon, membri al guvernului membri a’ 
C.C. al P.M R.

A fost de față delegația Uniunii Sovietice 
care participă 1a sărbătorirea zilei de 23 
August: N. M. Șvernik, membru supleant al 
Prezidiului C.C. el P.C.U.S., președintele 
Consiliului Central al Sindicatelor Sovietice, 
conducătorul delegației, G. 1. Rudi, președin
tele Consiliului de Miniștri al R.S S. Moldo
venești, și general-colonel F. I. Golikov.

Au participat următorii generali și ofițeri, 
care au contribu’t ta realizarea actului de 
la 23 August 1944 și care au comandat mari 
unități pe frontul antihitlerist:

— General de armată M. Lascăr, general 
de armată V. Atanasiu, genera] de armată 
C. Vasiliu Rășcanu, general-colonel Costin 
Ionașcu, general-colonel Niculescu Cociu, ge
neral-colonel Const. Popescu, general-colonel 
V. Dombrovski, general-locotenent D. Dămă- 
ceanu, general-locotenent R. Rusescu, gene, 
ral-locotenent I. Crețulescu, general-locote
nent M. Cămărașu, general-locotenent I. Po. 
pescu, general-locotenent N. Cambrea, colo
nel D. Vițeleanu.

De asemenea au mai participat general- 
locotenent G. Ștefănescu, general-locotenent 
I. Tutoveanu, general-maior I. Eremia, gene- 
ral-m.aior C. Mănescu, general-locotenent Al. 
Gavrilescu, general-loco'enent C. Verdeș, pre. 
cum șl alți generali și of.ițer’ superiori din 
armata noastră populară. La solemnitate au 
fost de față veterani din războiul de la 1877, 
conducători ai instituțiilor centrale și obștești, 
oameni de știință și cultură, delegații de 
oameni ai muncii.

La solemnitatea depunerii coroanelor de 
flori au participat L. G. Melnikov, ambasa
dorul Uniunii Sovietice ta București, Van lu
pin, ambasadorul R.P, Chineze, W. Wrzosek, 
ambasadorul R.P. Polone, Den Em, ambasa
dorul R.P.D. Ccreene, W. Eggerath, ambasa
dorul R. D. Germane, L. Pataki, ambasadorul 
R. P. Ungare, J Ședivy, ambasadorul R. Ceho
slovace, Stoian Pavlov, ambasadorul R.P. 
Bulgaria, Zequi Agolli, însărcinatul cu afa
ceri ad-interim al R.P. Albania, și alți mem
bri ai corpului diplomatic.

In fața plăcii comemorative, o gardă de 
onoare cu drapel a dat onorul.

Fanfara militară a intonat apoi Imnurile 
de Stat ale Republicii Popular? Romîne și 
Uniunii Sovietice.

Luînd cuvîntul, tov. Miron Constantinescu,. 
vicepreședinte al Consiliulu’ de Miniștri, a 
spus: Comitetul Central al Partidului Mun
citoresc Romîn și guvernul Republicii Popu
lare Romîne exprimă alături de poporul nos
tru recunoștința lor față de ostașii și ofițe
ri’ rornîni care și-au dat viața în lupta dusă 
alături de glorioasa Armată Sovietică, pen
tru eliberarea țării noastre de sub jugul 
fascist.

La chemarea partidului nostru, armata ro
mînă. în rîndul căreia clocotea de mult ura 
contra ocupanților fasciști, s-a alăturat Ar

purtate cot 1a cot. împotriva dușmanului cw 
mun, a cimentat pe veci frăția de arme ro, 
mîno-sovietică, prietenie veșnică dintre po
poarele romîn și sovietic.

Prietenie și alianțe de nezdruncinat cu 
marele popor sovietic sînt chezășia libertății 
șl independenței patriei noastre, a Înfloririi 
Republicii Populare Romîne.

Eroismul și jertfele ostașilor sovietici tră
iesc astăzi mai vii ca oricînd țn inima po
porului nostru. Inclinîndu-ne în fața monu
mentului ostașilor sovietici care și-au sacri
ficat viața pentru a ne aduce lumina libertă
ții —' a spus în încheiere tov. Chivu Stoica 
— noi facem un legămînt solemn de a le 
cinsti memoria păstrîud ca lumi ia ochilor 
libertatea și independența noastră națională, 
întărind necontenit prietenia de neclintit cu 
Uniunea Sovietică, prietenie care reprezintă 
pavăza de granit a libertății noastre.

Luînd cuvjntul, general-locotenent D. I. 
Smirnov, atașatul militar al Uniunii Sovie
tice, a spus:

întreaga omenire progresistă cinstește cu 
recunoștință memoria sfîntă a vitejilor ostași 
a’ Forțelor Armate Sovietice care au căzut 
eroic pe c.împul de luptă împotriva fascismu
lui, pentru salvarea popoarelor Europei și 
Asiei din robia fascistă.

Azi cînd amintim despre marea victorie a- 
supra fascismului ne gîtidim de asemenea și 
ta faptul că alături de Armata Sovietică și-au 
adus contribuția lor și și-au dovedit calități
le lor de buni luptători, glorioșii ostași ai 
armatei romîne.

Apă-înd fără abatere cauza păcii între 
popoare. Uniunea Sovietică duce oa și pînă 
acum o politică de colaborare internațio
nală, împotriva unui nou război, pentru pace 
în întreaga Iunie.

Această politică găsește sprijin în rîndurile 
întregii omeniri progresiste.

Cauza măreață pentru care și-an dat viața 
cei mai buni fii ai patriei noastre — a spus 
în încheiere gen era Iul. locotenent D. I. 
Smirnov — este de neînvins.

Amintire veșnică eroilor care și-au dat 
viața pentru salvarea omenirii din robia fas
cistă.

La monument au fost depuse apoi coroa
ne de flori. Din partea C.C. al P.M R. șl a 
Consiliului de Miniștri, coroana a fost depu
să de către tovarăș’! Gh. Gheorgli’u-Dej. Gh. 
Apostol, I. Chișinevschi, Al Moghioroș Au 
depus coroane Prezidiul Marii Adunări Na
ționale, Ministerul Forțelor Armate ale R.P R , 
Com’tetele regional și orășenesc Bucureșt' ale 
P.M.R., Ministerul Afacerilor Interne, Consi
liu! Central al Sind’catelor, A R L.U.S., C C. 
al U.T.M., Academia R.P.R., organizațiile de 
masă și mari în’reprinderi și Instituții din 
Capitală, .pionieri etc.

Au depus coroane Ambasada Uniunii So
vietice ta București ș’ delegația Un'unii So
vietice, precum și șefii misiunilor diplomati
ce prezenți la solemnitate.

Asistența a păstrai un moment de recule
gere în memoria eroicilor ostaș’ sov'etlci, 
care, cu jertfa vieți’ lor, au eliberat patria 
noastră de sub robia fascistă, desch’zîndu-t 
drumul spre socialism.

In fața monumentului a defilat apoi gar
da de onoore. (Agerpres) 

matei Sovietice în lupta pentru eliberarea Ro. 
rnîniei, djnd contribuția sa ta zdrobirea fas
cismului.

Mii de ostași și ofițeri romînf au adus — 
alături de bravii ostași și ofițeri sovietici — 
jertfa lor de sînge pentru completa distruge
re a hitlerismulu1. Nemuritoare vor rămîne 
faptele de vitejie și eroism ale pandurilor 
diviziei de voluntar' ,,Tudor Vladimirescu", 
ale ostașilor și ofițerilor diviziilor romînești. 
Oamenii muncii din patria noastră, conștiențl 
că viața liberă și prosperă pe oare o trăim 
se datorește eliberării Romîniei de către Ar. 
mata Sovietică și ajutorului frățesc și multi
lateral al Uniunii Sovietice, își exprimă re
cunoștința și dragostea fierbinte pentru 
marele popor sovietic.

Cu prilejul marii noastre sărbători na
ționale — a spus în încheiere tov. Miron 
Constantinescu — în semn de adîncă cin
stire a ostașilor rornîni care s-au jertfit 
pentru eliberarea patriei noastre și zdrobirea 
armatelor fasciste în lupta dusă alături de glo
rioși’ ostași sovietici, dezvelim această pla
că comemorativă.

Luînd cuvîntul, general-locotenent D. I. 
Smirnov, atașatul militar al Uniunii Sovie
tice la București, a spus: Sărbătorind cea de 
a 10-a aniversare a eliberării Romîniei de 
înrobirea fascisiă, popoarele Uniunii Sovieti
ce, împreună cu oamenii muncii din Republi
ca Populară Romînă cinstesc cu recunoștință 
memoria f’ilor credincioși ai poporului romîn 
care au căzut ero’c în lupta pentru el’bera- 
rea patriei lor de sub Jugul fascist.

Alături de Armata Sovietică, ostașii arma
tei romîne și-au adus contribuția la victoria 
asupra fascismului și au dat dovadă de ca
lități de buni luptători. In luptele înverșu. 
nate din anii 1944—1945 duse împotriva duș
manului comun — fascismul german — a 
luat ființă armata cea nouă a Romîniei, o 
armată populară, o armată de tip nou, care 
astăzi, ta cea de a 10-a aniversare a elibe
rării, a devenit o forță serioasă. Pe ctmpul 
de bătălie a crescut și s-o întărit p-ietenia 
de luptă a ostașilor sovietici și romj.nl.

Astăzi — a spus în încheiere genera’ul-loco- 
tenent D. I. Smirnov — putem declara cu 
convingeie că prietenia dintre ostașii noștri 
cimentată prin sîngele vărsat pe cîmpul de 
luptă este veșnică șl indestructibilă.

Amintire veșnică eroilor armatei romîne care 
au căzut în luptele pentru -eliberarea patriei 
lor de sub fascism I

Tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, Gh. Apostol, 
I. Chișinevschi, Al. Moghioroș au depus co
roane de Hori din partea C.C. al P.M.R. și 
a Consiliului de Miniștri.

Au fost depuse coroane de florf din partea 
Prezid’ului Marii Adunări Naționale, Minis- 
terului Forțelor Armate, Ministerului Afaceri
lor Interne, Comitetelor regional și orășenesc 
Bucureșt’ ale P.M R., Consil’ului Central al 
Sindicatelor, C.C. al U.T.M., A.R.L.U.S., din 
partea instituțiilor și organizațiilor centrale 
și obștești, a marilor întreprinderi și institu
ții din Capitală și a pionierilor.

Au fost depuse coroane de flori de către 
Ambasada Uniunii Sovietice Ia București șl 
de delegația Uniuni' Sovietice, p-ecum și de 
șefii misiunilor diplomatice prezenți la so
lemnitate.

In memoria ostașilor rornîni, oare alături 
de ostașii sovietici s-au jertfit pentru eli
berarea patriei noastre de sub robia fascistă, 
asistența a păstrat un moment de reculegere.

Solemnitatea s-a încheiat cu deîilarea găr
zii de onoare.

t '(Agerpres!
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Adunarea festiva pentru sărbătorirea 
celei de a 10-a aniversări a eliberării Romîniei

Cuvîntarea tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej
(Urmare din pag. 2-a)

1953 investițiile acordate agriculturii au fost 
insuficiente, ceea ce explică într.o măsură ră- 
mînerea în urmă a acestei ramuri a economiei. 
Incepînd din anul trecut volumul investițiilor 
în agricultură a crescut simțitor, iar pentru 
anul aceste se prevede realizarea unui voluin 
de investiții și construcții cu peste 70% mai 
mare decît în 1953. Creșterea din an în an 
a investițiilor din agricultură trebuie să ser
vească creșterii productivității în agricultură, 
obținerii unor recolte bogate, sporirii șepte- 
lului și măririi producției animale.

Proiectul de Directive prevede creșterea în 
apropiații 2—3 ani a producțiilor globale la 
culturile de bază :

La cereale pînă la 10.500.000 tone față de 
4.530.000 tone, obținute în medie pe an în pe- 
ridoada 1949/1953 și față de 8.880.000 tone pla
nificate pe 1954 ;

La plantele leguminoase pînă la 206.000 
tone față de 97.000 tone în perioada 1949/1953 
și 172.000 tone planificate pe 1954 ;

La plante tehnice pînă la 3.020.000 tone față 
de 1.700.000 tone în perioada 1949/1953 și față 
de 2.640.000 tone planificate pe 1954 ;

La cartofi și legume pînă la 5.640.000 tone 
față de 3.190.000 tone medie pe anii 1949/1953 
și 4.949.000 tone planifioate pe 1954 ;

Furajele cultivate pînă la 6.340.000 tone față 
de 2.100.000 tone medie în perioada 1949/1953 și 
tață de 4.870.000 tone planificate pe 1954.

Suprafața viilor va ajunge la : 257.500 hec
tare față de 227.000 cît avem astăzi ; iar în 
plantațiile de pomi se prevăd 96.000.000 pomi 
fructiferi, față de 53.000.000 cît avem astăzi.

Măsurile prevăzute pentru dezvoltarea con
tinuă a creșterii animalelor vor asigura : 
crearea bazei furajere corespunzătoare, apli
carea metodelor superioare de creștere, asis
tență și îndrumare zootehnică permanentă și 
califioată și participarea efectivă a stațiunilor 
de mașini și tractoare pentru mecanizarea 
muncilor grele din zootehnie, care vor duce la 
sporirea numerică a șeptelului și mărirea pro
ducției de carne, lapte, lînă și alte produse 
animale.

înzestrarea stațiunilor de mașini și tractoare 
și încadrarea lor cu cadre bine califioate vor 
mări capacitatea tehpică și organizatorică a 
S.M.T.-urilor, pentru o cît mai largă mecani
zare a proceselor de producție din gospodăriile 
agricole colective, întovărășirile agricole și 
pentru cuprinderea unui volum cît mai mare 
din lucrările agricole de bază ale sectorulu' 
particular.

Pentru îmbunătățirea activității gospodării
lor agricole de stat se prevăd măsuri pentru 
justa folosire a terenului și pentru mărirea 
producției vegetale și animale.

Suprafața arabilă la G.A.S. va crește în 
1956 la 700.000 ha. față de 660.000 hectare cît 
este astăzi.

Datorită mecanizării proceselor de producție, 
pe lîngă faptul că va crește producția canti
tativ și calitativ, se va diminua în mod simți, 
tor necesarul de forțe de muncă, care astăz' 
constituie una din greutățile cele mai mari 
ale sectorului agricol de stat.

Directivele cuprind recomandări pentru con
solidarea economică, organizatorică și politică 
a gospodăriilor agricole colective și întovără
șirilor agricole.

De asemenea se prevede mărirea investiții
lor la cea. 3 miliarde lei în anul 1955 și cca. 
4 miliarde lei în anul 1956 pentru dezvoltarea 
agriculturii și creșterii animalelor.

La baza întregului program de măsuri privi
tor la dezvoltarea agriculturii și creșterii ani
malelor a stat principiul cointeresării mate
riale a producătorilor în scopul măririi pro
ducției agricole, pentru ca după predarea 
cotelor obligatorii către stat și livrarea canti
tăților contractate producătorii să poată pune 
în vînzare în piețe, tîrgurl și oboare surplusul 
de produse peste nevoile lor gospodărești.

Tovarăși,

încă în 1947 au apărut în țara noastră pri
mele forme ale comerțului socialist, care a 
obținut succese importante. După 1948, comer
țul de stat și cooperatist a luat o mare am
ploare. Volumul circulației mărfurilor, prin 
rețeaua socialistă a depășit în 1951 — 15 
miliarde lei, în 1953 — 19 miliarde lei, iar în 
1954 se prevede realizarea a coa. 22 miliarde 
lei.

Odată cu dezvoltarea comerțului socialist s-a 
intensificat schimbul dintre oraș și sat, mai 
ales pe calea cooperației de consum. In 1953 
volumul mărfurilor desfăcute de cooperația de 
consum a depășit 7 miliarde lei. O însemnă
tate deosebită a luat comerțul de întîmpinare, 
prin care se schimbă mărfuri agricole alimen
tare cu produse industriale, la prețuri con
venabile. Ga urmare a măsurilor de cointere
sare a țărănimii la mărirea producției agricole 
și ajutorului dat de stat, apar pe piața ță
rănească cantități mai mari de mărfuri agro- 
alimentare, iar în ultimul timp se înregistrea
ză tendința de scădere a prețurilor pe această 
piață.

In cadrul cantității totale de mărfuri desfă
cute pr-’tn rețeaua comerțului socialist a crescut 
greutatea specifică a mărfurilor alimentare, 
ceea ce influențează în sens favorabil și prețu
rile produselor alimentare pe piața țărănească.

In scopul măririi producției agricole se pre
vede pentru anul 1954 și următorii ani o spo
rire însemnată a vînzărilor de unelte agricole 
manuale și a mașinilor agricole cu tracțiune 
animală către țărani, prin rețeaua comerțului 
socialist.

O însemnătate deosebită în dezvoltarea eco
nomiei noastre a avut-o introducerea monopo
lului de stat al comerțului exterior. Volumul 
schimburilor externe a crescut considerabil în 
cursul ultimilor ani, îndeosebi cu Uniunea So- 
v'et’că și țările de democrație populară. Au 
fost încheiate acorduri comerciale și conven
ții de schimb cu peste 40 de țări capitaliste. 
R.P.R. este dispusă să dezvolte schimburile ex
terne cu oricare țară în condițiile egalității 
depline și avantajelor reciproce.

După actul naționalizării din 1948 venitul 
nostru național a crescut an de an, fiind în 
1953 de peste 2 ori mai mare decît în 1948.

Partea venitului național provenită din sec
torul socialist a crescut și mai mult. In felul 
acesta, participarea sectorului socialist în 
crearea venitului național a ajuns în 1953 la 
aproape trei sferturi din totalul venitului 
național.

S-ia schimbat fundamental distribuirea veni
tului național. Astăzi partea covîrșitoare a ve
nitului național se repartizează în interesul 
celor ce muncesc, atît direct sub forma veni
turilor personale, cît și indirect pe calea finan
țării dezvoltării economiei naționale și a chel
tuielilor social-culturale.

Datorită creșterii continue a venitului națio
nal și a lichidării consumului parazitar al fa
bricanților și moșierilor, s-au putut aloca an 
de an fonduri din ce în ce mai mari pentru lu
crări capitale. Volumul lucrărilor capitale 
economice și social-culturale a fost în 1953 de 
trei ori mai mare decît în 1949. Fondurile în
vestite în acești ani în industrie au început să 
dea roade prin creșterea producției 'ndustria- 
le, datorită lărgirii și reconstruirii întreprinde
rilor vechi, cît și intrării în funcțiune a nume
roase noi întreprinderi moderne, dintre care 
numai în industria republicană peste 80.

Trebuie menționat totodată că, așa cum a 
constatat plenare din august 1953, ritmul de 
investiții a fost forțat. Plenara a’ stabilit o 
reducere a părții din venitul național desti
nată investițiilor și o mai rațională împărțire 
a -investițiilor pe ramurile economiei naționale, 
îndreptînd mijloace importante pentru dez
voltarea agriculturii.

Prin stabilirea amplasamentelor noilor în
treprinderi industriale a fost îmbunătățită 
vechea repartizare teritorială, moștenită de la 
regimul burghezo-moș'eresc, apropiind indus
tria de sursele de materii prime și de centrele 
de consuni și dînd un suflu de viață nouă 
regiunilor rămase economicește în urmă.

Astfel, în Moldova se dezvoltă un mare 
bazin petrolifer, se construiește puternica 
hidrocentrală de la Bioaz. Au fost constm’te 
și puse în funcțiune întreprinderi noi : termo
centrala de la Comănești, uzinele textile 
„Moldova", o fabrică de ciment cu o capaci
tate de producție egală cu întreaga producție 
de c’ment a țării noastre din anul 1938, o 
fabrică modernă de rulmenți și altele. ’ In 
ours-ul anului viitor, țara va fi aprovizionată 
cu penicilină fabricată în noua întreprindere 
care se construiește în regiunea laș’.

In toate domeniile construcție’ economice, 
noi am primit d’n partea UniunU Sovietice un 
neprețuit ajutor în utilaje, materii prime, 
semifabricate, în specialiști de înaltă califi
care. Frățescul ajutor acordat de U.R.S.S. po
porului nostru în opera de construire a socia
lismului este o p’Tdă înalte de internaționa
lism, un exemplu al relațiilor de tip nou sta
tornicite între țările lagărului socialist. 
(Aplauze furtunoase).

Tovarăș',

întreaga producție social'stă din țara noas
tră este subordonată scopului principal al 
regimulu’ democrat-popular : crearea bunei- 
stări a poporului.

In cei zece ani de le eliberare a avut loc o 
îmbunătățire simțitoare a nivelului de trai 
material și cultural al oamenilor muncii de la 
orașe șii sate.

Clasa muncitoare a încetat să mai fie o 
clasă exploatată, devenind clasa conducătoare 
în stat, stăpînă pe mijloacele de producție 
din industrie, pe bănci, transporturi etc.

A fost lichidat șomajul și crizele economice, 
a dispărut teama de ziua de mîine. Numărul 
muncitorilor aflați în producție crește an de 
an. El este astăzi de aproape 2 ori mai mare 
decît în 1949 — acul primului nostru plan 
de stat.

Avîntul întrecerii socialiste, creșterea miș
cării inovatorilor, desfășurarea largă a iniția
tivei creatoare în producț’e exprimă noua ati
tudine față de muncă a clasei muncitoare eli
berate de exploatare.

In prima jumătate a acestui an, venitul 
mediu al muncitorilor a crescut cu 15% în 
comparație cu aceeași perioadă a anului tre
cut. Statul cheltuiește în fiecare an sume im
portante pentru asigurări sociale, pentru 
sănătatea și învățămîntul muncitorilor și func
ționarilor. Astfel, as’stența med’oală pentru 
muncitori ș’ funcționari este gratuită, sute de 
mii de oamenii ai muncii se odihnesc anual în 
casele de odihnă în localități climaterice, 
oamqpii muncii au as’gunate pensii plătite de 
stat la bătrânețe sau în caz de pierdere a 
capacității! de muncă. Statul asigură spitali
zare gratuită femeii muncitoare în caz de 
naștere, concediu cu plată înainte și după 
naștere; acordă ajutoare mamelor cu mulți 
copii și mamelor singure, asigură învățătnîn- 
tul gratuit în școala elementară pentru copiii 
oamenilor muncH, acordă burse tineretului 
studios.

Numai în anul 1953, cheltuielile social-cultu. 
oale au reprezentat peste 5 miliarde lei, de 
circa 8 ori maii mult decît în anul 1948. In 
centrele industriale s-au construit și se con
struiesc cartiere și blocuri muncitorești. Ase
menea măsuri social-cultunale sînt de 
neconceput în condițiile capitalismului.

S-au schimbat nu numa' condițiile de viață, 
ol și condițiile de muncă ale muncitorilor și 
funcționarilor. Condițiile de muncă din în
treprinderi exprimă grija regimului pentru 
sănătatea ș’ securitatea muncitorilor. Statul 
a cheltuit sume însemnate pentru prevenirea 
accidentelor și îmbolnăvirilor, pentru ușurarea 
muncilor grele.

Succese de seamă au fost obținute în ridi
carea nivelului de trai material ș' cultural al 
țărănimii muncitoare. A rămas de domeniul 
trecutului viața grea, amară, din satul în care 
domnea moș'erul cu jandarmii și vechilii să*. 
Față de proasta al'mentație, care dădea 
naștere unor fenomene de degradare biologică 
în miasa țărănimii, astăzi consumul populației 
rurale s-a îmbunătățit ; a crescut consumul 
de produse vegetale pe cap de locuitor în anul 
1953 față de anul 1938, cu c'rca 500/0 la grâu, 
secară și porumb, ș’ cu circa 150% la cartofi. 
La colectiviști, creșterea este și mai însem
nată. In sate s-au construit numeroase școli, 
spitale, dispensare, case de naștere, puncte 
sanitare.

Sporirea simțitoare a consumului populație’ 
de la orașe și sate, dublarea numărului mun
citorilor d’n orașe și centre industriale, pre
cum și creșterea continuă a nevoilor ș< cerin
țelor oamenilor muncii care s-au ridicat în 
anii puterii populare la o viață demnă, ome
nească, pun în fața partidului șl a statului 
democrat-popular probleme deosebit de com
plexe.

In spre rezolvarea acestor probleme șl 
în primul rînd în spre lichidarea lipsuri

lor care mai ex’st’ă în aprovizionarea oameni
lor muncii cu produse agro-aillmentare și alte 
produse de larg consum, sînt îndreptate mă
surile luate de partid și guvern pe baza indica
țiilor plenarei C.C. din august 1953.

In anii puterii populare au luat un mare 
avînt cultura, știința, arta.

Analfabetismul — greaua moștenire lăsată 
de moșieri ți capitaliști — este aproape lichi
dat. Școlile de toate gradele eu devenit cu a- 
devărat accesibile oamenilor muncii și fiilor 
lor; numărul școlilor și institutelor de tot fe
lul, al elev'lor și studenților a crescut consi
derabil.

Cultura, arta, sportul au devenit un bun al 
oamenilor muncii. Peste 6.000 de cluburi și 
colțuri roșii muncitorești și peste 12.000 că
mine culturale sătești, mu de biblioteci, nu
meroase săli de spectacol și baze sportive stau 
la dispoziția oamenilor muncii. Ziarul, cartea, 
radio-ul, filmul, cluburile și echipele artistice 
au intrat în viața de zi cu zi a oamenilor mun
cii.

Au dispărut vremurile cînd cărturarii noștri 
erau tratați cu nepăsare și dispreț și lipsiți 
adesea de cele mai elementare condiții de trai 
și activitate creatoare. Regimul democrat-popu. 
Iar a creat condiții deosebit de favorabile ac
tivității științifice și litenar-artfst'ce. Niciodată 
oamenii de știință, scriitorii și artiștii nu s-au 
bucurat de asemenea posibilități de viață și 
de muncă, de atitia cinstire și dragoste ca as
tăzi, în condițiile regimului democrat-popular. 
Interesat vital în progresul creației științifice 
și artistice

Premiile de Stat decernate anual demon
strează contribuția tot mai însemnată a oa
menilor de știință la dezvoltarea forțelor de 
producție în industrie și agricultură, rezulta
tele rodnice ale colaborării creatoare dintre 
savanți și practicieni, realizările remarcabile 
ale oamenilor de cultură vîrstnlc' și tineri — 
scriitori, muzicieni, artiști plast’ci, cinemato- 
gnafiștl, autori și artiști dramatici.

Prețuind munoa nobilă a intelectualității 
noastre creatoare, poporul cere oamenilor ști
inței șî culturii să țină pasul cu viața, să răs
pundă problemelor noi, arzătoare, ridicate de 
viață, de cerințele construcției socialiste, să 
creeze no’ opere, științifice și artistice de 
valoare, capabile să-1 ajute și să-l însufle
țească în lupta pentru dezvoltarea continuă a 
economiei naționale, pentru un avînt puter
nic al industriei și agriculturii, pentru crește, 
rea continuă a nivelului de viață material și 
cultural al maselor muncitoare.

Tovarăși,

Succesele obținute pe toate tărâmurile de 
poporul nostru în acești 10 ani sînt rodul 
munci' eroice a clasei noastre muncitoare, 
țărănimii noastre muncitoare, a intelectua
lității țării noastre, rodul uriașului avînt 
al forțelor creatoare ale poporului, deve
nit stăpîn pe 6oarta sa.

Făcînd bilanțul marilor realizări dobîndite 
de poporul romîn și minoritățile naționale, noi 
sîntem conștienți de sarcinile importante care 
ne stau în față.

Marele Lenin ne învață că principiul funda
mental al construirii soctalismului este alian
ța dintre clasa munc'toare și țărănimea mun
citoare și asigurarea rolului conducător al 
clasei muncitoare în această alianță.

întărirea continuă a alianțe' muncitorești- 
țărănești a fost și rămîne sarcina primordială 
a part’dului și guvernului. Trebu’e să mobili
zăm toate forțele pentru a înfăptui programul 
de măsuri în vederea unei simțitoare ridicări 
a producției agricole în următorii 2—3 ani, 
program expus în proiectul de Directive ale 
celui de-al II-lea Congres al P.M.R. Trebu’e 
să asigurăm un belșug de produse agricole 
vegetale și animale pentru o din ce în ce ma’ 
bună aprov'zionare a oamenilor muncii cu a- 
limente și a industriei cu materii prime, Tre
buie să acordăm o permanentă atenție dezvol
tări’ sectorului socialist al agriculturii, întări, 
rii economico-organizatorice a gospodăriilor 
colective și întovărășirilor agricole.

Trebuie să muncim neobosit pentru continua 
dezvoltare a producției industriale, pentru 
realizarea sarcinilor planului cincinal la toți 
indicii, să ridicăm productivitatea în fiecare 
sector de muncă, să obținem pe toate căile re
ducerea prețului de cost, să aplicăm un regim 
de stricte economii, să ridicăm calificarea 
munc'tor’lor, inginerilor și tehnicienilor la 
nivelul tehnicii înaintate de oare dispune 
economia noastră națională, în vederea une’ 
cît mai .bune utilizări a rezervelor interne ale 
întreprinderilor și extinderii metodelor de 
■muncă îna’ntate.

Trebuie întărit și lărgit continuu schimbul 
de mărfuri între oraș și sat, îmbunătățită ac
tivitatea comerțului nostru de stat și coopera
tist, dezvoltat comerțul de întîmpinare.

Desființînd vechiul stat burghezo-moșieresc, 
armă a asupririi și exploatării celor ce mun
cesc, poporul muncitor din țara noastră, con
dus de part'd, a făurit statul democrat-popu
lar, în oare toată puterea aparține oamenilor 
muncii de la orașe și sate. A fost creat un nou 
aparat de stat, pus în slujba poporului munci
tor. A fost creată armata populară, devotată 
trup și suflet patriei și poporului muncitor, 
scut de nădejde a păcii și securității Republicii 
Populare Romîne. (Aplauze puternice).

Statul democrat-popular constituie Instru
mentul principal al construcției socialiste, pa
văza marilor noastre cuceriri revoluționare. 
Sarcina noastră este de a întări necontenit 
statul democrat-popular, de a veghea la stricta 
respectare a legalității populare, de a munci 
pentru perfecționarea și ieftinirea aparatului 
de stat, pentru îmbunătățirea muncii Iul, pen
tru stîrpirea birocratismului, de a ridica necon
tenit vigilența revoluționară față de dușmanii 
poporului muncitor.

Statul nostru este puternic prin con
știința maselor, prin participarea lor activă 
la conducerea treburilor obștești. Este nece
sar să îmbunătățim activitatea sfaturilor 
populare, să întărim legătura lor cu masele 
largi de oameni ai muncii. Să antrenăm la o 
participare și mai activă în opera de construe, 
ție economică, culturală și de stat minunatul 
nostru tineret. Să facem din milioanele de 
femei din patria noastră o forță și mai activă 
a construirii socialismului la orașe și la sate.

Unul din izvoarele tăriei statului demo
crat-popular îl constituie prietenia fră
țească dintre poporul romîn și minoritățile 
naționale. Aplicând politica națională leninist- 
stelinistă să întărim legăturile frățești dintre 
toți oamenii muncii din Republica Populară 
Romînă, indiferent dc naționalitate, să com
batem ou toată hotărârea manifestările de șo
vinism și naționalism burghez, să educăm 
masele de oameni ai muncii în spiritul frăției 
oamenilor muncii de toate naționalitățile, tn 

spiritul internaționalismului proletar, să în
tărim unitatea oamenilor muncii din R.P.R. 
in lupta pentru înflorirea patriei.

Chezășia realizării cu succes a marilor 
sarcini care ne stau în față este întărirea 
continuă a partidului, conducătorul luptei 
.poporului pentru socialism și bunăstare.

Toate realizările dobîndite în acești 10 
ani de poporul muncitor se datorează 
faptului că în fruntea poporului se află 
partidul, călăuzit de învățătura marxist- 
lenlnistă și de experiența istorică a con
struirii socialismului în U.R.S.S., un par
tid puternic prin unitatea de nezdruncinat 
a rândurilor sale, prin legătura indisolu
bilă cu masele populare — un partid a 
cărui politică e.ste expresia intereselor vi
tale și a năzuințelor celor mai scumpe ale 
poporului munctor. (Aplauze prelungite, o- 
vații).

Partidul nostru a dat dovadă de o mare 
capacitate de mobilizare, fiind urmat în 
toți acești 10 ani, cu hotărâre și devota
ment de cele mai largi mase ale poporu
lui. îndatorirea organizațiilor noastre de 
partid este de a îndrepta toate eforturile 
și toată forța creatoare a maselor mun
citoare de la orașe și sate î.n vederea apli
cării măsurilor elaborate de partid și gu
vern pentru dezvoltarea continuă a econo
miei naționale și ridicarea nivelului de 
trai al celor ce muncesc.

Pregătirea celui de-al II-lea Congres al 
Partidului Muncitoresc Romîn trebuie să 
determine îmbunătățirea și intensificarea 
aotivității organizațiilor de partid, ridica
rea nivelului de conștiință și a spiritului 
de răspundere al comuniștilor, întărirea 
rolului de avangardă al organizațiilor de 
partid și a legăturilor partidului cu masele 
cele mai largi ale poporului.

Tovarăși,

Perioada de care ne ocupăm se caracte
rizează prin schimbări profunde pe arena 
internațională, schimbări care au o impor
tanță istorică.

Uniunea Sovietică a devenit și mai pu
ternică, influența ei în lume și mai consi
derabilă. Alături de Uniunea Sovietică, 
țara în care 6-a construit societatea socia
listă și se săvîrșește trecerea treptată de 
la socialism la comunism, au apărut țările 
de democrație populară, care construiesc ou 
succes socialismul, a apărut o nouă mare 
putere mondială — Republica Populară 
Chineză. Statele lagărului democratic cu
prind o suprafață uriașă a globului pămîn- 
tesc.

Intre țările lagărului democratic s-au 
statornicit relații frățești de prietenie încă 
necunoscute în istorie — relații care se 
bazează pe comunitatea căilor de dezvol
tare social-economică, pe caracterul co
mun al ideologiei, pe unitatea scopului fi
nal. 900 de milioane de oameni s-au unit 
sub același steag, într-un singur lagăr — 
lagărul democrației și socialismului, cea 
mai mare cucerire a popoarelor. (Aplauze 
furtunoase).

De aproape patru decenii omenirea mun
citoare și tot oe este înaintat în lume ur
mărește ou o caldă simpatie grandioasa 
operă de construcție economică, culturală 
și de stat din U.R.S.S.

Uriașul progres al economiei sovietice, 
faptul că poporul sovietic a reușit în anii 
de după război să ridice de mai bine de 
două ori și jumătate producția industrială 
în raport cu 1940, realizările fără prece
dent dobîndite de agricultura colhoznică, 
înflorirea și avîntul culturii sovietice, în- 
tîietatea științei și tehnicii sovietice în fo. 
losirea energiei atomice în scopuri pașnice, 
trezesc admirația popoarelor din lumea în
treagă.

Mărețele succese dobîndite de Statul So
vietic în mobilizarea uriașelor rezerve ale 
agriculturii colhoznice ș’ în realizarea unei 
abundențe de obiecte de consum constituie 
pentru noi o puternică pildă însuflețitoare.

In vreme ce în Statele Unite ale Ame- 
ricii și în alte țări capitaliste are loc decă
derea agriculturii, restrângerea suprafețe
lor cultivate, în U.R.S.S. se pun în valoare 
zeci de milioane de hectare de pămînt cul- 
tivabil, mecanizarea muncilor de bază în 
agricultură este aproape complectă, se in
troduc pe scară largă în producția agricolă 
cele mai noi descoperiri ale științei, spo
rește considerabil de la an la an producția 
și productivitatea agriculturii colhoznice.

Succesele țărilor democrat-populare sînt 
privite de oamenii muncii din lumea în
treagă ca o nouă dovadă a superiorității 
socialismului.

Chiar acele foruri din lumea capitalistă 
care se străduiesc să prezinte într-o lu
mină trandafirie starea de lucruri din eco
nomia capitalistă, să ascundă contradicțiile 
ei și pe de altă parte să denatureze starea 
de lucruri din țările lagărului socialist, sînt 
nevoite să recunoască succesele țărilor de
mocrat-populare. In trecut — ou excepția 
extracției de petrol — Romînia nici nu fi
gura în statisticile internaționale privitoare 
la dezvoltarea industriei. Anul acesta, în 
„Darea de seamă asupra situației econo
mice mondiale", întocmită de secretariatul
O.N.U., se arată că producția industrială 
a Republicii Populare Romîne a crescut în 
1953 față de 1950 cu 81%, în timp ce în 
țări cu o industrie dezvoltată oa Anglia, 
oreșterea în aceeași perioadă este de nu
mai 6%, în Franța de 14%, în Suedia 
de 3%.

Orientarea principalelor eforturi ale ță
rilor lagărului democrat spre ridicarea 
agriculturii și sporirea producției obiecte
lor de consum este vădit deosebită de cea 
a economiei țărilor capitaliste, orientată 
spre război, spre intensificarea cursei înarmă
rilor, ceea ce are ca urmare scăderea produc
ției obiectelor de consum, scump'rea vieții, 
împovărarea populației cu impozite insupor
tabile, restrângerea tot mai mare a utilizării 
capacităților industriale, creșterea șomajului.

Tovarăși,

U.R.S.S. și țările democrat-populare pro
movează o politică de pace și colaborare 
internațională, depunînd eforturi neobosite 
— așa cum au dovedit-o și conferințele de 
la Berlin și Geneva — în vederea rezolvă
rii chestiunilor litigioase pe calea tratati
velor, în vederea slăbirii continue a încor
dării în relațiile internaționale.

Republica Populară Romînă ca șl cele
lalte țări ale lagărului democrat pornește 
de la principiul posibilității coexistenței 
pașnice a celor două sisteme. La baza aces

tui principiu se află prqfundul interes al 
popoarelor tuturor statelor, indiferent de 
sistemul lor social, pentru menținerea unei 
păci îndelungate și trainice, pentru legă
turi economice și culturale între popoare. 
(Aclamații puternice).

Colaborarea în apărarea păcii, intensifi
carea legăturilor economice și a schimbu
rilor culturale constituie acea bază reală 
pe care poate și trebuie să fie organizat 
sistemul relațiilor Internaționale în zilele 
noastre.

Propunerile U.R.S.S. cu privire la orga
nizarea securității colect’ve în Europa consti
tuie întruchiparea concretă a principiului 
coexistenței pașnice între cele două sisteme.

Viața demonstrează că princ-piul coexis
tenței pașnice ca și principiile egalității și 
reciprocității de interese oare stau la baza 
politicii externe a statelor lagărului demo
cratic sînt pe deplin aplicabile și în rela
țiile cu state oapitaliste. Asemenea prin
cipii au fost recunoscute și așezate la te
melia relațiilor dintre R. P. Chineză și In
dia, dintre R. P. Chineză și Birmania.

Cercuri tot mai largi din țările capitaliste 
se declară pentru coexistența pașnică între 
cele două sisteme și militează activ pentru 
rezolvarea litigiilor dintre state pe oalea tra
tativelor, pentru destinderea încordării inter
naționale, pentru intensificarea schjmburilor 
comerciale.

Aceasta însă nu es-te pe placul cercuri
lor agresive din Statele Unite, care nu se 
împacă cu destinderea încordării internațio
nale, care sînt furioase că forțele păci’ au reu
șit să stingă cele două focare de război a- 
prinse de imperialiști în Coreea și Indochina.

Cercurile agresive din Statele Unite desfă
șoară tot felul de acțiuni provocatoare împo
triva Uniunii Sovietice, a Chinei populare și 
a republicilor democrat-populare, alocă în 
fiecare an sume considerabile în vederea 
finanțării activității de subminare în aceste 
țări, se dedau la acțiuni care contravin celor 
mai elementare norme internaționale, acțiuni 
fără precedent în relațiile dintre state suvera
ne și independente. In ceea ce privește Romî- 
nia, lucrurile au ajuns pînă acolo îneît gu
vernanți' americani, care-și zic pasă-mi-te 
„republ'oan-i'', și-a-u făcut obice'ul de a 
publica în fiecare an o declarație în oare se 
aduc amare reproșuri poporului romîn că 
a alungat de pe tron dinastia Hohenzollerni- 
lor oare — după cum se știe — a servit cu etî- 
fa promptitudine și conștiinciozitate Interesele 
capitalului internațional.

Numai niște oameni care au pierdut simțul 
realității mai pot crede că poporul romîn oa 
și celelalte popoare oare au scuturat’ pentru 
totdeauna lanțurile robiei capitaliste, ar pu
tea să-și pună din nou aceste lanțuri de dra
gul monopoliștilor americani și al proteja- 
ților lor de felul Hohenzo-llernilor.

In cei zece ani de cînd Romînia s-a eli
berat din jugul imperialist, poporul romîn a 
muncit necontenit pentru a consolida noua 
sa orânduire socială și de stat, pentru a o face 
puternică și de neclintit.

Superioritatea lagărului democrat pe are
na mondială este un fapt evident și incon
testabil. Politica de pace a Uniunii Sovietice, 
a R. P. Chineze și a celorlalte țări ale la
gărului democrat se bucură de un sprijin tot 
ma' larg printre oameni’ Iubitori de pace din 
lumea întreagă.

Bărbăția și forța luptătorilor pentru pace 
din lumea întreagă își au izvorul în fap
tul că după al doilea război mondial mișca
rea pentiru.pace a găsit un sprijin în cea 
mai puternică forță organizată pe oare a 
cunoscut-o istoria — lagărul păcii, democra
ției și socialismului.

De aceea, întărirea continuă a lagărului 
democrației și socialismului este în zilele 
noastre sarcina primordială a apărării păcii 
în lume. (Aplauze puternice).

Pentru poporul romîn conștiința că face 
parte integrantă din marele lagăr al demo- 
orației și socialismului, în frunte cu Uniu
nea Sovietică, const’tu’e un izvor de forță, 
de siguranță și încredere în viitor. (Aplau
ze îndelungate).

Poporul romîn vede în prietenia de nez
druncinat cu marea Uniune Sovietică che
zășia succesului în lupta pentru victoria so
cialismului, chezășia independenței și libertă
ții patriei noastre. Poporul nostru va întări 
și pe viitor prietenia de nezdruncinat dintre 
R.P.R. și U.R.S.S., frăția între poporul ro. 
mî.n și poporul sovietic eliberator și prieten. 
(Aplauze puternice, ovații). Poporul nostru 
va întări relațiile de prietenie și frăție cu 
Chioa populară, cu toate țările de democra
ție populară. (Aclamații, aplauze).

Politica guvernului romîn de pace și de 
colaborare cu toate țările, indiferent de sis
temul lor politic, este expresia firească și con
tinuarea logică a politicii de construcție paș
nică și de făurire a buneistări a poporului, 
pe care o duce în interiorul țării. (Vii aplau
ze).

Roadele acestei politici externe sînt astăz' 
clare în țara noastră tuturor celor oare.și iu
besc patria și doresc pacea, înflorirea și feri
cirea ei. Niciodată Romînia nu a avut atîția 
prieteni. La a zecea aniversare ia eliberării pa
triei, asigurăm pe toți prietenii poporului ro
mîn și în primul rând poporul sovietic elibe
rator și popoarele țărilor democnat-popuhaire 
că vom sta neclintiți la postul nostru de răs. 
pundere și vom contribui activ și plini de 
hotărâre la lupta mondială pentru pace și 
democrație, pentru triumful principiilor cola
borării frățești între popoare. (Aplauze pre
lungite, ovații).

Trăiască 23 August, ziua eliberării patriei 
noastre! (Aplauze puternice).

Trăiască și înflorească Republica Populară 
Romînă! (Aplauze puternice).

Trăiască Partidul Muncitoresc Romîn, 
conducătorul și organizatorul tuturor victorii
lor poporului muncitor I (Aplauze puternice).

Trăiască guvernul Republicii Populare Ro
mîne! (Aplauze puternice).

Trăiască marea Uniune Sovietică, elibera- 
toarea și prietenia țării noastre! Trăiască în 
veci prietenia romîno-soviet'căi (Aplauze în
delungate, ovații).

Trăiască marele și Invincibilul lagăr al de. 
mocnației și socialismului! (Aplauze îndelun
gate).

Trăiască pacea între popoare! (Aplauze în
delungate. Publicul, în picioare, ovaționează 
pentru Partidul Muncitoresc Romîn, pentru 
Republica Populară Romînă și pentru Uniu
nea Sovietică, marea noastră eliberatoare și 
prietenă).

[ Ceremonia solemnă 
dela cimitirul eroilor sovietici

Cetățenii din raionul Stalin din Capitală 
au participat duminică dimineața la ceremo
nia solemnă care a avut loc la cimitirul eroi, 
lor sovietici de la Herăstrău. La solemnitate 
au luat parte reprezentanți ai Comitetului ra
ional de partid Stalin, ai Comitetului executiv 
al sfatului popular al raionului Stalin, ai or
ganizațiilor de masă, muncitori, militari, pio
nieri, funcționari, gospodine.

O companie de onoare cu drapel și muzi
că a dat onorul. Comandantul companiei de 
onoare a prezentat raportul, după oare fan
fara a intonat Imnurile de Stat ale R.P.R. 
și U.R.S.S.

Tov. general-miaior Burcă M’hail a rostit 
cuvîntul de omagiu în memoria ostașilor so
vietici căzuți pe pămîntul patriei noastre în 
lupta pentru eliberarea poporului romîn de 
sub jugul fascist.

Reprezentanți ai Ministerului Forțelor Ar
mate ale R.P.R., ai Ministerului Culturii, 
Ministerului de Finanțe, Ministerului Indus
triei Metalurgice și Construcțiilor de Mașini, 
ai Institutului de proiectări în construcții, 
ai IPROCHIM, ai Uzinelor „23 August", ai 
gospodăriei agricole colective „I. C. Frirnu" 
și ai altor instituții și întreprinderi au depus 
coroane de flori la monumentul din incinta 
cimitirului.

La sfîrșitul solemnității, compania de o- 
noare a defilat prin fața monumentului eroi
lor sovietici. (Agerpres)

------•------

Pelerinaj la cimitirul 
ostașilor și ofijerilor romînî

Veșnic recunoscători eroilor armatei noastre 
care și-au dat viața alături de ostașii sov'e- 
tic[ pentru eliberarea patriei, cetățenii raioa
nelor Lenin și Gh. Gheorghiu-Dej din Capi
tală au făcut duminică dimineața un peleri. 
naj la cimitirul ostașilor și ofițerilor romîni 
de la Ghencea.

In fața mormintelor s-a aliniat o companie 
de onoare cu muzică și drapele. ParticipanțiI 
au păstrat un minut de reculegere în memo
ria celor căzuți în lupta împotriva fascismu. 
Iul.

In acordurile marșului eroilor căzuți pen
tru eliberarea patriei noastre, delegații din 
partea Ministerului Forțelor Armate, Ministe
rului Afacerilor Interne, ale diferitelor Insti
tuții, întreprinderi și organizații din raioa
nele Lenin și Gh. Gheorghiu-Dej au depus 
coroane de fiori.

Despre ero’smul celor căzuți în luptă îm
potriva fascismului a vorbit tov. general-ma- 
ior Alexandru Vasiliu. Compania de onoare 
a defilat apoi prin fața mormintelor.

(Agerpres) 
------9------

Inmînarea unor distincțiunî 
acordate cu prilejul aniversării 

eliberării patriei noastre
La Prezidiul Marii Adunări Naționale a 

avut loc duminică solemnitatea înmînărli 
■unor diistincțiuni acordate unor tovarăși cu 
prilejul celei de 10-a aniversări a eliberării 
patriei noastre.

Au participat tovarășii: Dr. Petru Groza, 
președintelg Prezidiului Marți Adunări Națio
nale, Chivu Stoica și Al. Moghioroș, prim vice
președinți ai Consiliului de Miniștri, M. Mujic, 
vicepreședinte al Prezidiului Marii Adunări 
Naționale, A. Bunaciu, secretar al Prezidiului 
Marii Adunări Naționale, Gh. Marussi, locții
tor al secretarului Prezidiului Marii Adunări 
Naționale.

Cu acest prilej au fost distinși cu titlul de 
„Erou al Muncii Socialiste": minerul Iuliu 
Haidu, mecanicul de locomotivă Ștefan N. 
Lungu, șeful de brigadă de tractoare Vas i ie 
Voichița, maestrul crescător de vaci Constan, 
tin Adochiței, strungarul în'fier Constantin 
B. Vasilache.

De asemenea s-au conferit diferite ordlnp 
unor generali și ofițeri, unor academicieni și 
oameni de știință și artă și unor activiști 
din aparatul de stat și de partid, pentru 
merite deosebite în prospenareia Republicii 
Populare Romîne.

După înmîmarea ordinelor celor decorați, 
tovarășul dr. Petru Groza i-a felicitat urtcl- 
du-le noi succese în munca pentru binele 
patriei. (Agerpres).

------ O-------

Deschiderea Muzeului de Artă 
Populară

In prezența unui public numeros, duminică 
la amiază, a avut loc de.schiderea Muzeului 
de Artă Populară al R.P.R. în localul din Ca
lea Victoriei nr. 107.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de tov.
T. Bănățeanu, directorul muzeului, care a ară
tat că acest muzeu reprezintă prima expe
riență făcută în țara noastră pe linia organi
zării unui muzeu etnografic cu prezentarea 
materialului pe orânduiri sociale.

In cele 14 săli spațioase ale Muzeului de Artă 
Populară sînt expuse peste 1.000 de obiecte 
lucrate cu măestrie de artiști amatori din di
verse regiuni ale țării ca : țesături, cusături, 
chimire, cojoace, obiecte din lemn, metal și 
ceramică, împletituri, picturi pe lemn și sti
clă, xilogravuri, etc.

In săli speciale sînt expuse uneltele folosite 
în prelucrarea artistică a ceramicei, lemnului, 
precum și războaie de țesut. (Agerpres)

Deschiderea Expoziției 
concursului de creafie populară

Duminică la amiază s-a deschis în Capitală, 
în sala din b-dul Magheru, Expoziția con
cursului de creație populară, organizată în 
cinstea celei de a 10-a aniversări a eliberării 
patriei noastre.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de I. 
Iser, artist emerit al R.P.R., care a vorbit des
pre avîntul creației p.opulare din țara noastră 
în anii de după eliberare.

Obiecte lucrate cu neîntrecută măestrie de 
creatorii de artă populară din întreaga țară 
împodobesc sala expoziției. Armonia desenu
lui și coloritul viu al lucrărilor expuse oglin
desc bogăția folclorului nostru, pe care artiștii 
amatori s-au străduit 6ă o redea în toată ori
ginalitatea. Pe multe din obiectele de artă ex
puse la concurs, țesături, cusături, sculpturi 
sau gravuri, sînt brodate scene din zilele eli
berării, Alte lucrări aduc fragmente din viața 
nouă a țării făurită în anii de libertate.

In întreaga țară au fost deschise 160 ase
menea expoziții raionale ale concursului de 
creație populară, la care au fost prezentate 
peste 40.000 lucrări de artă. Ele exprimă 
dragostea cu oare poporul muncitor cinstește 
aniversarea gloriosului deceniu de libertate 
și recunoștința veșnică pe oare o poartă 
Uniunii Sovietice, eliberatoarea țării noastre.

(Agerpres)



Măreața sărbătorire a zilei de 23 August Telegrame primite cu prilejul zilei de 23 August
(Urmare din pag. l-a).

află făurirea unei vieți fericite și îmbelșugate 
a poporului.

Fanfara intonează Imnul de Stat al Re

Reazimul de nădejde al muncii pașnice
Dinspre Statuia aviatorilor pornește o co

loană de tineri elevi ai școlii militare medii 
de muzică, între oare mulți sî.nt încă pio
nieri, iar alții au fost primiți mu de mult în 
rîndurile U.T.M. Pe măsură ce se apropie, ră
păitul tobelor pe oare le bat micii tamburiști 
se aude tot mai insistent. Iiată-i ajunși în 
piață, perfect allniați, într-o cadență în care 
nu se distinge deoît un singur pas.

începe defilarea trupelor.
In acest moment, pe cele mai înalte creste, 

ale munților din patria noastră, în cinstea 
marii noastre sărbători naționale, mil'tarH 
înalță 23 de steaguri.

In Piața I. V. Stalin își desface acum fal
durile drapelul parăzii, pe al cărui tricolor stă 
înscrisă cu slovedeaur: ,,Pentru Patria noas
tră, Republica Populară Romînă".

Defilarea este deschisă de elevii ofițeri al 
Aaademiilor Militare ,,Iosif Vissarionovlcl 
Stalin" și „Gheorghe Gheorghiu-Dej“, cele 
mai înalte școli ale armatei noastre.

In urma lor, vin elevii școlilor militare. Pri
mii sînf v"torii ofițeri de infanterie, după care 
vin cei mal tineri militari, elevii școlilor mi
litare medii: „Dimiitrie Cantemir", ,,Ștefan 
cel Mare" șl apoi școala militară medie de 
marină.

De tribune se apropie acum unitățile infan
teriei, arma care poartă pe drept cuvînt re- 
numele de regină a bătăliilor. La scurt inter
val, urmează vînătorii de munte, bravii stră
jer! ai crestelor muntoase, căliți în lupta cu 
asprimile naturii.

In perfectă aliniere defilează apoi marinarii 
flotei maritime militare, apărători de nă
dejde ai apelor patriei. Mulți dintre ei poartă 
cu rnîndrie semnul'onorific ..marinar de frun
te".

Cu puternice aplauze stat întîmpinate tru
pele de grăniceri și de securitate, apărătorii 
granițelor țării și ai cuceririlor revoluționare 
ale poporului muncitor, împotriva oricăror 
dușmani.

Parada este o măreață demonstrație a te
meinicei pregătiri de luptă și politică a sol- 
daților, sergenților și ofițerilor noștri, o dova
dă strălucită a elanului patriotic ou oare el 
își însușesc experiența glorioasei armate so
vietice și tehnica cea mai avansată de luptă, 
pentru continua sporire a capacității de apă
rare a patriei noastre.

Craiova
CRAIOVA (de Ia corespondentul nostru). — 

Zeci de mii de oameni ai muncii din orașul 
Craiova și cuprinsul regiunii s-au îndreptat 
încă din primele ore ale dimineții spre tribuna 
din centrul orașului pentru a participa la mă
reața manifestație cu prilejul celei de a zecea 
aniversări a eliberării patriei noastre. Mi
tingul a fost deschis de tovarășul Vasile Dă- 
iescu, prim secretar al comitetului regional
P.MîR,, care a vorbit despre realizările ob
ținute de oamenii m-uncii din regiunea Cra
iova în cei zece ani de viață liberă și feri
cită. A urmat apoi demonstrația.

Coloane nesfîrșite de muncitori și funcțio
nari, colectiviști și țărani muncitori, oameni ai 
artei și culturii, înfrățiți ta lupta pentru fău
rirea unei vieți noi, au trecut prin fața tribu
nei, raportînd succesele lor. Au trecut mun
citorii fabricii „Electroputere", ai uzinei de 
mașini agricole „7 Noiembrie", unități create 
și dezvoltate ta anii regimului de democrație 
populară. In primele .rînduri au pășit fruntași 
ai întrecerii socialiste, ca turnătorul GavrtI 
Tudose, sudorul Marin Păslaru, de la ..Elec
troputere", strungarul Florea Pădureanu. de 
la uzinele „7 Noiembrie", etc.

Alături șl înfrățiți cu muncitorii din fabrici 
și uzine au pășit oamenii muncii de pe ogoare.

Manifestația oamenilor muncii din orașul 
Craiova a fost încheiată de coloanele sporti
vilor.

Orașul Stalin
ORAȘUL STALIN (de la corespondentul 

nostru). — Zorii zilei de 23 August au găsit 
Orașul Stalin îmbrăcat în haină de sărbătoare. 
De pe cele mai îndepărtate străzi — purtînd 
drapele și panouri — oamenii muncii se în
dreptau spre centrul orașului unde urma să 
lăibă loc demonstrația.

Mitingul a fost deschis prin cuvînta.rea tov. 
Vasile Lixandru, președintele comitetului exe
cutiv a.l sfatului popular regional, oare a ară
tat mărețele realizări înfăptuite ta regiunea 
Stalin în anii puterii populare.

A urmat apoi demonstrația oamenilor mun
cii. In fruntea coloanei se aflau metalurgiștll 
uzinelor „Steagul Roșu", care în ziua de 21 
august au construit primul motor de auto
camion.

Alături de constructorii de autocamioane pă
șeau muncitorii și tehnicienii fabricii de rul
menți.

Au urmat apoi muncitorii uzinei de tractoare, 
muncitorii și tehnicienii fabricilor textile „Dra
pelul roșu" și „Textila roșie".

Rînd pe rînd trec prin fața tribunei munci
torii ceferiști de la stația Timiș triaj, stație 
căreia nu demult timp i-a fost decernat dra
pelul de stație fruntașă pe țară, colectivul u- 
zinei „Metrom" oare a început să producă în 
cantități masive butelii de aragaz, patefoane 
și articole de larg consum, etc. 

Marea demonstrație în cinstea aniversării a 10 ani de Ia eliberarea patriei noastre a în clișeul din sttaga : un moment al pa radei militare.
unit în Piața Stalin deopotrivă sub același steag biruitor pe oamenii muncii de la orașe In clișeul din dreapta : defilarea echipe lor artistice premiate la Concursul căminelor
și de la sate, alături de militarii forțelor Ar mate ale R.P.R. culturale.

publicii Populare Romîne și Imnul de Stat 
al U.R.S.S. Răsună bubuiturile celor 20 de 
salve de artilerie trase în cinstea glorioasei 
aniversări a eliberării’ Romîniei.

Fanfara tatonează marșul vioi al cavaleriei. 
In Piața Stalin vin mîndrii cavaleriști ; în 
urma lor trece art'leria hipo.

Noul marș al fanfarei vestește acum coloana 
de motorizate. In frunte stat motoo'clișt’i 
armatei noastre. In următoarele coloane, au
tomobilele poartă infamteria-moto, armă deo
sebit de rapidă și mobilă cu o mare forță de 
luptă.

O impresie deosebită creează și coloana de 
artilerie-moto. Piesele de artilerie remorcate de 
puternice autocamioane sclipesc de curățenie.

Rînd pe rînd defilează apoi, remorcate de 
autocamioane, aruncătoare cu plăci de 
bază pe care stat tixate țevile, tunuri antitanc 
și obuziere. Un adevărat marș al tehnicii celei 
mai moderne de luptă.

Detașamentul următor este alcătuit d'n 
piese de artilerie anti-aeriană de diferite ca
libre. Cînd ele ajung în piață, ta înaltul 
cerului albastru apar avioanele. Prima for
mație de bimotoare — avioane de transport 
— se scurge domol, lăsînd locul altor formații. 
Privirile invitațiilor din tribune se îndreaptă 
cînd spre cer, cînd spre pămtat. Totul este 
impresionant. Aplauze prelungi salută defi
larea av'oanelor cu mare viteză. Un sentiment 
de admirație și mtadrie nutrește întreaga asis
tență față de șoimii înălțimilor care stăpînesc 
cu atîta precizie și măestrie cea mai perfec
ționată tehnică.

Se apropie blindatele.
Coloana are ta frunte uriașul tanc al co

mandantului care poartă gloriosul drapel al 
Diiviiz'e’ Tudor Vlad’mfrescu. Alături de tri
color fîlfîie panglicile ordinului romînesc 
„Apărarea Patriei cl. I-a“ și ale ordinului 
sovietic „Steagul Roșu11. Mil'tari” din aceas
tă coloană care se apropie făcînd să duduie 
pănnîintul, poart'ă cu mîndri’e pe braț insigna 
Diviziei ,,Tudor Vlad'miirescu”.

Prin Piața Stalin trec în perfectă aliniere 
tancurile, adevărați coloși de oțel, conduse 
de militari destoinici și pricepuți, apoi autotu- 
nurile. Cu defilarea autotunurilor se încheie 
măreața paradă militară care constituie pen
tru fiecare om al muncii un motiv de îndrep
tățită rnîndrie patriotică pentru tăria Armatei 
noastre Populare, pentru tehnica ei, pentru 
temeinica pregătire a fiilor poporului munci
tor înbrăoați ta uniformele militare.

In orașele patriei noastre
In după amiaza zilei de 23 August mii de 

oameni ai muncii din Orașul Stalin au luat 
parte le serbările cîmpenești care au avut loc 
în diferite părți ale orașului .

Tg. Mureș
TG. MUREȘ, (de la corespondentul nostru).

— In reședința Regiunii Autonome Maghiare
— Tg. Mureș — cea de a 10-a aniversare a 
eliberării patriei a fost sărbătorită cu mult 
entuziasm și însuflețire.

După ce tovarășii Ludovic Csupor, prim se
cretar al comitetului de partid al Regiunii Au
tonome Maghiare, și Paul Bugyi, președintele 
comitetului executiv al sfatului popular re
gional, au vorbit în limbile romînă și ma
ghiară despre însemnătatea măreței sărbători 
—cînd aplauzele și turalele puternice ale oame. 
nilor muncii nu conteniseră încă — au răsu- 
,nat primele salve de tun care au salutat mă
reața sărbătoare națională. Cu inimile încăr
cate de bucurie au trecut prin piața centrală 
oamenii muncii din întreprinderi și instituții, 
manifesttad pentru patrie și partid, pentru 
prietenia veșnică cu Uniunea Sovietică, frăția 
neclintită între poporul romîn și minoritatea 
națională maghiară. Defilarea lor a constituit 
totodată trecerea în revistă a dezvoltării vi
guroase a economiei și culturii Regiunii Au
tonome Maghiare ta anii de după eliberare.

Entuziasta manifestație de dimineață a con
tinuat cu sărbătoarea veselă de pe platoul 
Cornești. Seara, la carnavalul care a avut loc 
pe Bd. 1 Mai, tineri și bătrtai au dansat pînă 
ta miez de noapte. Focuri de artificii iau lumi
nat bolta înstelată a cerului.

Iași
IAȘI (de la corespondentul nostru). — Săr

bătorirea celei de a 10-a aniversări a elibe
rării patriei noastre s-a desfășurat cu multă 
însuflețire în orașul Iași.

Mitingul a fost deschis de tov. Emil Mazilu. 
președintele comitetului executiv al sfatului 
popular regional care a vorbit despre însem
nătatea zilei de 23 August. La mitingul 
oare a avut loc în piața Republicii și la de
monstrația care a urmat au luat parte zeci 
de mii de muncitori, tehnicieni și ingineri, pio
nieri, elevi, studenți, oameni de știință și antă 
oare activează în orașul Iași.

Prin fața tribunei au trecut de asemenea 
muncitorii de la gospodăriile de stat, țărani 
muncitori, colectiviști și întovărășiți din re
giunea Iași. Carele alegorice cu oare au defilat 
colectivele de la „Țesătura" Iași, atelierele CFR. 
„Ilie Pintilie", de la întreprinderile locale de 
construcții și de la cooperativele meșteșugă
rești, precum și graficele care au fost purtate 
prin fața tribunei au oglindit succesele remar
cabile pe care le-au obținut oamenii muncii 
din orașul Iași ta toate domeniile de activitate

ASPECTE DE LA DEMONSTRAȚIA DIN CAPITALĂ

Unitatea dintre partid, guvern și popor
In acordurile dîrze ale marșului partizani

lor pășesc bărbați și femei cu arma la umăr. 
In față stat comandanții.

Defilează gărzile muncitorești, oameni cu 
ținută bărbătească, priv’ri hotărîte, dintre 
care mulți au înscris pagini de glorie în 
luptele de la podul Bănoasa, stăvilind pă
trunderea hitleriștilo-r în București.

★
Glasul trompetelor, răpăitul tobelor inun

dă piața. Apare șirul celor ma’ tineri cetățeni 
ai patriei. Flutură în vînt flamurile unităților 
și detașamentelor. Defilează pionierii. O emo
ție puternică se revarsă în inimile tuturor 
privind prospețimea, tinerețea și veselia a- 
cestor copV fericiți ai poporului.

Un grup de băieț1 și fete cu cravate roșii 
și coronițe se rupe dintre rînduri și aleargă 
spre tribune unde luminează conducătorilor 
partidului și guvernului și oaspeților sovietici 
splendide buchete de flori.

★
Ab’a au trecut de tribune stolurile albe ale 

pionierilor și la intrarea în piață se ivește 
un nou detașament.

Sunetele avîntate ale marșului școl’lor re
zervelor de muncă se revarsă pretutindeni. 
Trec în pas săltat coloanele compacte ale 
școlilor rezervelor de muncă.

Deodată în piață pătrunde un car de luptă 
pe care se află infanteriști și tanchișt’ ta 
uniforme sovietice. El este întîmpinat de fe
mei și bărbați, de tineri și vîrstnici oare-i 
presară în cale un adevărat covor de flori. 
Cîțiva copii oare s-au uroat pe tanc stat îm
brățișați cu dragoste de către mil'tar'. Scena 
aceasta atît de emoționantă care simbolizează 
intrarea Armatelor Sovietice eliberatoare în 
București stîrnește ta tribune o furtună • de 
aplauze și urale puternice, ce exprimă pro
funda recunoștință a poporului romîn adre
sată marelui nostru prieten, poporului sovietic 
eliberator.

★
De-a lungul bulevardului Stalin se zărește 

venind Impresionantul tlalaz al oamenilor 
muncii. In fruntea coloanei vta muncitori' de 
la uzinele „23 August”. Din uzinele „23 
August” își iau zilnic drumul m'nunate și 
puternice mașini, motoare Diesel, locomotive, 
utilaj petrolifer, lini1 pentru fabrici de ciment, 
tractoare de 120 C.P. și altele. Colectivul 
uzinelor „23 August” numără în rtadurile 
sale cinci laureați a’ Premiului de Stat, pen
tru construcția strungului Carusel.

Rînd pe rînd trec constructori! primelor 

ta cei 10 ani care s-au scurs de la eliberarea 
patriei. Atelierul modern pentru roți de va
goane de la atelierele C.F.R. „Ilie Pint’lie". 
filatura de la „Țesătura" Iași, instituții so- 
cial-culturale ca Institutul Agronomic, ISEP-ul 
stat numai cîteva din realizările deosebite care 
au fost înfăptuite în orașul Iași.

In după amiaza zilei de 23 August mii de 
oameni din orașul Iași au participat la serbă
rile cîmpenești care au fost organizate în pă
durea Ci'ric, Bîrnova și Repedea, precum și la 
serbările din piața Republicii și din piața din 
fața sfatului popular regional.

Cluj
CLUJ. — In Piața Malinovski din Cluj, unde 

străjuiesc ca semn al veșnicei recunoștințe a 
poporului nostru monumentele eroilor sovietici 
căzuți pentru eliberarea patriei noastre, a avut 
loc în dimineața zilei de 23 August mitingul 
oamenilor muncii din Cluj.

In fața a peste 60.000 de oameni ai munci' 
afliați aici, au vorbit despre mărețele realizări 
înfăptuite de poporul nostru muncitor, sub 
conducerea partidului, în deceniul glorios de 
viață liberă, tovarășii Kulosar Francisc, pre
ședintele comitetului executiv al sfatului popu
lar regional. în limba romînă, și Benko Ioan, 
prim secretar al comitetului orășenesc de par
tid, în limba maghiară.

Demonstrația oamenilor muncii oare a urmat, 
s-a desfășurat într-o mare însuflețire. Coloa
nele de maniifestanți purtau portrete ale con
ducătorilor poporului nostru și ale conducăto
rilor Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, 
steaguri roșii și tricolore, pancarte și lozinci.

Demonstrația zecilor de mii de oameni ai 
muncii a fost deschisă de detașamente de pio
nieri. In coloane compacte au trecut prin fața 
tribunei, într-o frățească unitate, oameni ai 
muncii rorntal, de naționalitate maghiară și 
de alte naționalități, din întreprinderile clu
jene. Studenții universităților „Victor Babeș" 
și ,,Bolyai", colectivele institutelor de artă în 
limba romînă și maghiară, miile de sportivi 
au oglindit în pancartele purtate viața nouă 
de mari perspective a tineretului patriei noa
stre.

In cursul după amiezii, echipe și colective 
artistice au dat numeroase spectacole în aer 
liber. Seara a avut loc un frumos carnaval.

(Agerpres)

Oradea
ORADEA (de la corespondentul! nostru). — 

Tradiționala demonstrație a oamenilor muncii 
din orașul Oradea ce s-a desfășurat la 23 Au
gust ta Piața Malinovski din centrul orașului 

combine romtaești, muncitorii de la uzinele 
„Vasile Roaită", țărani muncitori din raioa
nele regiun'i București. Ei poartă coșulețe 
cu roadele bogate strtaise de pe ogoare ; apoi, 
pășesc într-o frumoasă armonie de culori, în 
costume naționale, din diferite regiuni ale țării, 
echipele artistice premiate ba concursul pe 
țară al cămtaelor culturale.

După raioanele 23 August și Tudor Vlad'- 
mirescu apar costumele bleumarin ale ce
feriștilor. Manifestează oamenii munci’ d'n 
raionul Gr'v.ița Roșie și apo1 d’n raionul 
Stalin.

Trec apoi oamenii de știință, artă și cul
tură. Cu nesfîrșite aplauze stat întîmpinate 
apo' autocamioanele romtaești fabricate la 
„Steagul Roșu”, valțurile, motoarele și mașini
le agricole, prototipurile fabricate în uzinele 
patrie’ noastre

Despre raionul Nicolae Bălcescu se spu
ne că este raion al industriei ușoare. El are 
numeroase fabrici și cooperative meșteșugă
rești, și una dintre cele mai tinere și mai 
moderne fabric' ale Cap’taJei, uzina de uti
laj agricol ,,T. Vladimirescu".

Și cetățenii dm ra'onul 1 Mai au venit la 
marea sărbătoare cu brațele încărcate de 
roadele victori'lor culese pe frontul construirii 
socialismului Manifestează muncitorii de la 
fabrica „Donca , Staio", de la fabrica de ulei 
„Filimon Sîrbu”, de la „Industria Bumbacu
lui”.

Coloana demonstranților este încheiată de 
oamenii muncii din raioanele Lenta și Gheor- 
ghiu-Dej. Pe fețele lor c'tești voioșia. Locul 
cocioabelor din Ferentari a fost luat de 
blocuri muncitorești, de magazine, piețe și 
străzi asfaltate care formează un cartier nou 
și civilizat. Zărești în coloane pe bravi' mun
citori a' fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu- 
Dej". In cinstea marii sărbători, ei au creat 
peste 600 modele noi de confecții. Trec apoi 
muncitori' de la fabrica de pîine „Con
stantin David". Peste 600.000 de cetățeni ai 
Capitalei consumă zilnic pîinea produsă de 
muncitorii acestei fabrici.

Parada se încheie cu minunata demonstra
ție a sportivilor, o puternică manifestație a 
calităților sportivilor no< ai patriei noastre, 
a mișcării noastre sportive în necontenită 
dezvoltare.

★
Seara în numeroase colțuri ale Capitalei au 

avut loc serbări populare.
Panada militară și demonstrația oamenilor 

muncii au constituit o măreață manifestare 
a unității dintre partid, guvern și popor.

a prilejuit o nouă și puternică manifestare a 
dragostei oamenilor muncii față de patrie, 
marea Uniune Sovietică elibera toarea țării 
noastre și față de marea cauză a apărări' 
păcii.

Primii care au trecut prin fața tribunei au 
fost pionierii. După ce sunetul trompe
telor ș'' al tobelor' purtate de pionieri s-a 
risipit în văzduh, ta rînduri compacte au tre
cut prin fața tribunei sute și sute de munci
tor', tehnic'eni și funcționari din întreprinde
rile și instituțiile orașului, precum și numeroși 
țărani muncitori, colectiviști din satele înve- 
cinate. Oamen'i muncii romtai și maghiari în
frățiți pentru prima dată și-au reconstruit în 
cei 10 ani care au trecut de la eliberarea na- 
tripi fabricile și uzinele distruse, au creat al
tele no', au refăcut clădirile ruinate de război, 
iar pe locurile unde altă dată nu era nimic, 
az' se ridică no' și noi locuințe muncitoreșt' 
și parcuri.

Despre toate acestea g.răesc cu prisosință 
graficele și panourile purtate în fruntea co
loanelor de manlfestanți, ce trec prin fața tri
bunelor.

Pe panourile purtate de colectivul fabricii 
de încălțăminte „Dobrogeana Gherea” se 
poate citi : față de anul 1945 fabrica 
noastră produce azi cu 662 la sută mai mult. 
La apariția în fața tribunei a muncitorilor, in
ginerilor și tehnicienilor fabricii „Solidari
tatea” asistența ti tatîimpină cu ropotenesfîr
șite de aplauze. Colectivul acestei fabrici prin 
aplicarea ta viață a inițiativei maistrului N’ 
colae Militaru a produs din economii în cin
stea marii sărbători a eliberării, 6.680 pe
rechi pantofii. Tot la această măreață sărbă
toare a raportat partidului și guvernului 
realizările lui colectivul fabricii de ulei inter- 
industriial — creație a regimului de democra
ție populară — care a livrat în cinstea zilei 
de 23 August o cantitate de peste 500.000 kg 
ulei brut și comestibil peste plan, precum și 
colectivele fruntașe ale întreprinderilor ESTA 
— SUN, Irina Sencovici, Transilvania, Asbo- 
ciment și altele oare de asemenea au obținut 
frumoase succese în cinstea marii sărbători.

In cursul după amiezii locuitorii orașului 
s-au întiîlnit în piețele și parcurile orașului 
unde au petrecut ptaă seara tîrziu. Numeroase 
echipe artistice de amatori, alături de forma
țiile artistice de stat au prezentat oamenilor 
muncii frumoase programe artistice' ș.’ cultu- 
rate.

Tovarășului PETRU GROZA 
Președintele Prezidiului Marii Adunări Nafionale 

a Republicii Populare Romîne
București

Cu ocazia cele' de a 10-a aniversări a eliberării Romîniei, permitețl-mi să transm't ta 
numele Guvernulu* Republicii Populare Ch'neze, al poporului chinez și al meu personal 
felicitări cordiale poporului romîn și dvs. personal.

In cei zece ani ce s-au scurs, poporul romîn, sub conducerea Partidului Muncitoresc 
Romîn, a obținut realizări străluc'te în întărirea regimului de democrație populară și ta 
opera de construire a socialismului. Toate aceste realizări au perm's ca poporul romîn să 
poată duce o viață d'n ce în ce mai înfloritoare și miai fer'ctă, au întărit forțele păcu și 
ale democrației d'n lumea întreagă ta frunte cu Uniunea Sov'etică.

Poporul chinez urează poporului romîn succese tot ma' mari ta opera de construire a 
socialismului și în lupta pentru apărarea păc'i în lumea întreagă.

MAO ȚZE-DUN 

Tovarășului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ 
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Populare Romîne

Tovarășului SiMION BUGHICI 
Ministrul Afacerilor Externe 

al Republicii Populare Romîne
t București

Cu ocazia celei de a 10-a aniversări a eliberări' Romîn'ei, vă rog să primiți felic'tările 
mele călduroase adresate Guvernului Republicii Populare Romîne și poporului romîn. Urez 
poporului romîn succese tot mai mari în opere de constatare a socialismului. Urez oa prie
tenia de nezdruncinat dintre Republica Populară Chineză și Republica Populară Romînă 
să se întărească și să se dezvolte și mai departe în lupta comună pentru slăbirea continuă 
a încordării internaționale și pentru apărarea cauze' păc'i în întreaga lume.

CIU EN-LAI

Recepția oferită de Consiliul de Miniștri 
al Republicii Populare Romîne

Cu prilejul marii sărbători naționale, a 10-a 
aniversare a eliberării patriei, Consiliul de 
Miniștri al Republicii Populare Romîne a ofe
rit luni seara o recepție în Palatul Consiliu
lui de Miniștri.

Invitații au fost primiți de către tovarășii 
Gh. Gheorghiu-Dej, președintele Consil'ulu' 
de Miniștri, dr. Petru Groza, președintele Pre
zidiului Marii Adunări Naționale, Gh. Apos
tol, prim secretar al C.C. al P.M.R. și S. Bu- 
gh’ci, mtaistrul Afacerilor Externe.

La recepți'e au participat delegația Uniunii 
Sovietice: N. M. Șvernik, membru supleant 
al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., președintele 
Cons'liulu’ Central al Sindicatelor Sov'etice, 
conducătorul delegației, G. 1. Rud', președin
tele Consiliului de Miniștri al R.S.S. Moldo
venești și general-colonel F. I. Golikov, mem
bri ai delegației, M. B. Mitin, membru al A- 
cademiei de Științe a U.R.S.S. ; membri a! 
corpului diplomatic: Van Iu-p'n, ambasado
rul R.P. Chineze, Wojc'ech Wrzosek, ambasa
dorul R.P. Polone, L. G. Melnikov, ambasa
dorul Uniunii Sovietice, Den Em, ambasado
rul R.P.D. Coreene, Werner Eggerath, amba
sadorul R.D. Germane, Laszlo Pataki, amba
sadorul R.P. Ungare, Stolen Pavlov, amba
sadorul R.P. Bulgaria, Josef Sedivy, amba
sadorul R. Cehoslovace, Denmont Francis 
MacDermot, m'm'strul Marii Britanii, Joseph 
de Bruyn, însărcinat cu afaceri al Belg'ei, 
Il’ja Topaloski, însărcinat cu afaceri ad-inte
rim al R.P.F. Iugoslavia, Zeqi Agoll', însăr
cinat cu afaceri adJnter'm al R.P. Albania, 
Mustafa Kayag’l, însărcinat cu afaceri ad- 
interim al Turciei, Fritz E. Lystoe, însărcinat 
cu afaceri ad-interim ai Danemarcei, Ricardc 
Baldrich, însărcinat cu afaceri ad-interim al 
Argentine’, Abdel Rahman Hamza, însărcinat 
cu afaceri ad-interim al Egiptului, Michael 
Gelzer, însărcinat cu afaceri ad-interim al El
veției, Giorgio Tiberi, însărcinat cu afa
ceri ad-interim al Italiei, Kaarlo Lassila, 
însărcinat cu afaceri ad-'nterim al Finlande', 
Rene Jeudy, tasărc’nat ou afaceri ad-interim 
al Franței, Richard Funkhouser, însărcinat cu 
afaceri ad-interim al S.U.A., Daniel Laor, în
sărcinat cu afaceri ad-interim al Israelului, 
general-locotenent D. I. Smirnov, atașat mi
litar al U.R.S.S., colonel Vltorio Cuneo, a- 
tașat militar al Italiei, colonel A. W. Ward, 
atașiat mil'tar al Marii Britani’, colonel Quo- 
tin S. Lander, atașat militar al S.U.A., grp. 
cpt. John S. Kennedy, atașat al aerulta al 
Marii Britanii, locotenenl-colonel Tan C'U, 
atașat militar adjunct al R.P. Ch'neze, maior 
Siadettin Kocas, atașat militar adjunct al 
Turciei. Au ma' participat G. E. Westl’ng, a- 
tașat ta Legația Suediei și alț’ membri ai 
corpului diplomatic, precum și Ibroc’c Dușan, 
reprezentantul guvernului R.P.F. Iugoslavia 
în Administrația fluvială a Porț'lor de E'er.

La recepție a luat parte de asemenea, un 
mare număr de oaspeți străini invitați în țara 
noastră de către instituțiile culturale ș' or- 
gain'ziați’le obștești.

Din partea romînă au participait tovarășii: 
I. Chișinevschi, Chivu Stoica, Al. Moghioroș, 
primi v'cepreședinți ai Consiliului de Mi
niștri, genenal de armată Emil Bodnănaș, Mi
ron Constanitinescu, P. Borilă, vicepreședinți 
ai Consiliului de Miniștri, C. Pîrvulescu, 
membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., 
D. Coliu, membru supleant al Biroului Po
litic al C.C. al P.M.R., general locotenent

Recepția de la Ambasada Uniunii Sovietice
In seara zilei de 24 august, la Ambasada 

Uniunii Sovietice, L. G. Melnikov, amibasado. 
rul Uniunii Sovietice la București, a oferit o 
recepție în cinstea delegației Uniunii Sovietice 
sosită la București la sărbătorirea celei de a 
10-a aniversări a eliberării Romîniei de sub 
jugul fascist de către Armata Sovietică.

La recepție au luat pante : Gh. Gheorghiu- 
Dej, președintele Consiliului de Miniștri, dr. 
Petru Groza, președintele Prezidtiuluii Mani' 
Adunări Naționale, Gh. Apostol, pr'im secretar 
al C.C. al P.M.R., I. Chișinevschi, Chivu 
Stoica, Al. Moghioroș ț primi vicepreședinți ai 
Consiliului de Miniștri, general de armată 
Emil Bodnănaș, Miron Constantinescu, P. Bo
rilă, vicepreședinți a.( Consiliului de Miniștri, 
S. Buighiici, ministrul Afacerilor Externe, de.

Vizitele delegației Uniunii Sovietice
iln cursul zilei de marți, membrii delegației 

Uniuni’ Sovietice la manifestările prilejuite 
de sărbătorirea zilei de 23 August, N. M. 
Șvernik, membru supleant' al Prezidiului C.C. 
al P.C.U.S., președintele Cons’Ful u’ Central 
al Sindicatelor Soviet’ce, conducătorul dele
gate! și G. I. Rudi, președintele Consiliului 
de Miniștri al R.S.S. Moldovenești au vizitat 
cîteva întreprinderi și uzine din Capitală : 
Fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej”, 
F'latura romînească de bumbac și Uzinele 
„23 August”,

Membrii delegației sovietice au fost însoțiți 
do tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, președintele 
Consiliului de M’niștr’, Ios'f Chișinevschi, 
pr’m vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, 
Petre Borilă, v'cepreșed’nte al Consiliului de 
Miniștri și Dumitru Coliu, prim secretar ai 
Comitetului regional București al P M R.

De asemenea membrii delegație’ sov'etice 

Al. Drăghici, ministrul Afacerilor Interne, 
N. Ceaușescu, membru supleant al Biroului 
Politic al C.C. al P.M.R., secretar el C.C. al 
P.M.R., M. Dalea și I. Fezekiaș, secretari ai 
C.C. al P.M.R., acad. prof. dr. C. I. Parhon, 
președinte de onoare al Academiei R.P.R., 
președintele A.R.L.U.S., M. Mujic, vicepreșe
dinte al Prezidiului Marii Adunări Naționale 
a R.P.R., Constanța Crăciun, acad. I. Mur- 
gulescu, aoad. P. Constantjnescu-Iași, M. Po
pescu, M. Florescu, C. Popescu, M. Suder, 
Gh. D. Safer, Petre Costache, M. Gavriliuc, 
I. Olteanu, Ion Dumitru, E. Matyas, D. Si- 
mulescu, M. Oprișan, Voinea Marinescu, Gh. 
Diaconescu, A. Vlădoi-u, Gh. Cioară, O. Ber- 
iogea, miniștri ; A. Bunaciu, secretarul Pre
zidiului Marii Adunări Naționale, L. Răutu, 
S. Toma, Liuba Chișinevschi, general loco
tenent L. Sălăjan, V, Suder, Ghizela Vass, 
Augustin Alexa, M. Roșianu, general loco
tenent Gh. Pintilie, L. Rădăceanu, Gh. Va- 
silichi, T. Iordăchescu, Gh. Florescu, C. Ma- 
teescu, Șt. Voitec, Z. Tănase, Emil Popa, Ion 
Pas, V. Vaida, general maior I. Vințe, 
membri ai C.C. al P.M.R., St. Moraru, pre
ședintele Consiliului Central al Sindicatelor, 
C. Fulger, prim secretar al C.C. al U.T.M., 
Stela Enescu, președinta Comitetului Femei- 
lor Democrate din R.P.R., Grigore Preoteasa, 
C. Loncear, Gaston Marin, Al. Bîrlădeanu, 
Ana Toma, C. Prisnea, N. Dinulescu, Marin 
Stancu, J. Podoleanu, primi locțiitori ai mi
niștrilor, general locotenent Gh. Ștefănescu, 
generat maior Ion Eremia, locțiitori ai mi
nistrului Forțelor Armate ale R.P.R., gene
rali și ofițeri oare au contribuit 1a realizarea 
actului de 1a 23 August 1944 și au comandat 
mari unități pe frontul antihitlerist: gene
ral de armată M. Lescăr, general de armară 
V. Atanasiu, general de armată C. Vasiliu 
Rășoanu, general colonel Costin Ionașcu, 
general colonel Niculescu Cociu, general co
lonel C. Popescu, general colonel V. Dom. 
brovski, genera! locotenent D. Dămăceanu, 
genenal locotenent R. Rusescu, generai lo
cotenent I. Crețulescu, general locotenent 
M. Cămăraștt, colonel D. Vițeleanu ; general 
locotenent I. Tutoveanu, general locotenent 
Iacob Teolu, general locotenent Al. Gavri- 
lescu, general locotenent Mircea Haupt, ge
neral maior Corneliu M'ănescu și alți gene
rali și ofițeri superiori din Armata noastră 
Populară ; Justinian, patriarhul bisericii or
todoxe romîne, episcopul Antim, vicar pa. 
tiriarhal, preot Alexandru Ionescu, vicarul Mi
tropoliei București, doctor Mozes Rosen, șef 
rabin al cultului mozaic, Vasken Balgian, 
episcopul bisericii armeano-gregoriene, preot 
Despitia Andrei, consilier la arhiepiscopia 
romeno-oatolică din București, Ion Rusu, 
secretar a.l Federației Cultelor Evanghelice; 
aoad. D. Danielopolu, aoad. S. Stoilov, acad. 
Gh. Macovei, aoad. M. Roller, aoad. St. Ven- 
cov, N. Sălăgeanu, membru corespondent <nl 
Academiei R.P.R., Mihai Beniuc, Traian Șel- 
maru, Zahiarta Stancu, A. Barangia, Camil 
Ressu, Boris Caragea, Ligia Macovei, Cos- 
tache Antoniu, și alți oameni de iartă și cul
tură ; Eroii Muncii Socialiste Haidu luliu, 
Lungu Ștefan, Voichița Vasile, Adochiței 
Constantin și Vasilache Constantin și alți 
fruntași în muncă.

In timpul recepției a fost prezentat un bo
gat program artistic.

Recepția s-ia desfășurat într-o atmosferă de 
caldă prietenie. (Agerpres) 

puteți în Marea Adunare Națională, min'ștri, 
oameni de știință, literatură și artă, fruntași 
în producție.

Din .partea sovietică, la recepție au luat 
parte conducătorul delegației Uniunii Sovie
tice, N. M. Șvernik, membru supleant al pre
zidiului C.C, al P.C.U.S., președintele Con
siliului Central al Sindicatelor Sovietice, 
G. I. Rudi, președintele Consiliului de 
miniștri al iR. S. S. Moldovenești și 
generail colonel F. I. Golikov, membri ai de
legației, personalul Ambasadei, atașatul mi. 
liter general locotenent D. I. Smirnov.

Au luat de asemenea parte șefii de amba
sade și legații acreditați la București.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă cor
dială. (Agerpres) 

au fost însoțiți de ambasadorul Uniunii So
vietice la București, L. G. Melnikov.

La Uz'nele „23 August” membrii delegate' 
Uniunii Soviet’ce, au fost îni'lmipinați de to- 
viarășul’Chi-vu Stoica, prim vicepreședinte al 
Cons'l'ului de M'n'ștri.

Muncitori' întreprinderilor bucureștene au 
primit cu mare entuziasm și bucurie vizita 
solilor poporului sovietic. Membrii delegației 
Uniunii Sov’etice au stat de vorbă cu munci
torii din aceste întreprinderi despre viața ș' 
munca lor. Ei au vizitat cantinele,! cluburile, 
căminele de cop’i și alte realizări social-cul- 
turale din aceste întreprinderi.

Pretutindeni, muncitorii, inginerii, tehni
cienii și funcționarii au manifestat călduros 
pentru marea Un'une Soviet’că, pentru prie
tenia de nezdruncinat dintre poporul romîn și 
popoarele sov’etice. (Agerpres)



Ifl

Sărbătorirea eliberării Romîniei peste hotare
U.R.S.S.

MOSCOVA 24 (Agerpres). — TASS trans
mite :

Cu pr’lejul celei de a JO-a aniversări a eli
berării Romîniei de către Armata Sovietică, 
ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al 
Republicii Populare Romîne în U.R.S.S., I. 
Rab, a oferit o recepție.

Din partea sovietică, la recepție au fost de 
față: N. A. Bulganin, L. M. Kaganovici, M. 
Z. Saburov, M. G. Pervuhin ; V. A. Malîșev, 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al
U. R.S.S. ; S. F. Antonov, F. D. Varaksin, C. 
P. Gorșenin, N. A. Dîga’, V. P. Eliutim,
V. G. Javoronkov, A. G. Zverev, V. P. Zolov, 
I. G. Kabanov, N. S. Kazakov, L. R. Kornieț, 
I. A. Lihaciov, P. F, Lomako, I. 1. Nosenko, 
N. D. Psurțev, D. I. Raizer, S. M. Tihomirov, 
D. F. Ustinov, Z. A. Sașkov — miniștei a’ 
U.R.S.S. ; A. A. Gromîko, prim locțiitor al 
min'stirulu' Afacerilor Externe al U.R.S.S. ;
A. A. Volin, președintele Tribunalului Suprem 
al U.R.S.S. ; S. M. Budipnnîi, A. M. Vasi- 
levski, G. C. Jukov — mareșali ai Uniunii 
Sovietice ; K. M. Sokolov, președintele Comi
tetului de Stat pentru construcții de pe lingă 
Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. ; M. A. las- 
nov, președintele Comitetului Executiv al So
vietului din Moscova ; N. M. Pegov, secre
tar al Prezidiului Sovietului Suprem al
U. R.S.S. ; 1. A. Kairov, ministrul Invățămîn- 
tului al R.S.F.S.R. ; P. N. Kumîkin, M. R. 
Kuzm’n, V. N. Staletov, I. F. Semlctastnov, 
I. V. Iușin— locțiitori de miniștri ai U.R.S.S. ;
L. N. Soloviov, vicepreședinte al Consiliului 
Central al Sindicatelor din Uniunea Sov.etică ;
B. S. Burkov, redactorul șef al ziarului „Trud";
V. P. Moskovski, redactorul șef al ziarului 
„Krasnaia Zvezda" ; V. G. Iakovlev, vice
președinte al conducerii V.O.K.S. ; mareșalul 
de artilerie M. I. Nedeiin ; generalii de ar
mată A. I. Antonov, M. S. Malinin ; amira
lul N. E. Bassistîi ; generali’-colone' P. A. 
Kurocikin și I. P. Galițki ; generalul-maior 
I. S. Kolesnikovo, comandantul orașului Mos
cova ; funcționari superiori ai Ministerului 
Afacerilor Externe al U.R.S.S., ai Ministeru
lui Comerțului Exterior, ai Ministerului Cul
turii al U.R.S.S., ai Ministerului Apărării al 
U.R.S.S., reprezentanți ai vieții publice, oa
meni ăi științei și culturii, inovatori de la în
treprinderile din Moscova, ziariști sovietici și 
străini.

Da recepție a luat parte și delegația 
A.R.L.U.S.-ului în frunte cu academicianul 
I. Gheorghiu.

Printre oaspeți au fost de asemenea șefii 
ambasadelor și legațiilor acreditați la Mos
cova.

La recepție a-u fost de față ambasadorii ex
traordinari și plenipotențiari ai Suediei — 
R. Sohlman ; -Iranului — N. Arasteh ; Repu
blicii Populare Ungate — A. Szkladan ; Uni
uni' Birma-ne — M. Ohn ; RepUbl'cr' Popu
lare Chineze — Cian Ven-tian ; Belgiei — A. 
G. Wauters ; Republ’ci’ Democrate Vietnam — 
Nguen Long Bang ; Republicii Italiene — M. 
di Stefano ; Republicii India — K. P. S. Me
non ; Argentinei — L. Bravo ; Statelor Unite 
ale Americp — Ch. E. Bohlen; Austriei — N. 
Bishoff; Republicii Populare Albania — M. 
Prifti ; Afganistanului — G. I. Tarzi ; Repu
blicii Indoneziene — R. Subandrio; Canadei 
— J. B. K. Watkins ; Republicii Populare Bul
garia — K. T. Lukanov ; statului Israel — S. 
El'ashiv; trimiși extraordinari și miniștrii ple
nipotențiari ai Luxemburgului — R. Blum ; 
Danemarcei — H. Hergel ; Etiopiei — G. Zal- 
laka; Tailandei — Ș- Srestapuțra; Islandei — 
P, Thorste’nsson ; Finlandei — O. Gartz; în

După eșecul conferinței de Ia Bruxelles
Puternice reacții în țările capitaliste

BRUXELLES 23 (Agerpres). - TASS trans
mite: La 22 august și-a încheiat lucrările 
conferința de la Bruxelles a miniștrilor Afa
cerilor Externe a' celor șase țări din Europa 
occidentală, semnatare ale tratatului cu pri
vire la „comun.tatea defensivă europeană", 
care a durat patru zile.

După cum s-a m.ai anunțat, această confe
rință urma inițial să-și încheie lucrările 
la 20 august. Ea s-a prelungit însă din cau
za gravelor divergențe ivire între partici- 
panții la conferință.

Ședința din 21 august, care: ca și cele pre
cedente, s-a ținut cu ușile închise, a început 
la ora 19 și s-a. încheiat tîrziu noaptea, după 
dezbateri de șase ore. La această ședință s-a 
făcut o nouă încercare de a realiza o apro
piere între propunerile prezentate de președin
tele Consiliului de Miniștri al Franței, Men
des-France, referitoare la modificarea unor 
detalii ale tratatului cu privire la „armata 
europeană", care nu afectează fondul lui și 
„contrapropunerile" ministrului Afacerilor Ex
terne ai Belgiei. Spaak, care au fost apro
bate de ceilalți patru participant! la confe
rință. După cum se știe, în „contrapropune
rile" sale Spaak recomanda Franței să ra
tifice tratatul fără modificări, urmînd ca a- 
mendamentele lui Mendes-France să fie exa
minate ulterior, după intrarea în vigoare a 
tratatului.

Totuși nu s-a reușit să se realizeze o apro
piere între propuner.le franceze și contrapro
punerile celorlalți participanți la conferință.

După cum relatează ziarele, S.U.A., care 
oficial nu au participat la conferința de la 
Bruxelles, au depus o activitate febrilă în 
cursul ședinței din 21 august.

După cum arată „Journal du Dimanche", 
Bruce, reprezentantul american pe lingă 
„Uniunea europeană a cărbunelui și oțelu
lui", a făcut la 21 august încercări dispe
rate de a exercita presiuni asupra partici
panților la conferința de la Bruxelles, și în 
primul rînd asupra lui Mendes-France.

In jurul orei 23, adică în toiul dezbateri
lor, Bruce și ambasadorul american ia Bruxel
les, Alger, au sosit în localul unde se ținea 
conferința. Diplomații americani au rămas 
acolo mai mult de două ore, adică pînă a- 
proape de sfîrșitul ședinței. Noua presiune 
exercitată de S.U.A. asupra participanților la 
conferința de la Bruxelles, și în primul rînd 
asupra lui Mendes-France, a avut drept scop 
să preîntîmpine eșecul tratativelor și astfel 
să grăbească intrarea în vigoare a „comu
nității defensive europene", deși este tot mai 
vădită deplina ei lipsă de popularitate în ță
rile Europei occidentale. Același scop l-a ur
mărit nota adresată la 21 august de secreta
rul de stat al S.U.A., Dulles, lui Mendes- 
France. în care, după cum au subliniat pos
turile de radio vest-germane, se exprima spe
ranța că conferința de la Bruxelles va ajun
ge la un acord.

La rîndul său, Churchill a adresat un me
saj cancelarului Adenauer, care a participat 
la conferința de la Bruxelles. După cum re
latează ziarele, Churchill i-a cerut în acest 
mesaj Iul Adenauer „să încerce din nou să 
ajungă la un compromis cu Franța".

In comunicatul dat publicității după șe
dința de închidere, care a avut loc în după 
amiaza zilei de 22 august, se spune că, „în 
ciuda discuțiilor îndelungate", delegațiile ce
lor șase țări „nu au reușit să ajungă la un 

sărcinați! cu afacerî ad-lnterlm a’: Irakului — 
O. El Aani; Turcie’ — D. T-unalîghil; Olandei
M. Z. N. Witteven; Republicii Democrate Ger
mane — K. Seitz ; Franței — G. le Roy : Nor
vegiei — S. Eketand ; Republicii Populare 
Mongole — L. Toibo ; Republicii Populare Po
lone — U. Banak ; Republicii Populare Fede
rative Iugoslavia — 1. Kllkovac ; Elveției — 
J. de Stoutz; Mari' Britanii — S. K. Parott; 
Republicii Egipt — M. A. S. Heddaya ; Repu
blicii Cehoslovace — J. Cech ; Republicii Popu
lare Democrate Coreene — Pak Dok Hwan.

Au fost de față colaboratori ai ambasade
lor și legațiilor țărilor menționate.

In cadrul recepției a avut loc un concert la 
care și-au dat concursul artiști din Republica 
Populară Romînă.

I. Rab, ambasadorul extraordinar șl pleni
potențiar al Republicii Populare Romîne, și
N. A. Bulganin, prim vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al U.R.S.S., au rostit cuvîn- 
tări.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă de 
cordialitate și prietenie.

R.P. Chineză
PEKIN 24 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite: In seara zilei de 23 August, ia- 
cod Coțoveaiiu, ambasadorul R.P. Romîne la 
Pekin, a oferii o recepție în cinstea celei de 
a 10-<a aniversări a eliberări Romîniei.

La recepțte au participat : Liu Șao-ți și 
Li Ci-șsn, vicepreședinți ai Guvernului Cen
tral Popular; Cu En lai, președinte al Con
siliului Administrativ de Stat; Den Stao-pin, 
v’cepreșed’nte al Consiliului Administrativ 
de Stat; funcționari guvernamentali supe
riori și ofițeri superiori; reprezentanți ai or
ganizațiilor obștești, oameni de știință, 
scriitori, artiști și ziariști.

Dintre repiezentanții diplomatici al diferi
telor țări acreditați în China au luat parte 
la recepție : U Hla Maung, ambasadorul Bir- 
maniei; Nawabzada Raza, ambasadorul Pa- 
k'stanulut; Raghavan Nedyam, ambasadorul 
Indiei; Hugo Wistrand, ambasadorul Sue
diei; A. Mononutu, ambasadorul Indoneziei; 
Kerl-Iohan Sundstrom, ministrul Finlandei ; 
Age Gregersen. ministrul Danemarcei ; 
Humphrey Trevelyan, însărcinatul cu aia- 
cer’ al Angliei; V. V. Vaskov, însărcinatul cu 
afaceri ad-'nter’m al Uniunii Sovietice; Sau 
Long, însărcinatul cu afaceri ad-interim al 
R.D. Vietnam; Rudolf Sm’c, însărcinatul cu 
afaceri ad-inter’m al R. Cehoslovace; Caroly 
Csatorday, însărcinatul cu afaceri ad-interim 
al R.P. Ungare; Konstantin Nikolov Grigo
rov, însărcinatul cu afaceri ad-interim al 
R.P. Bulgaria; Henri Zoelly, însărc’natul cu 
afaceri ad-interim al Elveției; Niamyn Luv- 
sanciultem, însărcinatul cu afaceri ad-interim 
al R.P. Mongole; Jozef Gona, însărcinatul cu 
afaceri ad-mterirn al R.P. Polone; Șe C’ur, 
însărcinatul cu afaceri ad-interim al R.P.D. 
Coreene; Johan Herbert Zeeman, reprezen
tantul Olandei și Nikolai Geelmu'yden, re
prezentantul Norvegiei.

Au fost de asemenea prezenți : Ștefan S. 
Nicolau, m.crobiolog, Mayer Ion, inginer a- 
groncm și Gîlcă C. Florin, candidat în ști'n- 
țe agricole, precum și membrii orchestrei de 
muzică populară romînească care vizitează 
în prezent R.P. Chineză.

La recepț’e au partic’piat peste 700 de 
persoane.

I. Coțoveanu, ambasadorul R.P.R., șl Liu 
Șao-ți, vicepreședinte al Guvernului Central 
Popular, au rostit cuvîntări.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă de 
caldă prietenie ș! s-a încheiat cu un concert 
dat de orchestra de muz'că populară romî
nească.

acord". In comunicat se subliniază că „po
litica europeană" a participanților la confe
rință rămîne neschimbată.

Eșecul conferinței de la Bruxelles, convo
cată din inițiativa S.U.A. în scopul de a grăbi 
reînvierea militarismului german prin crea
rea în Europa a unui bloc militar închis al 
celor șase țări, reprezintă o nouă înfrîngere 
a diplomației americane. Potrivit relatărilor 
ziarelor, după primirea primelor știri în legă
tură cu sfîrșitul conferinței de la Bruxelles, 
la Washington domnește impresia că s-a pro
dus un foarte grav eșec diplomatic.

Franța
PARIS 23 (Agerpres). — Articolele publi

cate de ziarele franceze în legătură cu con
ferința de la Bruxelles poartă titluri ca: 
„Eșecul conferinței de la Bruxelles", „Impa
sul lucrărilor conferinței celor șase", „Eșec 
total", etc.

Ziarul „L’Aurore", reprezentînd punctul de 
vedere al promotorilor C.D.E., califică rezul
tatul conferinței celor șase țări semnatare ale 
tratatului armatei europene drept „o gravă 
decepție". Ziarul subliniază „insuccesul poli
ticii lui Mendes-France" și pune problema 
„înmormîntării comunității defensive euro
pene".

O părere asemănătoare este împărtășită și 
de z.arul „Le Parisien Libere" care scrie : 
„Cortina a căzut. Trebuie să tragem toate 
consecințele. Comunitatea defensivă europea
nă așa cum a fost concepută, a rămas o a- 
mintire".

Ziarul „Combat" consideră că conferința 
de la Bruxelles constituie „un eșec în măsura 
în care pune capăt încercărilor primului mi
nistru de a obține din partea Adunării Na
ționale asentimentul pentru o comunitate de
fensivă europeană așa-zis modificată. Dar 
conferința de la Bruxelles reprezintă în ace
lași timp o victorie a logicii și a bunului 
simț. Adversarii C.D.E. nu pot decît să se 
bucure de acest fapt care a lipsit comunitatea 
defensivă europeană de orice șansă de a fi 
ratificată de către Franța".

★
PARIS 24 (Agerpres). — Agenția France 

Presse anunță că primul ministru francez, 
Mendes-France, a avut o întrevedere cu Dou
glas Dillon, ambasadorul S.U.A. la Paris în 
legătură cu situația internațională în urma e- 
șecului de la Bruxelles a celor șase semnatari 
ai tratatului C.D.E.

Anglia’
LONDRA 23 (Agerpres). — După cum anun

ță France Presse, premierul francez Mendes- 
France a sosit luni dimineața la Londra, unde 
a avut o întrevedere cu premierul britanic 
Churchill și cu ministrul de externe Eden.

Potrivit comunicatului dat publicității după 
această întrevedere, discuțiile s-au referit Ta 
problemele ridicate de eșecul conferinței de la 
Bruxelles.

★
LONDRA 24 (Agerpres). — Agenția France 

Presse anunță că Frank Roberts, subsecretar 
de stat adjunct la Ministerul Afacerilor Ex
terne britanic l-a primit marți dimineață pe 
James Penfield, consilierul ambasadei S.U.A. 
la Londra pentru a-1 pune în curent cu rezul
tatele întrevederii care a avut loc luni între

R.P. Polonă
VARȘOVIA 24 (Agerpres). — In seara zile’ 

de 23 august, ambasadorul R.P.R. la Varșovia,
C. Nistor, a dat o recepție în cinstea celei de 
a zecea aniversări a eliberării Romîniei. Au 
participat l.a recepție Zenon Nowak,, prim vice 
președ’nte a! Consiliului de Miniștri, membru 
în Biroul Politic al P.M.U.P., WLadislaw Dwo- 
rakowski, secretar al C.C. al P.M.U.P., Tadeusz 
Gede, vice președinte al Consiliului de Mi
niștri, membru al C.C. al P.M.U.P., Josef 
Ozsga Mlhalskl vice mareșal al Seimului R. P. 
Polone.

Au fost prezenți de asemenea numeroși 
membri ai corpului diplomatic.

De asemenea au mai participat numeroși re
prezentanți ai vieții culturale și artistice, re
prezentanți ai organizațiilor de masă și frun
tași în producție.

Recepția s-a desfășurat într-o atmosferă de 
caldă prietenie.

R.P. Ungară
BUDAPESTA 24 (Agerpres). — M.T.I. trans

mite: Cu prilejul celei de a 10-a aniversări a 
eliberării Romîniei, Ștefan Cleja. ambasador 
al Republicii Populare Romîne în R. P. Un
gară, a oferit în seara zilei de 23 August o 
recepție l.a Casa Centrală a ofițerilor armatei 
populare ungare.

Au fost de față Erno Gerd, vicepreședinte 
el Consiliului de Miniștri; Mihaly Farkaș, se
cretar al C.C. al Partidului celor ce mun
cesc di.n Ungaria; Istvan Hidas, ministrul In
dustriei Grele; membri ai Biroului Politic al 
Partidului celor ce muncesc di:. Ungaria; 
membri ai Prezidiului și Consiliului de Miniș
tri, și numeroase personalități de frunte ale 
vieți' politice, economice și culturale din Un
garia. La recepție au participat de aseme
nea șefii și membrii unor misiuni diplomati
ce acreditați la Budapesta.

Finlanda
HELSINKI 24 (Agerpres). — Cu prilejul zilei 

de 23 August însărcinatul cu afaceri al R.P.R. 
în Finlanda, 1. Acs, a dat o recepțte. Le re
cepție au luat parte Urho Kekkonen — minis
trul de externe, Emil Skog — ministrul apără
rii, Juhani Tiettunen — ministrul comunica
țiilor și alți funcționari superiori, personali
tăți din viața politică precum și fruntași al 
vieții culturale și artistice.

Au luat parte de asemenea și numeroși 
membri ai corpului diplomatic.

Belgia
BRUXELLES 24 (Agerpres). — Cu (prilejul 

celei de a 10-a aniversări a eliberării Rotnî- 
niei, Legația R.P.R. din Bruxelles a dat 
o recepție la care au participat : Victor 
Larock — ministrul Comerțului Exterior, A 
Lilar — ministrul Justiției, F. Brumfaut — vi
cepreședintele Camerei Reprezentanților, L. 
Schewen — secretar general la Ministerul 
Afacerilor Externe, precum și alte persona. 
Etăți din viața politică,; artistică și culturală, 
o Belgie'.

Au participat de asemenea numeroși mem
bri ai corpului diplomatic acreditați în Bel. 
gta.

Austria
VIENA 24 (Agerpres). — Asociația de prie

tenie austro-romină a organizat la Viena în 
seara zilei de 20 august o adunare festivă în 
cinstea celei de a 10-a aniversări a eliberării 
Romîntei.

Cuvî.ntarea festivă a fost rostită de profeso
rul universitar D. H. Brandweiner.

A urmat apoi un concert de muzică romî
nească.

premierul britanic Churchill și primul ministru 
francez Mendes-France.

★
LONDRA 24 (Agerpres) — După cum trans

mite agenția Reuter, la 23 august, după între
vederea dintre Churchill și Mendes-France la 
care a parucipat și Eden, a fost dat publici
tății un comunicat în care se erată că ei au 
căzut de acord „că trebuie întreprinse cît de 
curînd măsuri practice" spre a menține uni
tatea națiunilor occidentale.

*
LONDRA 23 ’(Agerpres). — Exprimînd în

grijorarea cercurilor conducătoare britanice 
față de situația creată în urma conferinței 
de la Bruxelles, ziarul „Times" subliniază 
„profunzimea pe care o vor avea consecin
țele eșecului de la Bruxelles".

In legătură cu aceeași chestiune, ziarul 
„Daily Herald" își exprimă opoziția față de 
orice încercări de a atrage Anglia în comu
nitatea defensivă europeană: „Anglia nu tre
buie să se lase sub nici un motiv atrasă în 
C.D.E, Și așa a mers prea departe în acest 
sens".

S.U.A.
WASHINGTON 24 (Agerpres). — In cadrul 

unei conferințe de presă, secretarul de stat 
John Foster Dulles a declarat că regretă pro
fund faptul că .Franța nu s-a hotărît șă cadă 
de acord la Bruxelles cu ceilalți semnatari ai 
tratatului C.D.E.

Dulles a anunțat că după conferința 
S.E.A.T.O. de la Manila asupra pactului Paci
ficului, care urmează să înceapă la 6 septem
brie el va vizita Taivanul și Japonia.

★
NEW YORK 24 (Agerpres). —
Corespondentul din Wash.ngton al agenției 

United Press, Gonzales, citează declarația 
unui „reprezentant american suspus, care a 
calificat rezultatele conferinței de la Bruxel
les ca „o lovitură nimicitoare pentru comu
nitatea defensivă europeană". „Departamen
tul de stat — a declarat acest reprezentant — 
intenționează să exercite presiuni asupra Fran
ței pentru ca ea să ratifice tratatul cu pri
vire la comunitatea defensivă europeană". El 
a susținut că dacă Adunarea Națională va 
respinge tratatul, Statele Unite și Anglia 
„vor lua măsuri grabnice" în legătură cu 
Germania occidentală „cu sau fără consimță- 
niîntul francezilor".

Germania occidentală
BONN 23 (Agerpres). — După cum subli

niază agenția France Presse, tonul editor’a- 
lelor publicate de ziarele vestgermane varia
ză de la atacuri împotriva Franței de o vio
lență nemaiîntîlnită pînă în prezent pînă la 
apeluri adresate parlamentului francez.

Sub titlul „Ce va spune Adunarea Națio
nală Franceză?", ziarul „Koelnische Rund- 
schau", organul partidului lui Adenauer, cri
tică atitudinea premierului francez și faptul 
că el a încercat „să sperie conferința de la 
Bruxelles cu dezastrul care ar urma dacă 
guvernul său va fi nevoit să demisioneze in 
cazul unui insucces al conferinței".

Ziarul se dedă la atacuri împotriva orică
rui proiect de convorbiri franco-sovtetice.

Ziarul „Der Mittag" subliniază : „Trebuie 
să ne obișnuim cu ideia că C.D.E. nu va fi 
realizată".

Președintele Mao Țze-dun a primit delegația 
partidului laburist englez

PEKIN 24 (Agerpres). — CHINA NOUA i Central al Republicii Populare Ch’neze a prL 
transm'te: La 24 august, Mao Țze-dun, pre- mit delegația partidului labur’st englez, care 
ședințele Consil’ulu; Guvernamental Popular I v’z'teiază Ch'na.

Taivanul este o parte inseparabilă a teritoriului chinez 
Rezoluta sesiunii pe întreaga China a Comitetului Consultativ 

Politic Popular
PEKIN 23 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite: Intre 20 și 22 august a avut loc 
o sesiune lărg tă a Biroului Comitetului pe 
întreaga Ch'nă a ConsTiului Consultat'v Po- 
lit’c Popular. In cadrul sesiunii, Ciu En-tai, 
vicepreședintele Comitetului, a prezentat ra
portul cu p”'vre la situația intemaț’onală 
actuală.

După ample d'scuții, sesiunea a adoptat în 
unanimitate o declarație comună a tuturor 
partidelor democratice și organizațiilor popu
lare d’n Republica Populară Ch’neză cu pri
vire la eliberarea Ta’vanului.

A
PEKIN 23 (Agerpres). - CHINA NOUA 

transmite: Ses’unea B:roului pe întreoga 
Chină a Comitetului Consultativ Po.lit’c Popu
lar, care a avut loc zilele acestea, a adoptat 
în unanimitate o declarație comună a tuturor 
partidelor democratice și organizațiilor popu
lare din Republ’ca Populară Chineză cu pr‘- 
vire la eliberarea Taivanulu1. In declarație 
se spune pi intre altele:

Citea trădătoare cteiicaișistă, ocrotită de 
guvernul Statelor Unite, a fug’t în Taivan 
și l-a transformat într-un adăpost pentru tră
dător'. In cursul ultimilor ani, această ban
dă trădătoare a pus la dispoziția guvernului 
Statelor Unite bogata producție și bogățiile 
naturale ale Ta'vanului, în schimbul ajutoru- 
lu’ militar ai Statelor Unite; ea a încercat să 
înăbușe mișcarea patriotică din Taivan, a 
asasinat patrioți chinezi, a jefuit bogățiile 
naționale, a silit tineretul să servească drept 
carne de tun ș! a sortit pe compatriot li noș- 
tri din Ta'van la o crîncenă mizerie și sufe
rințe, In ultimul timp, această bandă trădă
toare s-a dedat la noi maș’națl’ în scopul de 
a înche'a un așa numit „tratat bilateral de

Președintele Eisenhower a semnat legea 
pentru interzicerea Partidului Comunist din S.U.A.

WASHINGTON 24 (Agerpres). — Agenția 
France Presse anunță că președintele Eisen
hower a semnat marți proiectul de lege prim 
care Partidul Comunist din Statele Unite

„Politica „comunități! defensive europene" a lui Adenauer 
a dat un faliment total"

Interviul acordat de dr. Otto John
BERLIN 23 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite interviul acordat de dr. John, fost șef 
al Departamentului pentru apărarea consti
tuției din Germania occidentală, unui repre
zentant al postului de radio democrat ger
man.

Întrebare: Cum apreciați reacția la confe
rința de presă pe care ați ținut-o la 11 august 
la Berlin ?

Răspuns: In primul rînd, aș dori să remarc 
că ziarele germane și străine serioase au con
firmat în mod cert declarațiile mele. Pînă în 
prezent nu s-a contestat nici una din afirma
țiile făcute , de mine.

Campania de calomnii pornită împotriva 
mea nu face decît să dovedească că în presa 
vest-germană continuă să domnească spiritul 
în care Goebbels a educat pe continuatorii 
săi care activează astăzi din nou în presă. 
Ațîțarea în presa vest-germană a calomniilor 
împotriva luptătorilor din rezistență și a emi- 
granților dovedește că în Republica Federală 
n-ași fi putut lua atitudine împotriva poli
ticii militare americane în mod liber și ne
pedepsit. Nici guvernul de 'la Borih și nici 
presa vest-germană nu au ridicat nici un fel 
de obiecțiuni concrete împotriva afirmațiilor 
mele. In deruta lor neputincioasă, nu le ră
mîne nimic decît să mă jignească și să mă a- 
cuze de trădare. Numeroasele scrisori pe care 
le primesc din apus și din răsărit mă con
ving că, avertizînd împotriva primejdiei de 
război care ne amenință și chemînd la lupta 
activă pentru unificare, am exprimat adevă
ratele năzuințe naționale ale poporului ger
man.

întrebare: Cum explicați faptul că dr. Ade
nauer nu a dat pînă în prezent nici un fel 
de explicații în legătură cu dezmințirea pe 
oare a făcut-o cu anticipație cu privire la a- 
cordurile suplimentare secrete la tratatul „co
munității defensive europene" ?

Răspuns: După cum am mai spus la con
ferința de presă, făcînd această dezmințire 
dr. Adenauer a făcut o greșală psihologică. 
Faptul că dr. Adenauer a dezmințit existența 
unor acorduri secrete la tratatul cu privire 
la „comunitatea defensivă europeană" înainte 
ca eu să fi vorb’t despre aceasta, dovedește 
de la sine că aceste acorduri secrete există. 
Pentru lămurirea deplină, declar că profeso
rul Grewe, urmînd instrucțiunile dr-ului Ade
nauer. a dus în vara anului 1952 tratative cu 
aliiații occidentali în legătură cu aceste acor
duri suplimentare la tratatul „comunității de
fensive europene", a căror existență a fost 
dezmințită cu atîta insistență de dr. Adenauer. 
Aceste acorduri au fost considerate ca fiind 
obligatorii ca urmare a schimbului secret de 
scrisori semnate de secretarul de stat dr. 
Lenz. La timpul său, dr. Adenauer a dat dis
poziții severe tuturor acelora care au partici
pat la aceste tratative secrete de a nu vorbi 
cu nimeni despre existența acordurilor secrete 
la tratatul cu privire la „comunitatea defen
sivă europeană", deoarece ele trebuiau ținute 
secrete nu numai în general, ci mai ales față 
de partidul social-democrat din Germania.

Dr. Adenauer mi-a transmis prin dr. Globke 
instrucțiuni să nu vorbesc despre aceste 0- 
corduri suplimentare secrete nici cu ofițerii

Un deputat creștin -democrat
in Bundestagul de la Bonn a cerut azil in R. D. Germană
BERLIN 22 (Agerpres). — Ziarele publică 

un comunicat al Ministerului Afacerilor In
terne al Republicii Democrate Germane cu 
privire la trecerea în R.D. Germană a lui 
Schmidt Witmack, deputat în Bundestagul de 
la Bonn.

In comunicat se spune că deputatul din 
Bundestag — Karl-Franz Schmidt-Witmack a 
solicitat guvernului Republicii Democrate Ger
mane să-i acorde lui, soției și fiicei sale drep
tul de azil în R.D. Germană. In comunicat se 
arată că pe lîngă d-eptul de azil tn R.D. 
Germană, lui Schmidt-Witmack 1 s-.a acordat 
dreptul de activitate politică.

După cum se subliniază în comunicat, 
Schmidt-Witmack este deputat în Bundestag 
din partea partidului lui Adenauer — Uniu
nea creșt'n-democrată (U.C.D.), membru în 
Comisia Bundestagului pentru problemele 
„comunității defensive europene", în Comisia 
Bundestagului — pentru „problemele privind 

securitate mutuală" cu guvernul Statelor U- 
nite, adică în scopul de a înche’a cu acestea 
o alianță militară, Incercînd să înceapă îm
preună cu torțele armate ale Statelor Unite 
o ofensivă pe continentul nostru și să pro
voace un războu

Este îndeobște cunoscut că cercurile ag-e- 
sive dm Statele Unite au fost întotdeauna 
ost'le Republici Populare Chineze. In pre
zent, războiul d’n Coreea s-a terminat; în 
Indochina pacea a fost restabil'tă; încorda
rea Internațională scade treptat. Totuși, cecu
rile agresive din Statele Unite, care nu voi 
să-și recunoască înfrîngerea, întreprind noi 
acț’uni în scopul de a acorda sprijin cl’cit 
trădătoare claneaișiste. încearcă să lărgească 
intervenția armată și să accentueze pericolul 
de război împotriva țării noastre. Aceste 
cercuri încearcă să înjghebeze o așa num’tă 
„alianță defensivă a Asiei de nord-est“, care 
să includă fo (ele reacționare ale Ja,pontei, 
ale clicii lisînnianiste și ale clteil trădătoare 
a Iu’ Cian Ga’-și și depun toate eforturile 
pentru a atrage în această alianță Anglia și 
Franța și unele țări din partea de vest a O- 
ceanului Pacific ș’ din Asia de sud-est.

Pentru a asigura securitatea ș' integrita
tea teritorială a patriei sale șl pentru a apă
ra pacea în Asia șl în lumea întreagă, se 
spune mai departe în declarație, poporul chi
nez este ferm hotărît să elibereze Ta’venul. 
Taivanul const’tuie o parte inseparabilă a te
ritoriului chinez. Eliberarea Taivanulu! și li
chidarea bande’ trădătoare a lui Cian Ca!-și 
înseamnă înfăptuirea suveran'tății Ch’nei și 
constituie o chestiune internă a Chinei care 
nu va tolera nit' un amestec din partea vre
unui stat străin.

este pus în afara legii. Prin aceasta Interzice- 
cerea Partidului Comunist a intrat efectiv în 
vigoare.

postului de radio democrat șerman 
de legătură aliați. Cer încăodată dr-ului Ade
nauer să informeze Bundestagul și poporul 
german despre aceste acorduri secrete la tra
tatul cu privire la „comunitatea defensivă 
europeană".

Întrebare: Cum apreciați cererile formu
late Î11 Republica Federală cu privire la de
misia miniștrilor Kaiser și Schroder din cau
za trecerii dvs. în Republica Democrată Ger
mană ?

Răspuns: Această cerere reprezintă, evi
dent, o manevră menită să abată atenția, ca 
și toate celelalte spuse sau întreprinse de dr. 
Adenauer în legătură cu trecerea mea în R.D. 
Germană. Hotărirea de a mă numi în postul 
de șef al Departamentului federal pentru a- 
părarea constituției a fost luată la timpul său 
de dr. Adenauer personal. Dar ceea ce inte
resează nu este însă nicidecum activitatea 
mea în cadrul acestui departament, ci politica 
Iul Adenauer și consecințele ei pentru poporul 
german. In prezent, Adenauer caută țapi ispă
șitori pentru a arunca asupra lor răspunde
rea pentru situația fără ieșire în oare a adus 
Republica Federală.

Întrebare: Ce părere aveți despre declara
ția președintelui Eisenhower că războiul pre
ventiv este pentru Statele Unite de neconce
put ? Oare această declarație a Iui Eisenho
wer nu este în contradicție cu afirmația dvs. 
că Statele Unite ale Americii pregătesc un 
război împotriva Uniunii Sovietice?

Răspuns : Convingerea mea și faptul că cu
nosc situația din America îmi permit să spun 
că președintele Eisenhower a făcut această 
declarație sub presiunea opiniei publice din 
S.U.A., care manifestă o stare de spirit foar
te critică în legătură cu apropiatele alegeri 
pentru Congres. El a trebuit să administreze 
o pilulă calmantă poporului american care nu 
vrea nici război preventiv, nici în general 
vreun război, deoarece viitorul război ar dis
truge șl orașe americane cu milioane de locui
tori. Poporul american știe cel mai bine că 
clica militarists de la Pentagon continuă să 
pregătească războiul împotriva răsăritului. Știu 
acest lucru din prima sursă, după ce în iunie 
am stat de vorbă la Washington, printre alții, 
cu generalul Williams, șeful adjunct al servi
ciului de spionaj al armatei americane, și cu 
statul său major „G-2" de la Pentagon.

întrebare: După părerea dvs., ce trebuie să 
se întîmple acum la Bonn ?

Răspuns: După părerea mea, și dealtfel nu 
numai după părerea mea, politica „comuni
tății defensive europene" dusă de dr. Ade
nauer a dat un faliment total, deoarece oa
menii din apus încep treptat să înțeleagă că 
ea înseamnă nu o politică pozitivă de construc
ție pașnică în Europa, ci altceva și anume 
un bloc militar al Occidentului împotriva ră
săritului care mai devreme sau mai tîrziu 
trebuie să ducă la război. încă recent dr. Ade
nauer, într-un interviu acordat publicistului 
Friedlander, a declarat că soarta sa este le
gată indisolubil de politica „comunității de
fensive europene". Dacă vrea să rămînă cre
dincios propriei sale declarații, Adenauer tre
buie să-și dea demisia deoarece politica „co
munității defensive europene" pe care a dus-o 
a și eșuat.

întreaga Germanie". De asemenea, el a de
ținut o serie de alte funcțiuni în U.C.D.

★
BONN 23 (Agerpres). — Agenția vest-ger

mană D.P.A. anunță că grupul creștin demo
crat din dieta din Hamburg a fost convocat 
în ședință extraordinară și secretă pentru a 
examina cazul deputatului creștin democrat 
Schmidt Witmack oare după cum s-a anun
țat, a cerut și obținut azil în R.D. Germană.

Un purtător de cuvînt al grupului partide
lor majoritare din dietă a declarat că trece
rea deputatului Witmack în R. D. Germană 
„ar putea avea pentru lumea occidentală 
consecințe mai grave decît cazul lui Otto 
John". Fiind membru al unei comisluni par
lamentare atît de importantă ca aceea a 
C.D.E.-ului, a subliniat purtătorul de cuvînt, 
Witmack cunoștea bine problemele „apă. 
rării" occidentale.

Un articol al tovarășului Gh. Ghsorghiu-Oej 
apărut in ziarul,,Pravda**

MOSCOVA 22 (Agerpres). — TASS trans
mite: Zi*rul ,,Pravda" a publicat în numărul 
său din 22 august un amplu articol semnat 
de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej.. președintele 
Consiliului de Miniștri al Republicii Popu
lare Romîne, intitulat „Lagărul democrației 
și socialismului — o mare forță".

-- e--  
In cîteva rînduri

© Cea de a 10-a aniversare a răscoalei popu
lare’din Paris și, a eliberării orașului de sub 
cotropitorii hilleriști a fost sărbătorită la Pa
ris sub semnul luptei împotriva reînvierii ar
matei vestgermane. La apel'ul Comitetului pa
rizian de eliberare, la 22 august in pia(a gării 
Montparnasse a avut loc un mare miting al 
locuitorilor din capitală. lacques Ducîos, se
cretar al Partidului Comunist Francez, a rostit 
o cuvlntare la mitingul care a avut loc in 
suburbia muncitorească Monlreuil.

© La 22 august, intre Afganistan și Repu
blica Cehoslovacă au fost semnate ta Kabul 
acordurile economice cu privire la schimbul 
de mărfuri și plăfi pe anul curent și cu pri
vire la credit.

© In seara zilei de 20 august, președintele 
Medjlisului turc, Koraltan, a inaugurat pavi
lionul sovietic la cea de a 23-a Expoziție in
ternațională de la Izmir. La ceremonia inau
gurării a participat ambasadorul U.R.S:S. in 
Turcia, 11. Podferob.

© La 19 august s-a semnat la Londra in
tre Republica Populară Ungară și Anglia, un 
acord comercial pe termen de un an.

© După cum anunță Buletinul de Știri al 
Casei Albe, președintele Eisenhower a făcut 
uz de dreptul său de veto împotriva unui pro
iect de lege adoptat recent de Congres prin 
care se propunea mărirea cu 5% a salariilor 
funcționarilor publici.
• Agenția France Presse anunță că consi

liul național al partidului democrat creștin a 
ales pe senatorul Adone Zoii ca șef ai parti
dului in locul lui Alcide de Gasperi, care a 
decedat.

© Agențiile de presă occidentale anunță că 
Getulio Vargas, dictatorul Braziliei, s-a sinu
cis in urma faptului că a fost silit să dem - 
sioneze la cererea conducătorilor armatei. In 
ultimele zile au avut loc in capitala Braziliei 
numeroase manifestații împotriva regimului 
dictatorial al lui Vargas in urma cărora mi
nistrul aerului și șeful poliției lui Vargas au 
trebuit să demisioneze.

. . . . . . . . . . .

SPORT
Succese romînești infernajionale

In cinstea celei de a zecea aniversări a 
patriei noastre, duminică după amiază în pre
zența a 60.000 de spectatori s-a desfășurat pe 
stadionul „23 August" mec’ul dintre forma
țiile „Rezervele de Muncă" din Leningrad 
(U.R.S.S.) și selecționata orașului București.

Intîlnirea a prilejuit un joc de înaltă fac
tură tehnică. La capătul celor 90 de minute 
de joc, selecționata orașului București a ob
ținut o meritată victorie cu 5—2 (4—0)..

★
Duminică seara pe terenul de baschet dm 

.parcul sportiv ,,Dinamo" a avut loc întilnirea 
de baschet dintre echipele „1 August" (R. P. 
Chineză) și „Dinamo" București. Jocul bun 
prestat de baschetbaliști' chinez’ în prima 
partidă din Capitală cu echipa C.C.A. a atras 
din nou un mare număr de spectatori.

Intîlnirea d’ntre ech’pele „1 August" și 
„Dinamo" a oferit ipubl'cului un frumos spec
tacol sport'v prin însuflețirea cu care s-a ju
cat, prin fazele rapide la ambele coșuri și 
prin evoluția scorului,

Desfășurînd un joc mai eficace, cu pase ra
pide și pătrunderi 6ub coș, dinamov’știi au 
cîștigat întrecerea cu scorul de 58—51, 
(25-22).

¥
Marți seara s-a desfășurat ta centrul de 

antrenament nr. 2 întîlnirea internațională 
dintre echipele reprezentative d$ lupte cla
sice ale R.P.R. și Egiptului. Numeroși 
spectatori au venit să asiste la întrecerea 
dintre cei mai buni luptători ai țării noastre 
și luptătorii egipteni care au o veche tradiție 
în acest sport.

Intîlnirile au prilejuit dispute dîrze șL spec
taculoase. Cu o tehnică mai bună și dînd 
dovadă de o mare combativitate, luptătorii 
romîni au cîștigat 6 din cele 8 întîlniri des
fășurate. Din echipa R.P.R. s-au comportat 
excelent Marin Belușioa și Lazăr Bujor.

Intîlnirea s-a terminat cu rezultatul de 
6—2 în favoarea echipei R.P.R.

★
AMSTERDAM. — Ieri 0U luat sfîrșit pro

bele femm'ne d’n cadrul campionatelor 
europene de canotaj academic.

Finala probei de schit 84-1 a reunit la start 
echipajele U.R.S.S., R.P.R., Olandei și Fran
ței. Sportivele din R.P.R. au repurtat un fru
mos succes. Luptînd cu dirzenie, ele au reu
șit să se claseze pe locul doi, în urma echi
pei Uniunii Sovietice. Pe locul trei s-a cla
sat echipa Olandei, iar pe locul patru echipa 
Franței. (Agerpres)

Meciul de folbal 
dintre selecționatele orașelor 

București și Sofia
Astăzi după amiază, pe stadionul Republicii, 

cu începere de ta ora 17,30 va avea loc în
tîlnirea internațională prietenească de fotbal 
d’ntre echipele selecționate ale orașelor Sofia 
și București.

Acest joc se desfășoară sub patronajul Co
mitetului Permanent pentru Apărarea Păci' 
din R.P.R., al Comitetului Național pentru 
Apărarea Păcii din R. P. Bulgaria și al ziare
lor „Romîn a liberă" și „Otecestven Front", 
organe ale sfatrr'lot populare d’n cele două 
țări, prietene. Subliniem că în cadrul acestei 
manifestații spo'tive prietenești, ta 9 septem
brie, ziua eliberăr'i Bulgarie', va avea loc ta 
Sofia o întîlnire sportivă între fotbaliștii bul
gari și romîni.

Oaspeții eu sosit duminică în Capitală cu 
un lot valoros de jucători pentre care și cu- 
noscuții ’nternaț’onali Petkov, Hristov și 
Tașkov. Din echipa selecționată a Cap’talei 
vor face parte jucători care au întilnit dumi
nică pe stadionul „23 August" echipa „Rezer
vele de Muncă" d’n Leningrad.

Astă seară întîlnire interna|iona ă 
de box

Tot astăz , cu începere de ta ora 20, pe 
r’ngul instalat în 'ncinta stadionului Republ’- 
ci’ vă avea loc o întîlnire de box între o 
echipă selecționată din F’nlanda și selecțio
nata orașului București.

D'n echipa finlandeză fac parte patru cam
pion’ naț'onal' și anume : M. Backman, (cat. 
semi mijlocie). P. H'rvonen (cat. m j oc.e 
in’că), P. Kekkonen (oat. semi grea) și M. 
Valkama (:at. grea) îh Selecționata orașului 
Bucureșt', vor putea fi văzuți O. Bost’og, Gir. 
Ftat, Fr. Ambiuș, N. Linca, D. Ciobotaru șl 
alți boxeri romîni de valoare.
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